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Π
οιος θα το περίμενε ότι ο άνθρωπος που ψηφί-
στηκε δύο συνεχόμενες φορές για πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ και με την ελπίδα ότι θα μπορούσε

να αναστήσει το Κίνημα θα γινόταν σήμερα ουρά του
ΣΥΡΙΖΑ και, ακόμα χειρότερα, ουρά της Ζωής Κωνσταν-
τοπούλου.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης δυστυχώς μετατρέπεται σε
μοιραίο πρόσωπο για τη Σοσιαλδημοκρατία και συν-
τάσσεται με τα κόμματα της διαμαρτυρίας και της μιζέ-
ριας, υιοθετώντας θεωρίες συνωμοσίας, μη έχοντας
καθαρή πρόταση εξουσίας. Όχι μόνο δεν έχει καταφέ-
ρει να πείσει το εκλογικό σώμα για το πρωθυπουργικό
του προφίλ, αλλά εμφανίζεται να σέρνεται πίσω από τις
εξελίξεις χωρίς να μπορεί να διαμορφώσει δική του

ατζέντα. Το ίδιο βεβαίως έκανε και στην υπόθεση των
υποκλοπών, όπου εμφανιζόταν ως παρακολούθημα του
Αλέξη Τσίπρα και αριστερίστικων σάιτ που έπαιζαν τα
ρέστα τους διασύροντας τη χώρα διεθνώς για ζητήματα
κράτους δικαίου.

Σήμερα δέχεται τις υποδείξεις της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου, η οποία οργανώνει (παράλληλα με τον Κυριάκο
Βελόπουλο) έναν αγώνα ακραίου λαϊκισμού γύρω από
την τραγωδία των Τεμπών. Πολύ εύκολα θα μπορούσε
κάποιος να του αποδώσει τον χαρακτηρισμό «βοηθός

Ζωής». Ο κ. Ανδρουλάκης προφανώς δεν έχει καταλά-
βει ότι «κληρονόμησε» το κόμμα του Ανδρέα Παπαν-
δρέου και όχι την ΑΝΤΑΡΣΥΑ και προτιμά να παίζει στο
ίδιο γήπεδο με ποπουλιστές που δεν έχουν ξεκάθαρες
πολιτικές ιδέες, αλλά χρησιμοποιούν έναν διχαστικό
λόγο και πάντα δημιουργούν έναν εχθρό, εναντίον του
οποίου λένε ότι μάχονται. Οι ποπουλιστές, θυμίζω,
υποστηρίζουν ότι εκφράζουν τους φτωχούς, τους αγα-
νακτισμένους πολίτες, ότι ήρθαν για να δώσουν τέλος
στον δικομματισμό, χρησιμοποιούν με εντυπωσιακό
τρόπο τα ΜΜΕ, ενώ φροντίζουν να διχάζουν τον λαό. Ο
κ. Ανδρουλάκης λοιπόν έχει διαλέξει πλευρά και πολι-
τική ταυτότητα. «Δεν έφταιγεν ο ίδιος, τόσος ήτανε…»,
που λέει κι ο ποιητής. Μέχρις εκεί μπορεί. 
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Επάγγελμα: Βοηθός Ζωής… Επάγγελμα: Βοηθός Ζωής… 

Ο κ. Ανδρουλάκης προφανώς
δεν έχει καταλάβει

ότι «κληρονόμησε» το κόμμα
του Ανδρέα Παπανδρέου 

και όχι την ΑΝΤΑΡΣΥΑ 
και προτιμά να παίζει στο

ίδιο γήπεδο με ποπουλιστές



Μ
ε φόντο τα μηνύματα των πολι-
τών στα μαζικά συλλαλητήρια
αλλά και τα ηχηρά καμπανάκια

των δημοσκοπήσεων συνολικά για το πολι-
τικό σύστημα αλλά και για την κυβέρνηση,
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
καλείται για μια ακόμη φορά στην εξαετή

θητεία του να ηγηθεί της
προσπάθειας για επούλω-
ση των μεγάλων πληγών
που άφησαν τα Τέμπη, που
θα προκύψει μέσα από την
ταχεία, αποτελεσματική
και αξιόπιστη αναδιάρθρω-
ση του σιδηροδρομικού δι-
κτύου της χώρας. Και ταυ-

τόχρονα να κατορθώσει έστω και πολύ κα-
θυστερημένα, όπως ο ίδιος παραδέχτηκε
από το βήμα της Βουλής, να διαλύσει το
«νέφος» που προκάλεσαν η «θύελλα των
fake news» και η συστηματική προσπάθεια
των κομμάτων της αντιπολίτευσης να απο-
σταθεροποιήσουν την κυβέρνηση, εργα-
λειοποιώντας τον πόνο των συγγενών των
θυμάτων αλλά και την πάνδημη απαίτηση
για αλήθεια και δικαιοσύνη. 

Στο Μέγαρο Μαξίμου δεν υπάρχει καμία
αγωνία για το αποτέλεσμα της σημερινής
ονομαστικής ψηφοφορίας, καθώς οι «γα-
λάζιοι» βουλευτές στηρίζουν σύσσωμοι
και χωρίς δεύτερη σκέψη την κυβέρνηση,
ενώ οι συνεργάτες του πρωθυπουργού
εκτιμούν ότι και κάποιοι από τους ανεξάρ-
τητους βουλευτές που υπερψήφισαν τον
νέο προϋπολογισμό μπορεί να καταψηφί-
σουν την πρόταση δυσπιστίας των κομμά-
των της αντιπολίτευσης. Πάντως, όπως δή-
λωσε και ο πρωθυπουργός, «δεν κινδυ-
νεύει η συνοχή της κυβέρνησης».

«Δουλειά, δουλειά
και μόνο δουλειά»

Αυτό που πρωτίστως απασχολεί το κυ-
βερνητικό επιτελείο είναι η αποψινή ομι-
λία του πρωθυπουργού, με την οποία θα
πέσει η αυλαία της τριήμερης συζήτησης.
Οι υπουργοί, οι βουλευτές και τα στελέχη
της ΝΔ την αναμένουν με ζωηρό ενδιαφέ-
ρον, καθώς, όπως είναι φυσικό, ο πρωθυ-
πουργός αναμένεται να δώσει το περί-
γραμμα της εφεξής κυβερνητικής πολιτι-
κής αλλά και των επιχειρημάτων με τα
οποία επιχειρούνται η αποδυνάμωση της
κριτικής της αντιπολίτευσης περί συγκά-
λυψης ευθυνών στα Τέμπη, η διασπορά
ψευδών ειδήσεων στην κοινωνία μέσω
του διαδικτύου και η εντύπωση ότι η κυ-
βέρνηση έχει απολέσει τη δυναμική της,
τη λαϊκή νομιμοποίηση (σύμφωνα με την
πρόσφατη δημοσκόπηση της GPO) και δεν
ασκεί τα καθήκοντά της με την αποτελε-

σματικότητα και την αξιοπιστία με τα οποία
τα ασκούσε μέχρι πρόσφατα.

Από τη... διόπτρα του Μαξίμου εξάλλου
δεν ξεφεύγουν και τα κόμματα που βρί-
σκονται στα δεξιά της ΝΔ, ιδιαίτερα η Ελλη-
νική Λύση, η οποία εμφανίζεται να υποδέ-

χεται εσχάτως έναν σημαντικό αριθμό δυ-
σαρεστημένων «γαλάζιων» ψηφοφόρων.
Από την ανάλυση που γίνεται στα ενδότερα
του κυβερνητικού επιτελείου προκύπτει ότι
η κατάσταση είναι μεν δύσκολη, αλλά τα
δύο χρόνια που υπολείπονται μέχρι τις

εθνικές κάλπες του 2027 είναι ικανός χρό-
νος για να «γυρίσει το παιχνίδι» μέσα από
συστηματική δουλειά σε όλα τα επίπεδα.
«Το πρώτο που πρέπει να κάνουμε είναι να
καταρρίψουμε πλήρως την κατηγορία της
συγκάλυψης των ευθυνών που εξαπολύουν
τα κόμματα της αντιπολίτευσης. Από κει και
πέρα, δουλειά, δουλειά και μόνο δουλειά»,
σημειώνει στενός συνεργάτης του πρωθυ-
πουργού στην «Political».

Σφυροκόπημα
στην αντιπολίτευση

Για να πετύχει απόψε όλους αυτούς τους
δύσκολους στόχους ο πρωθυπουργός κατά
την ομιλία του στο κλείσιμο της συζήτησης
επί της προτάσεως δυσπιστίας αναμένεται
να εμφανιστεί εκ νέου εξαιρετικά επιθετι-
κός απέναντι στα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης, τα οποία θα κατηγορήσει για μια ακό-
μη φορά ότι επιδιώκουν συστηματικά να
εργαλειοποιήσουν το εθνικό πένθος για το
πολύνεκρο σιδηροδρομικό δυστύχημα και
τον πόνο των συγγενών των θυμάτων.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα εμφανιστεί
ξανά ως εγγυητής της σταθερότητας και θα
ζητήσει από το σώμα της Βουλής και τους πο-
λίτες να κλείσουν τα αυτιά τους στις σειρήνες
του λαϊκισμού που τρέφεται από την αναμ-
πουμπούλα και τη θύελλα των fake news.

Υπενθυμίζεται ότι στην έναρξη της τριή-
μερης συζήτησης ο πρωθυπουργός έκανε
εκτενή αναφορά στο θέμα μιλώντας για
βιομηχανία των bots, των κατασκευασμέ-
νων μη υπαρκτών λογαριασμών που ανα-
παράγουν περιεχόμενο, στην έκρηξη δρα-
στηριοτήτων που υπήρξε πριν από τα συλ-
λαλητήρια, αλλά και στη σαφή προσπάθεια
κάποιων να εκμεταλλευτούν το κλίμα που
δικαιολογημένα δημιουργήθηκε στην κοι-
νωνία. Προειδοποίησε δε σε υψηλούς τό-
νους ότι «θα ψάξουμε και θα βρούμε ποιοι
κρύβονται πίσω από όλο αυτό για να χυθεί
δηλητήριο για τα Τέμπη».

Για την κυβέρνηση είναι σημαντικό να πε-
ράσει το μήνυμα, ιδιαίτερα στους ψηφοφό-
ρους του Κέντρου και τους παραδοσιακούς
ψηφοφόρους της ΝΔ, ότι μόνο η δικαιοσύνη
μπορεί να φωτίσει την αλήθεια και να απο-
δώσει τις ευθύνες εκεί όπου ανήκουν και
όχι οι πλατείες, τα λαϊκά δικαστήρια και οι
προγραφές των πολιτικών αντιπάλων.

Για αυτό και ο πρωθυπουργός θα στείλει
απόψε νέο μήνυμα προς αυτή την κατεύ-
θυνση. Και φυσικά αναμένεται να επιμεί-
νει στις δεσμεύσεις του για ασφαλή τρένα
έως το 2027 αλλά και για υπέρβαση των
χρόνιων παθογενειών του Δημοσίου μέσω
της συνταγματικής κατοχύρωσης της
αξιολόγησης των δημόσιων υπαλλήλων
και άλλες πρωτοβουλίες που αναμένεται
να ληφθούν.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Τι μήνυμα θέλει να στείλει σήμερα από τη Βουλή 
στους ψηφοφόρους του Κέντρου αλλά και στους παραδοσιακούς

ψηφοφόρους της ΝΔ - Ποια μέτρα θα πάρει 
για την επούλωση των πληγών που άφησαν τα Τέμπη

«Δεν κινδυνεύει
η συνοχή

της κυβέρνησης»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
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«Δ
εν είμαστε ίδιοι γιατί εγώ δεν θα
καθόμουν στο ίδιο τραπέζι με
τον κ. Τσίπρα το βράδυ στο Μάτι

γιατί εκείνο ήταν συγκάλυψη», είπε απευθυ-
νόμενος στον Σωκράτη Φάμελλο ο υπουργός
Επικρατείας Άκης Σκέρτσος. 

Δυστυχώς για την Κου-
μουνδούρου τα έργα και οι
ημέρες της είναι νωπά στη
συλλογική μνήμη. Εξού και
οι πολύ χαμηλές δημοσκο-
πικές πτήσεις τού δήθεν

«ευαίσθητου» ΣΥΡΙΖΑ, ο
οποίος αρέσκεται να κατηγο-

ρεί την πατρίδα μας στο εξωτερικό καταρρα-
κώνοντας την εικόνα της, αλλά και της «παρα-
φυάδας» του, της Νέας Αριστεράς, που αποτε-
λεί χώρο πολιτικής «στάθμευσης» πολλών
πρώην υπουργών και πρώην συνεργατών του
Αλέξη Τσίπρα. 

Μάτι: 104 νεκροί
Πραγματικά δεν ξέρει από πού να αρχίσει

κανείς. Η πολύνεκρη τραγωδία στο Μάτι είναι
το πρώτο πράγμα που έρχεται στο μυαλό του
μέσου Έλληνα όταν ακούει για τον ΣΥΡΙΖΑ.
104 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους και αμέ-
τρητοι άλλοι τραυματίστηκαν στη διάρκεια της
φοβερής καταστροφής στις 23 Ιουλίου 2018.
Οι εικόνες με τους ανθρώπους εγκλωβισμέ-
νους στην παραλία και μέσα στο νερό επί
ώρες, χωρίς ουδείς να προνοεί για τη διάσω-
σή τους, στοιχειώνουν τη μνήμη όλων.

Τα όσα ακολούθησαν δεν περιποιούν τιμή
στους αριστεριστές. Η σκηνοθετημένη σύ-
σκεψη συγκάλυψης υπό τον Αλέξη Τσίπρα
και τα ψέματα από τους μετέχοντες ότι δεν
υπάρχουν νεκροί, ενώ ήδη γνώριζαν για το
αντίθετο, έπεισαν οριστικά τον κόσμο για το
με ποιους έχουν να κάνουν. Αθλιότητα άνευ
προηγουμένου.«Είχαμε ανεπιβεβαίωτες
πληροφορίες για δύο νεκρούς… Τι, θα βγαί-
ναμε και θα μιλούσαμε με βάση ανεπιβεβαί-
ωτες πληροφορίες;», έλεγαν μετά. Αλλά ο
κόσμος έβραζε. 

Μάνδρα: 24 χάθηκαν 
στις πλημμύρες

Είχαν προηγηθεί και άλλα πολλά. Οι πλημ-
μύρες στην ευρύτερη περιοχή της Μάνδρας

στις 15 Νοεμβρίου 2017 στοίχισαν τη ζωή σε
24 συνανθρώπους μας. Και έπρεπε να αλλά-
ξει η διοίκηση στην περιφέρεια για να αρχί-
σει η ουσιαστική αντιπλημμυρική θωράκιση
της Αττικής. 

Η αποτυχία της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ στα θέματα Πολιτικής Προστασίας
ήταν γενικότερα παταγώδης· καμία πρόνοια
δεν υπήρχε, κανένας σχεδιασμός δεν είχε
γίνει, ενώ εμφανής ήταν η προκλητική αδια-
φορία για την ανθρώπινη ζωή. Και αυτό φά-
νηκε πολύ έντονα και στη Μόρια, επί των
ημερών στην εξουσία των «ευαίσθητων»
του ΣΥΡΙΖΑ.

Χαρακτηρίστηκε «το χειρότερο στρατόπε-
δο προσφύγων στη Γη» από στελέχη ΜΚΟ. «Ο
ΣΥΡΙΖΑ, για άλλη μια φορά, με την αλλοπρό-
σαλλη στάση που κρατάει βρίσκεται σε από-
κλιση από την ελληνική και ευρωπαϊκή κοι-
νωνία και συμπεριφέρεται, δυστυχώς, σαν να
μην έμαθε τίποτα από τα λάθη που έκανε το
2015-2019. Διεκδικώντας εκ νέου το μονο-
πώλιο της ευαισθησίας, ξεχνάει το αίσχος της
Μόριας που είναι όλο δικό του. Οι πολίτες
όμως δεν ξεχνούν», είχε δηλώσει τον Ιούνιο
του 2023 ο Άκης Σκέρτσος. 

Άδενδρο: 3 νεκροί στο
σιδηροδρομικό δυστύχημα 

Το 2017 γενικότερα ήταν μια αποτρόπαια
χρονιά. Στα 13 Μαΐου σημειώθηκε το σιδηρο-
δρομικό δυστύχημα στο Άδενδρο με τρεις
νεκρούς και 15 τραυματίες. Αυτοκινητάμαξα
που πραγματοποιούσε το δρομολόγιο (κινού-
μενη με υπερβολική ταχύτητα) Αθήνα-Θεσ-
σαλονίκη εκτροχιάστηκε και προσέκρουσε
σε κτήριο του ομώνυμου σταθμού.

Παρά το ότι χάθηκαν ζωές και παρά το ότι
τα μικρής κλίμακας ατυχήματα ήταν συνεχή,
οι αρμόδιοι της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ δεν ευαισθητοποιήθηκαν. Για την ιστο-
ρία, η πώληση της ΤΡΑΙΝΟΣΕ στην ιταλική
Ferrovie Dello Stato Italiane ολοκληρώθηκε
στις 14 Σεπτεμβρίου του ιδίου έτους.

Επίσης, για την ιστορία η σύμβαση 717, η
μη ολοκλήρωση της οποίας επί των ημερών
της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ (και
υπουργίας Χρήστου Σπίρτζη), συνδέεται άμε-
σα με το φοβερό δυστύχημα της 28ης Φε-
βρουαρίου 2023 στα Τέμπη, ανεστάλη πολλα-
πλώς επί των ημερών της κυβέρνησης του
ΣΥΡΙΖΑ. To 2017 αποφασίστηκε η αναστολή
της ολοκλήρωσής της ώστε να γίνει επανα-

διαπραγμάτευση των όρων της. Αυτά προφα-
νώς θα αναδειχθούν μέσω της δικογραφίας
που έχει σχηματιστεί. Για να μη μιλήσουμε
για τις μεγάλες ευθύνες της Ρυθμιστικής Αρ-
χής Σιδηροδρόμων, τη διοίκηση της οποίας
έχει ορίσει η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. 

Ρύπανση από τη βύθιση
του «Αγία Ζώνη ΙΙ»

Η βύθιση του δεξαμενόπλοιου «Αγία Ζώνη
ΙΙ» στις 10 Σεπτεμβρίου 2017 στην περιοχή της
νησίδας Αταλάντης στον Σαρωνικό προκάλε-
σε εκτεταμένη ρύπανση στις ακτές της Αττι-
κής, καθώς 500 τόνοι πετρελαιοειδών χύθη-
καν στη θάλασσα. Κι εδώ η αντίδραση του
κρατικού μηχανισμού που διοικείτο από τους
περιβαλλοντικά «ευαίσθητους» του ΣΥΡΙΖΑ
ήρθε με καθυστέρηση. 

Η οικολογική καταστροφή ήταν ανυπολό-
γιστη. Ο δε υπουργός Ναυτιλίας την εποχή
εκείνη Παναγιώτης Κουρουμπλής απάντησε
στις διαμαρτυρίες λέγοντας στην τηλεόραση
πως οι πολίτες… μπορούν να κάνουν μπάνιο
και έκανε λόγο για «μαύρη προπαγάνδα», αν
και οι δήμοι πάσχιζαν -χωρίς συνδρομή- να
μαζέψουν το μαζούτ από τις παραλίες. Φυ-
σικά, αναγκάστηκε στο τέλος να ζητήσει
συγγνώμη από τον κόσμο, που έβλεπε τότε
τις εικόνες στις παραλίες της Γλυφάδας και
όχι μόνο. 

Η «σαλαμοποίηση»
της ΕΟ Πάτρας-Πύργου

Τέλος, η μεγάλη καθυστέρηση επί υπουρ-
γίας Χρήστου Σπίρτζη στην κατασκευή της
Εθνικής Οδού Πάτρας-Πύργου επί των ημε-
ρών της… πρώτη φορά Αριστεράς, ελέω της
κατάτμησης και «σαλαμοποίησης» του έργου
και των καθυστερήσεων στην ένταξή του στο
ΕΣΠΑ, στην έναρξη των εργασιών, στην εκτέ-
λεσή τους και στη διασφάλιση των πιστώσε-
ων, οδήγησε στην απώλεια δεκάδων ζωών.

Μόνο από το 2016 έως το 2020 οι νεκροί
εκεί ξεπέρασαν τους 60. Και δεν σταμάτησαν
οι Συριζαίοι μέχρι σήμερα να λειτουργούν
αρνητικά, προσπαθώντας από την αντιπολί-
τευση να παρέχουν πολιτική κάλυψη σε
όλους όσοι μπλοκάρουν με διάφορες προφά-
σεις τα έργα του μετρό στη Θεσσαλονίκη και
του FlyOver.

20 σκευωρίες, 
συγκαλύψεις 
και τραγωδίες 

διά χειρός ΣΥΡΙΖΑ

«Έργα και ημέρες» του... άχαστου Τσίπρα και της παρέας του 
την περίοδο 2015-2019 - Από τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι 

και τη Συμφωνία των Πρεσπών έως τον καταδικασμένο 
με 13-0 Νίκο Παππά και τη σκευωρία Novartis

23/7/2018: Σύσκεψη για τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι15/11/2017: Πλημμύρες στη Μάνδρα 13/5/2017: Σιδηροδρομικό δυστύχημα στο  Άδενδρο

ΚΟΙΤΑ ΠΟΙΟΙ  ΜΙΛΑΝΕ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Η
επίδραση των πολιτικών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ την περίοδο 2015-2019 ήταν
-χωρίς καμία διάθεση υπερβο-

λής- καταστροφική σε όλα τα επίπεδα.
Πλην των προαναφερόμενων, τι να πρωτο-
θυμηθεί κανείς; Την εθνομηδενιστική
συμφωνία των Πρεσπών που «μάτωσε» τις
ελληνικές ψυχές, τον τραυματισμό από τα
ΜΑΤ εννέα ειρηνικών διαδηλωτών που
κρατούσαν ελληνικές σημαίες στο Πισο-
δέρι και τα απανωτά ρεσιτάλ εθνομηδενι-
σμού σε όλα τα επίπεδα; Τις μαζικές «προ-
ληπτικές προσαγωγές» φιλήσυχων πολι-
τών πριν από τα πατριωτικά συλλαλητήρια;
Το αίτημα για παρακολούθηση πολιτών
στη Βόρεια Ελλάδα που αντιδρούσαν στην
κατάπτυστη Συμφωνία των Πρεσπών και
είδε το φως της δημοσιότητας;

Το αμίμητο «θα το ρισκάρουμε» που
ακολουθήθηκε από την παύση στους εξο-
πλισμούς που άφησε επί μακρόν τη χώρα
αθωράκιστη; Την πολύμηνη ομηρία Ελλή-
νων στρατιωτικών στα χέρια των Τούρκων;
Τη δωσιλογική παράδοση ικετών ασύλου
αντιφρονούντων από τη γείτονα «στη ζού-
λα» (βλ. καταγγελίες Δοξιάδη που ποτέ
δεν απαντήθηκαν) στους Τούρκους;

Όσα έγιναν το α’ εξάμηνο του 2015, το δι-
χαστικό και τυχοδιωκτικό δημοψήφισμα
του θέρους του ιδίου έτους που παραλίγο
να βγάλει τη χώρα μας από τη ζώνη του ευ-
ρύ και το τρίτο -και απεχθέστερο όλων-
μνημόνιο; 

Άνοιγμα συνόρων στις 
ορδές λαθρομεταναστών

Το άνοιγμα των συνόρων -σε συνεργα-
σία με την κυβέρνηση της Άνγκελα Μέρ-
κελ και των γερμανικών βιομηχανικών
συμφερόντων- που έφερε στην επικρά-
τειά μας άνω του ενός εκατομμυρίου λα-
θρομετανάστες; 

Την ασυδοσία των ΜΚΟ στο κέντρο της
Αθήνας και στο Αιγαίο; Το κλείσιμο των
τραπεζών, τους ελέγχους κεφαλαίου και
τη δημιουργία του Υπερταμείου για την
υποθήκευση του εθνικού πλούτου για
έναν αιώνα; Την υπερφορολόγηση με το
«ταξικό πρόσημο» για την «αναδιανομή»
μέσω επιδομάτων; Την ατάκα του Πάνου
Καμμένου «στα τέσσερα εσείς» από το βή-
μα της Ολομέλειας της Βουλής; 

Να θυμηθούμε σε τι κατάσταση παρέ-
δωσαν τη ΔΕΗ το καλοκαίρι του 2019
στην κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας.
Αφού προκάλεσαν τεράστιες οικονομι-
κές ζημίες, τελικά τις φόρτωσαν στον ελ-
ληνικό λαό. 

Νόμος Παρασκευόπουλου
και σκευωρία Νοvartis

Ποιος μπορεί να ξεχάσει την κατάρρευ-
ση της δημόσιας τάξης και τα ανεκδιήγητα

«προσποιηθείτε ότι κοιμάστε». Τον νόμο
Παρασκευόπουλου με τον οποίο αποφυ-
λακίστηκαν περισσότεροι από 17.000 κρα-
τούμενοι με το πρόσχημα της αποσυμφό-
ρησης των φυλακών, με αποτέλεσμα να

συνεχίσουν ακάθεκτοι την εγκληματική
τους δράση.

Το νομοσχέδιο (της τελευταίας στιγμής)
του 2019, λίγο πριν χάσει τις εκλογές ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που άφησε ελεύθερους στην εθνική

μας επικράτεια χιλιάδες κακοποιούς; Τις
ανήθικες μεθοδεύσεις με τους «κουκου-
λοφόρους» ψευδομάρτυρες για τη σπίλω-
ση των πολιτικών αντιπάλων του ΣΥΡΙΖΑ
με αφορμή την υπόθεση της Novartis και
την ατάκα του Δημήτρη Παπαγγελόπουλου
για «το μεγαλύτερο σκάνδαλο από συστά-
σεως ελληνικού κράτους», τα απίθανα για
«τροχήλατες» και τις δέκα κάλπες στην
Ολομέλεια; 

Τηλεοπτικές άδειες
και Παπαγγελόπουλος 

Ποιος ξεχνά τις άθλιες μεθοδεύσεις για
τις τηλεοπτικές άδειες; Την καταδίκη του
Νίκου Παππά για παράβαση καθήκοντος
από το Ειδικό Δικαστήριο με 13-0 και με
την ανώτατη προβλεπόμενη ποινή για την
προσπάθειά του να ελέγξει με παράνομο
τρόπο το τηλεοπτικό σκηνικό;

Την καταδίκη του Δημήτρη Παπαγγελό-
πουλου σε καταβολή προστίμου για παρά-
βαση καθήκοντος; «Παραδέχομαι ότι στην
υπόθεση Novartis και στην υπόθεση των
τηλεοπτικών αδειών η διαχείρισή μας ήταν
ατυχής. Οι προθέσεις μας ήταν αντίθετες»,
είπε πέρσι ο Αλέξης Τσίπρας.

Ποιος ξεχνά τον συνεχή διχασμό του λα-
ού την περίοδο 2015-2019, την τοξική και
μαρξιστογενή «ταξική» ρητορική και τα
απανωτά νταηλίκια των αψιών του αριστε-
ρισμού εις βάρος όλων, όπως «έπρεπε να
τον χώσω τρία μέτρα κάτω από τη γη»; Ποι-
ος ξεχνά τα γιουρούσια («παρεμβάσεις»
δήθεν) των Ρουβικώνων; 

Άδεια στο… 
πιστόλι της 17Ν

Ποιος ξεχνά τις «άδειες» επί των ημε-
ρών της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
στον αιμοσταγή δολοφόνο της τρομοκρα-
τικής οργάνωσης 17Ν Δημήτρη Κουφοντί-
να; Ποιος ξεχνά τα σούρτα-φέρτα στη Βε-
νεζουέλα; Τα αμίμητα «αφού δεν έχουν
ψωμί, ας φάνε γεμιστά»; Την επίδειξη πε-
ριφρόνησης προς τους ομογενείς; Τη γενι-
κότερη αισθητική χυδαιοποίηση και τη
«λουμπενοποίηση» των πάντων επί των
ημερών στην εξουσία των αριστεριστών
και των αμοραλιστών συμμάχων τους; 

Ευτυχώς όλα τα παραπάνω έλαβαν τέ-
λος. Αλλά χαρακτηρίζεται ως τουλάχιστον
εξωφρενικό το ότι οι πρωταγωνιστές μιας
επώδυνης για τον Ελληνισμό περιόδου έρ-
χονται σήμερα και κουνούν το δάκτυλο,
κατηγορώντας την κυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας για «συγκάλυψη» με αφορ-
μή την τραγωδία των Τεμπών. Εν κατακλεί-
δι: «Ουαὶ δε υμίν, γραμματείς και Φαρι-

σαίοι υποκριταί, ότι κατεσθίετε τας οικίας

των χηρών και προφάσει μακρά προσευ-

χόμενοι· διά τούτο λήψεσθε περισσότερον

κρίμα».

«Καταιγίδα» 
ολισθημάτων 

από την… πρώτη 
φορά Αριστερά

To άνοιγμα των συνόρων σε πάνω από 1 εκατομμύριο 
λαθρομετανάστες οδήγησε στο «πάρτι» των ΜΚΟ

H σκευωρία Novartis είχε στόχο τη σπίλωση των πολιτικών αντιπάλων του ΣΥΡΙΖΑ

10/9/2017: Η βύθιση
του δεξαμενόπλοιου
«Αγία Ζώνη ΙΙ» 
προκάλεσε 
εκτεταμένη ρύπανση
στις ακτές της Αττικής
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Το δωμάτιο είναι σκοτεινό. Η σιωπή είναι βαθιά,
σχεδόν αφόρητη. Στη μέση του δωματίου, ένας άν-
θρωπος κάθεται με τη σύντροφό του. Στην
πραγματικότητα όμως, απολύτως μόνος. Η
πλάτη του καμπουριασμένη, τα δάχτυλα
ακουμπούν στο τραπέζι και το βλέμμα του
σκαλώνει σε ένα σημείο που κανείς άλλος
δεν μπορεί να δει.

Ο επικεφαλής
Κάποτε τον χειροκροτούσαν. Κάποτε τα λόγια

του είχαν βάρος. Τώρα, η εξουσία του έχει γίνει
ένα ρούχο φθαρμένο, ένα ύφασμα που γλιστράει
αργά από τους ώμους του. Αλλά δεν θα το αφήσει
να πέσει. Όχι ακόμα. Προσπαθεί να κρατηθεί, να
αρπαχτεί από οτιδήποτε μπορεί να του δώσει έστω
την ψευδαίσθηση ότι ακόμα ελέγχει, εξουσιάζει.
Στήνει σκιές πίσω από τις κουρτίνες, βάζει πρόσωπα

πιστά στην εξουσία του να μιλούν αντί γι’ αυτόν. Αν
δεν μπορεί να κυβερνήσει, τουλάχιστον μπορεί να

στήσει ένα θέατρο. Αν δεν μπορεί να εμπνεύ-
σει, μπορεί να φοβίσει. Κλείνει τις πόρτες πί-

σω του, πνίγει τις φωνές που τον αμφισβη-
τούν. Δημιουργεί μια πραγματικότητα
όπου οι εχθροί του δεν είναι άνθρωποι με
επιχειρήματα, αλλά δαίμονες που θέ-
λουν να καταστρέψουν την τάξη, την τά-

ξη του. Φοράει το προσωπείο του θύμα-
τος, του κυνηγημένου ηγέτη που μάχεται

ενάντια σε σκοτεινές δυνάμεις. Όμως το βλέμμα του
είναι άδειο. Ξέρει. Ξέρει ότι όλα αυτά δεν αρκούν. Ότι

η ίδια η κοινωνία που κάποτε τον αποθέωσε, τώρα τον
κοιτάζει με εκείνη την ανησυχητική ησυχία που προ-
ηγείται της καταιγίδας. Ξέρει ότι η στιγμή έρχεται, ότι
οι λέξεις του πλέον δεν αντηχούν, αλλά σβήνουν πριν
φτάσουν στα αυτιά των δημοτών.

Τι του απομένει;
Η ψευδαίσθηση. Το παιχνίδι των καθρεφτών,

όπου τα πάντα αντανακλούν την εικόνα που θέλει να
δείξει. Το «θα» γίνεται το μόνο του όπλο. Θα κάνει,
θα διορθώσει, θα ακούσει, θα παραδεχτεί για πρώ-
τη φορά λάθη. Κάθε λέξη ένα σκοινί που νομίζει
πως θα τον κρατήσει πάνω από το κενό. Και έξω, στο
σκοτάδι που στέκει πέρα από τους τοίχους του
«θρόνου» του, μια νέα γενιά περιμένει. Κάποιοι
βουβοί, κάποιοι διστακτικοί, αλλά αρκετοί ήδη έτοι-
μοι. Δεν έχουν φωνάξει ακόμα, δεν έχουν δείξει τα
πρόσωπά τους, αλλά είναι εκεί. Ο επικεφαλής τους
φοβάται. Τον ενοχλεί η σιωπή τους περισσότερο
από τις κραυγές. Το ξέρει. Αν δεν μιλήσουν τώρα, θα
μιλήσουν αύριο. Και αύριο, δεν θα είναι πια αυτός
που θα ακούγεται. Κλείνει τα μάτια. Ίσως για να βρει
μια λύση. Ίσως γιατί μέσα του, βαθιά, έχει ήδη κατα-
λάβει το τέλος.

Ο τοπάρχης που φεύγει νύχτα…

Είναι 
πολλά 

τα λεφτά…
Ποιος υπουργός έδωσε… 1.044.683 ευ-

ρώ για «την παροχή υπηρεσιών καθαριό-
τητας»; Είναι πολλά τα λεφτά, ε; Ο συγκε-
κριμένος, πάντως, ακούγεται έντονα πως
θα αλλάξει πόστο ή θα πάει σπίτι του. 

Σταθερός 
στη θέση του 
ο Οικονόμου 

Θα παραμείνω στο περιβάλλον του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφο-
ρών, διότι υπάρχει και ο έτερος υφυ-

πουργός Βασίλης Οικονόμου.
Μαθαίνουμε ότι το όνομα

του νυν υφυπουργού
Μεταφορών έχει
αξιολογηθεί με θετι-
κό πρόσημο στην

ατζέντα του Κυριάκου
Μητσοτάκη. Ακούγεται

μάλιστα ότι ο κ. Οικονόμου
θα παραμείνει στο συγκεκριμένο χαρ-
τοφυλάκιο, καθώς στους οκτώ μήνες
που υπηρετεί το συγκεκριμένο πόστο
έχει επιδείξει μεγάλη κινητικότητα και
αποτελεσματικότητα σε αυτά που έχει
αναλάβει.

Ο George Patoulis και το «βόλεμα» της συνομήλικης πεθεράς του… 
Για τον Γιώργο Πατούλη, που όπως σας έγραψα χθες απολαμβάνει την οικογενειακή του ευτυχία σε υπερπολυτελή μεζο-

νέτα στο Λαγονήσι, πήρε το μάτι μου μια ανάρτηση-φωτιά που έκανε ο Δημήτρης Κατσικάρης, δημοσιογράφος, πρώην αν-
τιπεριφερειάρχης Νήσων και Πειραιά. Άνθρωπος με πολλά χιλιόμετρα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, ο κ. Κατσικάρης έγραψε
ότι ο Γιώργαρος είχε προσλάβει στην Περιφέρεια Αττικής μέχρι και την πεθερά του (η οποία είναι περίπου συνομήλική του, αν
και τη φωνάζει «μαμά»), την κυρία Ευδοξία Κοσμίδου, στη Διεύθυνση Τεχνικών Έργων. Και προς μεγάλη μου έκπληξη έμαθα ότι
η πεθερά του Γιώργου επαγγέλλεται ιδιοκτήτρια καταστήματος νυχιών, ενώ στο παρελθόν είχε μαγαζί με γούνες! Ειδική στα τεχνικά έργα δηλαδή… Po
lit
ic
a
lly

In
co

rr
ec

t 

ΚΟΥΙΖ 1
Η δωρεά από τη σιδηρά
κυρία των ρολογιών

Ποιος υπουργός έκανε αποδεκτή τη
δωρεά τής σιδηράς κυρίας των ρολο-
γιών ύψους 39.825 ευρώ; Η συγκριμέ-
νη κυρία, πάντως, έχει δώσει χρήματα
στο συγκεκριμένο υπουργείο αρκετές
φορές, σύμφωνα με τη ΔΙΑΥΓΕΙΑ, μά-
λιστα το εν λόγω υπουργείο πολλές
φορές έχει βγάλει ευχαριστήριες ανα-
κοινώσεις προς το πρόσωπό της.

ΚΟΥΙΖ 2
Το κανάλι, η στήριξη στο τεράστιο…
υπουργείο και τα λεφτά

Επειδή ζούμε σε περίεργες εποχές,
που όλα μπορούν να παρεξηγηθούν,
είδα στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ μια… δωρεά από
ένα συγκεκριμένο κανάλι σε ένα
υπουργείο που θεωρείται από τα top
class! Η δωρεά αφορούσε ένα αυτοκί-
νητο, ένα SUV, για τις μετακινήσεις όχι
του υπουργού… 

ΚΟΥΙΖ 3
Τράπεζα έδωσε… 40.000
ευρώ σε νοσοκομείο

Ποια συστημική τράπεζα δώρισε
40.000 ευρώ σε νοσοκομείο (βρίσκε-
ται σε νησί), ώστε αυτά τα χρήματα να
αξιοποιηθούν επ’ ωφελεία του διαβη-
τολογικού ιατρείου;

ΚΟΥΙΖ 4
Οι… σκούφοι, τα Domus
Αστέρια Γλυφάδας και 
το Μακεδονία Palace

Ποιος οργανισμός
αποφάσισε να δώσει
30.000 ευρώ (20.000
ευρώ για τα Domus
Αστέρια Γλυφάδας,
10.000 ευρώ για το Μα-
κεδονία Palace) για
τη διεξαγωγή πασί-
γνωστου διαγωνι-
σμού με… σκούφους;
Μάλιστα, στο deal αναφέ-
ρονται οι προσκλήσεις που πρέπει να
πάρουν (15 στην Αθήνα, 13 στη Θεσσα-
λονίκη) για τη Διοίκηση του συγκεκρι-
μένου οργανισμού! Ε, τόσα χρήματα
δίνουν, να μη δώσει το «παρών» και η
«διοίκηση»; 

ΚΟΥΙΖ 5
Η βαριά… επιχορήγηση

Ποιο υπουργείο προέβη σε μια βα-
ριά… επιχορήγηση που φτάνει τα
2.000.000 ευρώ και αφορά… νεολαί-
ους σε Ελλάδα και Γερμανία; Πάντως,
εντύπωση προκαλεί πως την υπογρα-
φή δεν την έβαλε η… υπουργός αλλά ο
γενικός γραμματέας για μια τόσο με-
γάλη επιχορήγηση.

Ο «φευγάτος» 
Ταχιάος 

Μέσα στις μεγάλες αλλαγές που αναμέ-
νονται στον πολυαναμενόμενο ανασχηματι-
σμό, στη δίνη του κυκλώνα βρίσκεται σαφέ-

στατα το υπουργείο Υποδομών και
Μεταφορών. Δεν θα μείνω

στην περίπτωση του Χρή-
στου Σταϊκούρα, αλλά θα
σας πω τι μαθαίνω για
τον υφυπουργό Υποδο-
μών Νίκο Ταχιάο, του

οποίου η πολιτική απο-
στρατεία πρέπει να θεωρείται

βέβαιη. Πρόκειται ίσως για τη μο-
ναδική περίπτωση διορισμένου στην κυβέρ-
νηση ο οποίος έχει καταφέρει να μιλάει μόνο
με τον εαυτό του… Χαρακτηριστική είναι η
φράση κορυφαίου υπουργού ο οποίος μου
έλεγε: «Αυτός είναι τσακωμένος και με τ’ άν-
τερά του». Το γεγονός ότι έχει επιβιώσει πο-
λιτικά (χωρίς επιτυχία) όλα αυτά τα χρόνια σε
κυβερνητικές θέσεις οφείλεται ότι επί πολλά
χρόνια ήταν «πολιτικογραφημένος» ως Μη-
τσοτακικός. Θυμίζουμε ότι επί κυβέρνησης
Κυριάκου Μητσοτάκη βολεύτηκε ως πρό-
εδρος της Μετρό ΑΕ και στη συνέχεια τον
προήγαγαν στη θέση του υφυπουργού Υπο-
δομών, από όπου και αναμένεται να πάει
σπίτι του. Πληροφορούμαι ότι σκοπεύει να
απασχοληθεί στον ιδιωτικό τομέα και ήδη
συζητάει για συνεργασία με μεγάλη μελετη-
τική εταιρεία… 
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Να βάλει τέλος στη συ-
νωμοσιολογία που κάνει
λόγο για παρακράτος και παρακρατικούς αστυνομικούς
που υποδύονται τους κουκουλοφόρους στις διαδηλώσεις
επιχείρησε χθες ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης στη Βουλή. Μά-
λιστα, με αφορμή τα επεισόδια στο μεγάλο συλλαλητήριο
για τα Τέμπη που έγινε την περασμένη εβδομάδα ο κ. Χρυ-
σοχοΐδης μπήκε και σε λεπτομέρειες. Έκανε λόγο για εγ-
κληματική ομάδα που αποτελούνταν από χουλιγκάνους

που έχασαν τη... δουλειά
τους στα γήπεδα λόγω της

πολιτικής που ασκεί η κυβέρνηση και οι οποίοι μαζί με άτο-
μα του αντιεξουσιαστικού χώρου διείσδυσαν μέσα στους
διαδηλωτές και επιτέθηκαν στους αστυνομικούς. Απ’ όσα
είπε ο υπουργός, το θέμα έχει ξεφύγει με αυτούς τους τύ-
πους. Όπως είπε, εκτός από μάρμαρα και μολότοφ, πετού-
σαν και αναμμένα γκαζάκια, με αποτέλεσμα μόνο εκείνη τη
μέρα να έχουμε 27 τραυματίες αστυνομικούς. 

Τα πήρε κρανίο ο Χρυσοχοΐδης

Το μήνυμα του Οδυσσέα στο
WhatsApp της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ

Ο τρίτος αντιπρόεδρος της Βουλής -και μο-
νίμως θυμωμένος με τον Νίκο Ανδρουλάκη-
έστειλε εξοργισμένος ένα μήνυμα στην Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα μέσω WhatsApp. «Καλό
είναι να τα πούμε αυτές τις μέρες», έγραφε
στο μήνυμά του ο βουλευτής Αρκαδίας του
ΠΑΣΟΚ και αμέσως το μήνυμα έφτασε εκεί
που έπρεπε. Ο γραμματέας της ΚΟ Δημήτρης
Μπιάγκης, ο οποίος έπεσε στην παγίδα μόνος
του και χωρίς να πιεστεί από δημοσιογράφο
χαρακτήρισε γραφικούς όσους ζητούν πρό-
ωρες εκλογές, συγκάλεσε σε συνεδρίαση
τους βουλευτές για να δείξει ότι το μήνυμα του
Οδυσσέα... ελήφθη. Τώρα αν ο κ. Ανδρουλά-
κης, όπως πληροφορούμαι, κάνει νύξη στη
σημερινή του ομιλία στη Βουλή για εκλογές θα
είναι γραφικός; Κατά τον κ. Μπιάγκη...

Η Ζωή 
και η τακτική
«τσουνάμι»

Τους έχουν ζώσει τα φί-
δια στη Χαριλάου Τρικού-
πη με τη φόρα που έχει πά-
ρει η Ζωή. Και το χειρότε-

ρο μάλιστα είναι ότι αυτό αποτυπώνεται στις δημοσκοπήσεις.
Στην αρχή την είχαν υποτιμήσει και επεδίωκαν να τη χρησιμο-
ποιούν ως κοινοβουλευτικό εργαλείο για να προωθήσουν τη
στρατηγική τους (λέμε τώρα). Έλα όμως που η Ζωή ακολουθεί
τακτική «τσουνάμι» και σαρώνει στο διάβα της τους κεντροαρι-
στερούς παραπόταμους. Και τώρα που νιώθουν την ανάσα της
είναι αργά. Η Ζωή έχει πάρει με το μέρος της τους θυμωμένους
πολίτες και το ΠΑΣΟΚ κινδυνεύει να μείνει με τον... μουτζούρη.
Αλλά για να λέμε τα σύκα σύκα, η Ζωή -είτε συμφωνείς μαζί της
είτε όχι- το παλεύει καθημερινά από το πρωί μέχρι τα χαράματα
και δεν αφήνει να πέσει κάτω τίποτα.

Ένας υπουργός μόνο για τα τρένα
Τη μέρα του ανασχηματι-

σμού (που έρχεται) όλα τα
μάτια θα είναι καρφωμένα
στο υπουργείο Μεταφορών
και Υποδομών, αφού η επι-
χείρηση ανάταξης του κλί-
ματος συνδέεται άμεσα με
το στοίχημα του σιδηρόδρο-
μου. Άλλωστε, δεσμεύτηκε ο ίδιος ο πρωθυπουργός από το βήμα
της Βουλής ότι το 2027 η γραμμή Αθήνα-Θεσσαλονίκη θα είναι και
σύγχρονη και ασφαλής. Όπως μαθαίνω, έχουν ήδη αρχίσει οι συ-
ζητήσεις με τη Hellenic Train για την αλλαγή όλου του τροχαίου
υλικού, ενώ αναζητείται και ο μάνατζερ που θα τρέξει τον νέο ενο-
ποιημένο ΟΣΕ. Τι δείχνουν όλα αυτά; Ότι πιθανότατα το υφιστάμε-
νο σχήμα θα ενισχυθεί με μια ακόμη θέση υπουργού αναπληρω-
τή, ο οποίος θα αναφέρεται απευθείας στον πρωθυπουργό. 

Άρχισαν τα εσωκομματικά
μαχαιρώματα

Κακές σχέσεις φέρεται να έχει με τους άλλους βουλευτές στη
Νότια Αθήνα ο -άνευ ουσιαστικών αρμοδιοτήτων- υφυπουργός
Εσωτερικών Βασίλης Σπανάκης. Φυσικά το ζήτημα συζητείται
στους «γαλάζιους» κύκλους της πρωτεύουσας. Αυτά έχουν φτάσει
στο Μέγαρο Μαξίμου, το οποίο θέλει ηρεμία και όχι σούσουρα. Φυ-
σικά ενόψει ανασχηματισμού μετράνε τα πάντα. Δεν αρκούν μόνο το
πολύ τρέξιμο και η στεντόρεια φωνή, μας είπαν «γαλάζιοι» στα νό-
τια. Απαιτούνται και άλλα πολλά, όπως λογική συναγωνιστή. 

Το Μέγαρο Μαξίμου έβαλε στο
μικροσκόπιο τη Βόρεια Ελλάδα

Στις κλειστές συσκέψεις
του Μεγάρου Μαξίμου, όπου
αναλύονται τα ευρήματα των
δημοσκοπήσεων, δίνεται έμ-
φαση, όπως μαθαίνω, στη
Βόρεια Ελλάδα, η οποία εμ-
φανίζει και τη μεγαλύτερη
διαρροή «γαλάζιων» ψήφων
πρωτίστως προς την Ελληνική Λύση και δευτερευόντως προς τη
Φωνή Λογικής. Προκειμένου να επιτευχθεί ο σταδιακός «επαναπα-
τρισμός» τους στη ΝΔ, το κυβερνητικό επιτελείο έχει δώσει εντολή
σε όλα τα συναρμόδια κυβερνητικά στελέχη να τρέξουν πιο γρήγο-
ρα όλα τα εμβληματικά έργα υποδομών της περιοχής. Ιδιαίτερα η
αναβάθμιση της υφιστάμενης σιδηροδρομικής γραμμής Θεσσαλο-
νίκη-Προμαχώνας, στην οποία πρέπει να εγκατασταθεί το ταχύτερο
δυνατό το σύστημα ηλεκτροκίνησης. Και υπάρχουν και άλλα. Λίστα
κανονική για την ακρίβεια...

Νέο θερμό επεισόδιο Λατινοπούλου - 
Βελόπουλου για τα μάτια του Τζιτζικώστα
Α

κόμη ένα επεισόδιο κατα-
γράφηκε μεταξύ Κυριάκου
Βελόπουλου και Αφροδί-

της Λατινοπούλου. Μπορεί οι επα-
νειλημμένες προσπάθειες να κλη-
θεί στο Ευρωκοινοβούλιο ο επίτρο-
πος Μεταφορών Απόστολος Τζιτζι-
κώστας για την υπόθεση της σιδη-
ροδρομικής τραγωδίας των Τεμ-
πών να προκάλεσε τη σκληρή σύγ-
κρουση μεταξύ των κομμάτων
της Κεντροαριστεράς, όμως
φαίνεται πως παίρνει άλλη
τροπή μετά και τη νέα άρ-
νηση της Διάσκεψης των
Προέδρων του ΕΚ να τον
καλέσει, μεταφέροντας
τον... πόλεμο δεξιότερα της
ΝΔ. Τι συνέβη; Η Ελληνική
Λύση βλέπει ανοιχτό πεδίο και
«δώρο» τη στάση της Λατινοπού-
λου, η οποία φαίνεται πως ταυτίζεται με την κυβέρνη-
ση σε ένα ζήτημα-καταλύτη των πολιτικών εξελίξεων. 

Για αυτό και ο ευρωβουλευτής Μ. Φράγκος του Βε-
λόπουλου δεν χάνει ευκαιρία να επικρίνει τη στάση

της προέδρου της Φωνής Λογικής για τα Τέμ-
πη. Τι στάση κράτησε η Αφροδίτη Λατινοπού-

λου; Αντιτάχθηκε και πάλι στη διεξαγωγή συζή-
τησης για το θέμα στο Ευρωκοινοβούλιο, υπο-

στηρίζοντας ότι οι αριστερές και ακροαριστερές
δυνάμεις προσπαθούν να «σκυλεύσουν» την Ελλάδα.
Από την πλευρά του, ο κ. Φράγκος κατηγόρησε τη Λα-
τινοπούλου ότι είχε απόλυτη ταύτιση με την επιχειρη-
ματολογία της Νέας Δημοκρατία. Προβλέπω και νέα
«σφαγή» λίαν συντόμως. 
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Οι παλιοί, ο νέος 
και η διαφορά
ανάμεσά τους στον
μεσημεριανό ύπνο 

Ο
ι παλαιότεροι έλεγαν ότι οι πολιτικοί θα
πρέπει το μεσημέρι να ξεκουράζονται δυο
ωρίτσες κι ύστερα να συνεχίζουν το βαρύ

τους πρόγραμμα, μέχρι μετά τα με-
σάνυχτα. Τη συνταγή αυτή κρά-
τησε μέχρι τέλους ο αείμνη-
στος Κωνσταντίνος Μητσο-
τάκης που κανόνια να βα-
ρούσανε στην Αθήνα, κάθε
μέρα εκείνος δυο ωρίτσες ξά-
πλωνε για να ξεκουραστεί και
να απομονωθεί, κατεβάζοντας
γενικά ρολά. Το ίδιο κάνει και
ο Κώστας Σκανδαλίδης από
το ΠΑΣΟΚ. Ο πρώην υπουρ-
γός, βρέξει χιονίσει, κάθε
μεσημέρι δυο ωρίτσες θα
κλείσει τα μάτια του. 

Υπάρχουν όμως και οι νεότεροι
πολιτικοί που κάνουν το ακρι-
βώς αντίθετο. Παράδειγμα, ο
εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-
ΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς.
Κάθε μεσημέρι φροντίζει,
ό,τι και να γίνει, δυο ωρίτσες
όχι να πάει σπίτι του και να ξε-
κουραστεί, αλλά να δικηγορήσει. Ναι,
αφήνει το ΠΑΣΟΚ και τον ρόλο του εκπροσώπου και
πηγαίνει στις δικαστικές αίθουσες σε υποθέσεις
που έχουν να κάνουν με εργασιακές διαφορές.
Υπερασπίζεται εργαζομένους είτε πρόκειται για
υποθέσεις που έχουν να κάνουν με αντιδικίες με
την εργοδοσία, είτε για να τους εκδώσει τις συντά-
ξεις. Η διαφορά των νέων από τους παλιούς δεν εί-
ναι μόνο η γνωστή φράση «ο παλιός είναι αλλιώς
και ο νέος είναι ωραίος».

Το έλυσε και αυτό 
ο Βασίλης Οικονόμου 
Πληροφορήθηκα χθες πως ο υφυπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών, αρμόδιος για τις Μεταφορές,
Βασίλης Οικονόμου υπέγραψε την Υπουργική
Απόφαση η οποία αφορά την αντικατάσταση των
Επιβατηγών Δημόσιας Χρήσης (ΕΔΧ) ΤΑΞΙ αυτοκι-
νήτων με έδρα εντός της Περιφέρειας Νοτίου Αι-
γαίου από επιβατηγά οχήματα έξι έως εννέα θέσε-
ων. Σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση, ποσο-
στό των ΕΔΧ ΤΑΞΙ αυτοκινήτων που μπορούν να
αντικατασταθούν με οχήματα 6 έως 9 θέσεων σε
κάθε έδρα της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου καθο-
ρίζεται ως εξής:
• 100% στις έδρες που διαθέτουν έως και 10 άδει-
ες κυκλοφορίας ΕΔΧ ΤΑΞΙ αυτοκινήτων.
• 40% στις έδρες που διαθέτουν περισσότερες από
10 άδειες κυκλοφορίας ΕΔΧ ΤΑΞΙ αυτοκινήτων.

Γιατί δεν κοιμάται 
ο Γ. Πατούλης; 

Νομίζω κανείς μας δεν
θα ήθελε να είναι αυτήν την
περίοδο στη θέση του
Γιώργου Πατούλη. Ο «πόλε-
μος» που κρατά σε υψηλά επί-
πεδα ο Νίκος Χαρδαλιάς εναντίον
του, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι είναι
(ξανά) φρέσκος πατέρας, τον έχουν κάνει να
χάσει τον ύπνο του εις διπλούν. Από πηγή μου
πέριξ του περιβάλλοντος του πρώην περιφε-
ρειάρχη μαθαίνω ότι υπάρχει μια προσπά-
θεια για ένα ραντεβού με τον Μητσοτάκη, με
σκοπό να πείσει τον πρωθυπουργό να μεσο-
λαβήσει ώστε να «καλμάρει» ο Χαρδαλιάς
και να κατεβάσει τα «όπλα». Δεν νομίζω ότι
θα πάει και πολύ καλά αυτό… 

Άφησε θετικές
εντυπώσεις ο Άκης 
Θετική εντύπωση προκάλεσε η ομιλία του
Άκη Σκέρτσου στη Βουλή, κατά τη διάρ-
κεια της συζήτησης για την πρόταση μομ-
φής. Η ομιλία του έκανε αίσθηση και στο
εντευκτήριο. Βουλευτές και συνεργάτες
βουλευτών της Νέας Δημοκρατίας, όλοι
συζήτησαν για τον ντόρο που προκάλεσε η
ομιλία του υπουργού Επικρατείας. Κάποι-
οι μεταξύ αυτών ανέφεραν και τους λό-
γους για τους οποίους μπορεί να έγινε αυ-
τή η ομιλία, αλλά όπως και να ’χει, στο τέ-
λος τι είναι αυτό που μένει; Οι εντυπώσεις
και μόνο.

Τα κεράσματα έκλεψαν
την παράσταση 
στη Βουλή
Γενέθλια είχε ο

πρώην υφυ-

πουργός Ναυτι-

λίας Γιάννης

Παππάς και κερ-

νούσε κόσμο και

κοσμάκη. Το κέ-

ρασμα έγινε φυ-

σικά στο εντευ-

κτήριο της Βου-

λής με αλμυρά

και γλυκά εδέ-

σματα. Πλήθος

βουλευτών πέρασε για να ευχηθεί αλλά

και να κεραστεί από τον συνάδελφό τους.

Μάλιστα, την ώρα της ομιλίας του Χρή-

στου Σταϊκούρα, υπουργού Υποδομών και

Μεταφορών, οι βουλευτές που εύχονταν

στον πρώην υφυπουργό μπαινόβγαιναν

στην Ολομέλεια για να ακούν και τον Χρή-

στο Σταϊκούρα, ο οποίος μιλούσε εκείνη

την ώρα και έτρεχαν πίσω στο καφενείο

για το τρατάρισμα…

Χ
ρο
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Ποιος ανεξάρτητος πρώην
Συριζαίος πάει στο ΠΑΣΟΚ;  

Το πολύ μέχρι το τέλος του μήνα, το ΠΑΣΟΚ θα μετρά 34 βου-
λευτές. Και εδώ δεν ισχύει το «μάζευε κι ας είν’ και ρώγες».
Αυτή τη φορά ο νέος ανεξάρτητος βουλευτής, πρώην Συριζαί-
ος, που θα έρθει είναι αυτό που λέμε «βαρύ όνομα» και μαθη-
μένος στις δύσκολες αποστολές. Μέχρι στιγμής όμως αποφεύ-
γει τις κακοτοπιές και τα δικαιώματα… Όταν μάλιστα τον προ-
σεγγίζουν οι δημοσιογράφοι, εκείνος με πολλή ευγένεια και με
«μισό χαμόγελο» απαντά «είμαι ανεξάρτητος»! Ακόμη λίγο…
απαντάμε εμείς που ξέρουμε! Ο συγκεκριμένος πάντως δεν
έχει πρόβλημα να αλλάζει κόμματα. Άλλωστε παραλίγο να γίνει
υπουργός της ΝΔ προ ολίγων ετών… 

Υπουργός στέλνει γενικούς
γραμματείς σε υποχρεώσεις 
Μαθαίνω ότι συγκεκριμένος υπουργός της κυβέρνη-
σης στέλνει γενικούς γραμματείς να παρευρεθούν
αντί εκείνου σε περιφερειακές υποχρεώσεις-εκδη-
λώσεις όπου είναι καλεσμένος. Κάποιοι μάλιστα
σπεύδουν να το ερμηνεύσουν ότι μάλλον θα αλλάξει
υπουργείο στον επικείμενο ανασχηματισμό… Λέτε;
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O Νίκος και 
τα άδεια έδρανα  
Βγήκε από τα ρούχα του, μαθαίνω, ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης, αφού την ώρα που κατέθετε την πρόταση
δυσπιστίας, στα έδρανα ήταν μόνο οι μισοί βουλευτές του. Τι να κά-
νουν; Αφού την πρόταση δυσπιστίας τη συζήτησε περισσότερο με
την Κωνσταντοπούλου και τον Φάμελλο, λογικό είναι οι «πράσινοι»
βουλευτές να τη βγάλουν στο καφενείο της Βουλής… Τα είπε βέ-
βαια ο βουλευτής Ιωαννίνων Γιώργος Αμυράς έξω από τα δόντια
στον Μάντζο που ήταν εκεί: «Είστε σοβαρό κόμμα εσείς; Καταθέτε-
τε πρόταση δυσπιστίας και μέσα στην αίθουσα είναι μόνο ένας βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ;».Τo

..
. 

Π
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O Πλακιάς καρφώνει «γαλάζιο» βουλευτή 
για ξενοδοχείο σε πλαγιά… 

Μ
ετά τη σημερινή μέρα, που ολοκληρώνεται τα μεσά-
νυχτα με ψηφοφορία η συζήτηση στη Βουλή για την
πρόταση δυσπιστίας που κατατέθηκε από τα τέσσε-

ρα κόμματα της αντιπολίτευσης (ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αρι-
στερά και Πλεύση Ελευθερίας) κατά της κυβέρνησης, όλοι οι
υπουργοί και οι βουλευτές της ΝΔ φροντίζουν να βρίσκονται
σε σημείο τέτοιο που να έχει σήμα το κινητό τους τηλέφωνο
και να μην υπάρχουν παρεμβολές. Θέλουν να έχουν σήμα-
καμπάνα! Ο λόγος είναι ότι αναμένουν στο τηλέφωνό τους να
τους καλέσουν από το Μαξίμου. Άλλοι για να μπουν στην κυ-

βέρνηση με τον ανασχηματισμό και άλλοι για να βγουν ή να
μετακινηθούν σε άλλο πόστο. Σε κάθε περίπτωση να χτυπή-
σει το τηλέφωνό τους και στην άλλη άκρη της γραμμής ο συ-
νομιλητής τους να είναι από την οδό Ηρώδου Αττικού. Συνή-
θως, όσους είναι να βγουν εκτός κυβέρνησης από τους
υπουργούς, τους αναπληρωτές ή τους υφυπουργούς, τους
καλεί κάποιος εκ των συνεργατών του Κυριάκου Μητσοτάκη.
Όσους παραμείνουν ή μετακινηθούν ή εισέλθουν στην κυ-
βέρνηση, τους καλεί ο ίδιος ο πρωθυπουργός για να τους πει
τα ευχάριστα μαντάτα. 

Ο ναύαρχος Αποστολάκης
και οι σχέσεις του με τη ΝΔ 

Ένα ιντριγκαδόρικο

πουλάκι χθες στο κοινο-

βούλιο μου μετέφερε ότι

ο ναύαρχος Αποστολά-

κης διατηρεί πολύ καλές

σχέσεις με κάποια νεο-

δημοκρατικά πρόσωπα

από την Επιτροπή Εξωτε-

ρικών και Άμυνας. Είναι

προφανές ότι έχουν δια-

τηρηθεί από την εποχή

της αρχηγίας του στο ΓΕΕΘΑ επί ημερών Αντώνη

Σαμαρά. «Λες να συνεχίζει να έχει στο μυαλό του

το ενδεχόμενο της ΝΔ;», με ρώτησε το πουλάκι.

Εγώ του απάντησα, «το θέμα είναι αν το έχει η ΝΔ

στο μυαλό της ξανά αυτό και όχι ο Αποστολάκης».

Τι να πω κι εγώ… 

Πέμπτη και 13 
ή Παρασκευή και 13;

Πηγαδάκι τεσσάρων βουλευτών, δύο ΝΔ (ένας

Καραμανλικός κι ένας Πειραιώτης), ενός ΠΑΣΟΚ

(προεδρικός) και ενός ΣΥΡΙΖΑ (επίσης προεδρικός,

αν και λίγο πολύ όλοι προεδρικοί είναι πλέον στον

ΣΥΡΙΖΑ), συζητούσαν για τα όσα έχουν γίνει επί κυ-

βερνήσεως Μητσοτάκη και κατά πόσο είναι γουρ-

λής ή όχι ο πρωθυπουργός. Κάπου εκεί λοιπόν ο

ένας Νεοδημοκράτης είπε ότι μπορεί να μη φαίνεται

και τόσο γουρλής ο πρωθυπουργός, αλλά πάει κόν-

τρα και στο Τρίτη και 13 και στο Παρασκευή και 13

και ορκίζει Πρόεδρο της Δημοκρατίας τον κ. Κ. Τα-

σούλα Πέμπτη και 13. Ευφάνταστο! 

Στις 14 ο ανασχηματισμός
στην κυβέρνηση;  

«Θα μπορούσε να πάει κόντρα στο 17 Μαρτίου

και να ανακοινώσει το νέο υπουργικό στις 14

Μαρτίου, κάτι τέτοιο ακούω», μου έλεγε χθες το

περιστέρι που έχω στη Βουλή να με τσιγκλάει κά-

θε τόσο με τις ίντριγκές του, μιας και μπαινοβγαί-

νει στα «δωμάτια της εξουσίας» ανενόχλητο.

«Μόνο και μόνο για την κόντρα όσων το προβλέ-

πουν», μου πρόσθεσε. «Και γιατί να μην το πάει

20 Μαρτίου;», του απάντησα εγώ. «Μην είσαι

μπούφος», μου λέει. «Ήδη έχει αργήσει»… 

Σε παρέμβασή του ο χαροκαμένος πατέρας των Τεμπών Νίκος Πλακιάς καρ-
φώνει τον βουλευτή της ΝΔ Σπύρο Κυριάκη που μίλησε για εξυγίανση του χώρου
των Τεμπών. Αποκαλύπτει λοιπόν τα ακόλουθα: «Μέσα σε όλα έμεινα έκπληκτος
με τη δήλωση του βουλευτή #Σπυρίδων Κυριάκης. Δεν έγινε λέει κανένα μπάζω-
μα και ξεμπάζωμα παρά μόνο ό,τι έγινε ήταν για την εξυγίανση του τοπίου!!! Μάλ-
λον γνωρίζοντας κάτι το οποίο δεν αναφέρεται στο βιογραφικό σας είναι ότι είστε
και ιδιοκτήτης μαζί με τον ξάδερφό σας στο ξενοδοχείο στην ΠΑΡΓΑ με την ονο-
μασία #Lichnos Beach Hotel & Suites. Ένα ξενοδοχείο που είναι χτισμένο σε μια
πλαγιά. Μάλλον μπερδευτήκατε και αντί να πείτε ότι εκεί έγινε εξυγίανση του τό-
που, είπατε ότι έγινε στα ΤΕΜΠΗ. Να είστε πιο προσεκτικός την επόμενη φορά».

Τους πήρε χαμπάρι ο κόσμος
Κρατήστε αυτό που το κρύβουν οι περισσότεροι… Στη δημο-

σκόπηση της GPO/STAR (5/3/2025), το 82,4% των ερωτηθέν-

των πιστεύει ότι το σύνολο των κομμάτων της αντιπολίτευσης

προσπαθεί να εκμεταλλευτεί πολιτικά το δυστύχημα των Τεμ-

πών. Είπατε κάτι; 

Οι βουλευτές και οι υπουργοί ψάχνουν 
να έχουν καλό σήμα στο κινητό τους 
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Ογραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ Δημήτρης

Μπιάγκης απέκλεισε το ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών,

χαρακτηρίζοντας «γραφικούς» όσους τις ζητούν, ενώ προεξόφλησε ότι η

πρόταση μομφής κατά της κυβέρνησης δεν θα οδηγήσει στην πτώση της.

Νίκοοο, πες αλεύρι, ο Μπιάγκης σε γυρεύει!

Μπιάγκης και ξερό ψωμί!Μπιάγκης και ξερό ψωμί!Μπιάγκης και ξερό ψωμί!Μπιάγκης και ξερό ψωμί!Μπιάγκης και ξερό ψωμί!
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Η
συζήτηση για την πρόταση δυσπιστίας που κατέθεσαν εναν-

τίον της κυβέρνησης κάποια από τα κόμματα της αντιπολίτευ-

σης κάποτε θα τελειώσει. Για την ακρίβεια θα τελειώσει σή-

μερα. Και όλοι ξέρουν πώς ακριβώς θα τελειώσει. Συνεπώς για τους επό-

μενους έξι μήνες θα επικρατήσει, καλώς εχόντων των πραγμάτων, κάποια

κοινοβουλευτική ησυχία. Έπειτα από όσα έγιναν και όσα γίνονται ακόμη

μέχρι αυτή την ώρα, ποιο είναι πραγματικά το ζητούμενο για όσους κυβερ-

νούν αυτήν τη χώρα, αλλά και για όλους εμάς που ζούμε σε αυτήν;

Αυτά που πρέπει
να γίνουν

Κάποιοι θα επιμείνουν ότι η κυ-

βέρνηση πρέπει να πέσει, εντά-

ξει, ας επιμείνουν, υπάρχουν πο-

λύ συγκεκριμένοι τρόποι για να

πέσει μια κυβέρνηση. Τούτη δεν

θέλει ούτε να παραιτηθεί ούτε να

πέσει, τι να κάνουμε τώρα; Κάποι-

οι άλλοι θα επιμείνουν στον τιμω-

ρητικό χαρακτήρα των διαδικα-

σιών, που επίσης έχει πάρει έναν

κάποιον δρόμο και θα δούμε τι θα

γίνει. Παράλληλα με όλα τα παρα-

πάνω, η παρούσα Βουλή και η πα-

ρούσα κυβέρνηση έχουν δύο

χρόνια μπροστά τους. Τι θα κά-

νουν σε αυτά; Αυτό είναι το μείζον

ερώτημα.

Είναι θετικό όταν ο πρωθυπουρ-

γός λέει ότι η «κυβέρνηση πήρε το

μήνυμα» και προτίθεται να πράξει

τα δέοντα, όπως αυτή τα αντιλαμβάνεται τέλος πάντων. Δεν υπάρχουν

βέβαια και πολλοί τρόποι να τα αντιληφθεί μετά τις μαζικές διαδηλώ-

σεις της περασμένης Παρασκευής. Το θέμα είναι ότι για να πράξει τα

δέοντα θα πρέπει να επιδείξει αποφασιστικότητα και ταχύτητα που,

κακά τα ψέματα, δεν έχουν επιδειχθεί έως τώρα. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μίλησε για την περιβόητη αξιολόγηση στο

Δημόσιο. Ήμουν νια και γέρασα ακούγοντας για αυτήν την αξιολόγη-

ση που όλο κουβεντιάζεται, όλο ψηφίζεται, όλο ξεκινάει, όλο στον δρόμο

είναι και ποτέ δεν γίνεται.

Είναι προφανές ότι υπάρχουν αντιρρήσεις και αμφιβολίες για την ποι-

ότητα και τον τρόπο που μπορεί να πραγματοποιηθεί, όμως αυτά είναι επι-

μέρους ζητήματα που πρέπει κάποια στιγμή να αντιμετωπιστούν. Με λίγα

λόγια, θα ξεκινήσει αυτή η αξιολόγηση ή θα κουβεντιάζουμε τα ίδια σε δύο

χρόνια προεκλογικά; Κι αν ναι, μπορούμε να αρχίσουμε κάποτε και αυτήν

τη δημόσια κουβέντα για το πώς πρέπει να γίνει;

Η κυβέρνηση μίλησε επίσης για βελτίωση στα τρένα. Πότε και με ποιον

τρόπο ακριβώς θα αρχίσει να γίνεται αυτό; Μπορούμε να μάθουμε κάποια

στιγμή; Και ναι, υπάρχουν ακόμη πάρα πολλά ζητήματα που πρέπει να δού-

με ως χώρα, μήπως να αρχίζαμε να τα βλέπουμε;

Διαφάνεια και ταχύτητα

Ένα βασικό μήνυμα που εστάλη την περασμένη Παρασκευή και το οποίο

δεν μπορεί να αγνοήσει η κυβέρ-

νηση είναι το αίτημα για διαφά-

νεια. Όχι δήθεν διαφάνεια, την

άλλη, την κανονική. Να ξέρουμε τι

γίνεται, τι ώρα γίνεται, από ποιους

γίνεται και πώς γίνεται. Δεν αφο-

ρούσε την υπόθεση των Τεμπών

αυτό αποκλειστικά· όποιος το νο-

μίζει αυτό γελιέται. Αφορούσε τα

πάντα.

Κι επειδή σε αυτήν τη χώρα

έχουμε κάτι μικροθεματάκια μνή-

μης, μήπως να άρχιζε και η αντι-

πολίτευση -αυτά τα 42 κομμάτια

στα οποία έχει καταλήξει, τέλος

πάντων- να πιέζει ώστε οι δε-

σμεύσεις να γίνουν πράξη;

Καλά είναι που συζητάμε για το

δυστύχημα στα Τέμπη και ορθώς

συζητάμε και ορθώς κάνουμε όλα

αυτά που κάνουμε, όμως πιο καλά

θα είναι να άρχιζαν σιγά σιγά (ή και γρήγορα γρήγορα) τα θέματα να

λύνονται.

Είναι εύκολο να προχωρήσουν οι λύσεις μέσα σε ένα διαρκές κλί-

μα οξείας αντιπαράθεσης; Όχι. Δεν είναι ανέφικτο, αλλά δεν είναι

και πολύ εύκολο. Ιδιαίτερα όταν η οξεία αυτή αντιπαράθεση εστιάζει

σε ένα μόνο ζήτημα και κάπως αφήνει στο πλάι όλα τα υπόλοιπα.

Να τελειώσει λοιπόν με το καλό σήμερα η συζήτηση για την πρότα-

ση δυσπιστίας, να ξημερώσει η επόμενη μέρα και να αρχίσει -παράλληλα

με όλα τα άλλα- και η δουλειά.

Θα κριθούν άπαντες ξανά σε δύο χρόνια για τον τρόπο με τον οποίο θα δια-

χειριστούν αυτό το διάστημα. 

Δεν είναι πολλά δύο χρόνια. Για πλάκα περνάνε...

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ποιο είναι τώρα
το ζητούμενο;



Σ
τη στρατηγική αυτονομία της Ευ-
ρώπης, που απαιτείται να αποτελεί
αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα,

στάθηκε ο πρωθυπουργός προσερχόμε-
νος στην κρίσιμη έκτακτη σύνοδο του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου, που πραγματοποι-
ήθηκε χθες στη σκιά των κρίσιμων δια-
πραγματεύσεων για ειρήνη σε Ουκρανία,

της επιβολής δασμών από
τις ΗΠΑ αλλά και του μπρα
ντε φερ Ντόναλντ Τραμπ και
Βολοντίμιρ Ζελένσκι στον
Λευκό Οίκο πριν από λίγες
μέρες.

Νωρίτερα ο κ. Μητσοτά-
κης συναντήθηκε με τον εν
αναμονή καγκελάριο της

Γερμανίας, ενώ το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμ-
μα υιοθέτησε την πρόταση του Έλληνα
πρωθυπουργού για την Ευρωπαϊκή Άμυ-
να. Η Σύνοδος πραγματοποιήθηκε στις
Βρυξέλλες σε μια κρίσιμη γεωπολιτική
συγκυρία, ενώ σε αυτήν έλαβε μέρος και ο
Ουκρανός πρόεδρος, ο οποίος ευχαρίστη-
σε την Ευρωπαϊκή Ένωση δηλώνοντας
πως ο «ουκρανικός λαός δεν είναι μόνος».

Τα μηνύματα
«Οι ώρες των μεγάλων αποφάσεων για

την ΕΕ έχουν φτάσει», τόνισε σε δήλωσή
του ο πρωθυπουργός πριν από την έκτακτη
Σύνοδο Κορυφής και συνέχισε λέγοντας
πως «στο έκτακτο Συμβούλιο θα συζητή-
σουμε καταρχάς τις προτάσεις που έχει
καταθέσει η πρόεδρος της Κομισιόν για το
πώς μπορούμε δραστικά να ενισχύσουμε
ως ΕΕ την αποτρεπτική μας δυνατότητα».

Ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε επίσης πως οι
προτάσεις που κατέθεσε η πρόεδρος της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν θα βρεθούν στο επίκεντρο των
συζητήσεων, ενώ εξέφρασε την ικανοποί-
ησή του για την πορεία που έχει διανύσει η
Ελλάδα προκειμένου να επιτύχει τον στόχο
που έχει τεθεί, επισημαίνοντας παράλληλα
πως η χώρα είχε καταβάλει επίμονες προ-
σπάθειες για να πείσει τους εταίρους της
σχετικά με την ανάγκη μεγαλύτερης οικο-
νομικής ευελιξίας.

«Σε αυτό το σχήμα εγγυήσεων ασφαλεί-
ας θα πρέπει να συμμετέχουν και οι ΗΠΑ
και πρέπει διαρκώς να αγωνιζόμαστε ώστε
να πείσουμε τις Ηνωμένες Πολιτείες ότι
αυτό είναι τελικά και προς το δικό τους
συμφέρον», υπογράμμισε, σημειώνοντας
πως «θέλω να χαιρετίσω ιδιαίτερα τις προ-
τάσεις για περαιτέρω δημοσιονομική ευε-
λιξία, έτσι ώστε τα κράτη-μέλη, τα οποία
ήδη δαπανούν άνω του 2% του ΑΕΠ τους σε
αμυντικές δαπάνες, να μπορούν να εξακο-
λουθούν να το κάνουν. Και είναι πολύ ση-
μαντικό αυτή η δημοσιονομική ευελιξία να
αφορά όλα τα κράτη-μέλη της ΕΕ. Να εν-

θαρρύνει αυτούς που ξοδεύουν λίγα να
ξοδέψουν περισσότερα, να επιβραβεύσει
αυτούς που ήδη ξοδεύουν περισσότερα
και ενδεχομένως να τους επιτρέψει να ξο-
δέψουν ακόμη πιο πολλά για την κοινή ευ-
ρωπαϊκή άμυνα».

Μάλιστα, ο πρωθυπουργός σημείωσε
πως «είναι πολύ σημαντικό το γεγονός ότι
δημιουργούνται καινούργια χρηματοδοτι-
κά εργαλεία από αδιάθετους πόρους του
Ταμείου Ανάκαμψης και αυτό αποτελούσε
μια πάγια ελληνική θέση και αναμένουμε
την περαιτέρω εξειδίκευση των προτάσεων
αυτών και σήμερα (σ.σ.: χθες), αλλά κυρίως
στο επόμενο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Στους

κρίσιμους καιρούς που ζούμε η στρατηγική
αυτονομία της ΕΕ πρέπει να αποτελεί αδια-
πραγμάτευτη προτεραιότητα».

Στη συνεδρίαση του ΕΛΚ 
Λίγο προτού ξεκινήσουν οι εργασίες της

έκτακτης συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου, ο κ. Μητσοτάκης έλαβε μέρος στη
συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμ-
ματος, όπου υιοθετήθηκε η διακήρυξη για
την ευρωπαϊκή άμυνα που είχε προτείνει ο
Έλληνας πρωθυπουργός. «Η σύνοδος κο-
ρυφής του ΕΛΚ ενέκρινε “δήλωση για την
ευρωπαϊκή άμυνα”, την οποία κατέθεσε ο
κ. Μητσοτάκης, τονίζοντας την ανάγκη να

ενισχυθούν οι αμυντικές δαπάνες στην ΕΕ
και να αξιοποιηθούν οι δημοσιονομικές
ευελιξίες στο πλαίσιο του Συμφώνου Στα-
θερότητας και Ανάπτυξης με ισότιμο τρόπο
για όλα τα κράτη-μέλη», ανέφερε σε ανάρ-
τησή του το ΕΛΚ. Ο πρωθυπουργός είχε
σύντομο τετ α τετ πριν από τη σύνοδο και
με τον εν αναμονή καγκελάριο της Γερμα-
νίας Φρίντριχ Μερτς, με τον οποίο διατηρεί
προσωπική σχέση εδώ και αρκετό καιρό. 

Κατά τη διάρκεια της συνόδου ο κ. Μη-
τσοτάκης επανέλαβε, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, πως η σημερινή γεωπολιτική συγ-
κυρία διαρκών ανατροπών και αβεβαιότη-
τας απαιτεί τολμηρά και φιλόδοξα μέτρα
για την ενίσχυση των αμυντικών δυνατοτή-
των των κρατών-μελών, τα οποία θα ξε-
φεύγουν από τα συνηθισμένα.

Αναφορικά με το πακέτο για την άμυνα,
το οποίο ανακοινώθηκε από την πρόεδρο
της Κομισιόν, επεσήμανε πως συνιστά
ακόμη ένα σημαντικό βήμα για την ενίσχυ-
ση της συλλογικής ευρωπαϊκής ασφάλει-
ας. Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στο γεγονός ότι ο
Έλληνας πρωθυπουργός στην παρέμβαση
για την ενίσχυση της ευρωπαϊκής άμυνας
που είχε κάνει πρόσφατα με άρθρο του
στους «FT» είχε προτείνει τη δημιουργία
ενός νέου ευρωπαϊκού χρηματοδοτικού
εργαλείου ύψους 100 δισ. ευρώ που θα
μπορεί να χρηματοδοτήσει επενδύσεις
στην άμυνα.

Η βασική θέση της χώρας μας, η οποία
εκφράστηκε από τον κ. Μητσοτάκη, είναι
ότι η ενεργοποίηση της ρήτρας διαφυγής
πρέπει να αφορά όλα τα κράτη-μέλη της
ΕΕ, να είναι δηλαδή ισότιμη η μεταχείρισή
τους ανεξάρτητα από το αν ήδη καλύπτουν
τον στόχο του ΝΑΤΟ για αμυντικές δαπά-
νες που φθάνουν το 2% του ΑΕΠ ή βρίσκον-
ται κάτω από αυτό τον πήχη. 

Για την Ουκρανία
Αναφορικά με τις τελευταίες εξελίξεις

που αφορούν την Ουκρανία, ο πρωθυ-
πουργός επεσήμανε ότι η Ευρώπη πρέπει
να μιλά με μία και ενιαία φωνή για ένα τόσο
σημαντικό ζήτημα, όπως είναι η πιθανότη-
τα μια ειρηνικής διευθέτησης στην Ουκρα-
νία, ενώ οι άτυπες σύνοδοι των τελευταίων
εβδομάδων δεν βοηθούν προς αυτή την
κατεύθυνση και ενισχύουν την εντύπωση
μιας περαιτέρω διαιρεμένης Ευρώπης.

Τέλος, τόνισε πως η Ευρώπη οφείλει να
συνεχίσει να συζητά με την αμερικανική
πλευρά και να γεφυρώσει τις διαφορές
υπέρ μιας δίκαιης και διαρκούς ειρήνης
στην Ουκρανία, με αμερικανική στήριξη
στις εγγυήσεις ασφαλείας. Ιδιαίτερη βαρύ-
τητα δόθηκε από τον πρωθυπουργό και
στο γεγονός ότι είναι σημαντικές η στήριξη
της Ουκρανίας και η ενίσχυση των αμυντι-
κών της δυνατοτήτων. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 MAΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ12

Τι είπε ο πρωθυπουργός για τις αμυντικές δαπάνες της ΕΕ 
και τον στόχο για στρατηγική αυτονομία της Ευρώπης κατά την άφιξή του

στην κρίσιμη έκτακτη σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

«Η στρατηγική
αυτονομία της ΕΕ

πρέπει να αποτελεί
αδιαπραγμάτευτη
προτεραιότητα»

MHTΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Κ
λιμακώνεται η πολιτική σύγκρουση
στην Ολομέλεια της Βουλής ενώ απόψε
η κυβερνητική πλειοψηφία θα απορρί-

ψει την πρόταση δυσπιστίας που κατέθεσε η
συμμαχία των προθύμων-μηδενιστών όπως χα-
ρακτηρίστηκε από τον Κυριάκο Μητσοτάκη, δη-
λαδή το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ, η Νέα Αριστερά και η
Πλεύση Ελευθερίας.  

Η χθεσινή κόντρα ήταν μετωπική και διεξήχ-
θη κυρίως στον απόηχο του δημοσιεύματος της
«Εστίας» στο οποίο γίνεται λόγος για email του

Χρήστου Τριαντόπουλου προς
τους κ. Γεραπετρίτη και Σκέρ-
τσο, με το οποίο, κατά την
εφημερίδα, «αποκαλύπτει τον
συντονιστικό του ρόλο στην
αποκατάσταση/διαμόρφωση
του χώρου» πέριξ του δυστυ-
χήματος των Τεμπών.

Ο υπουργός Επικρατείας
Άκης Σκέρτσος περνώντας

στην αντεπίθεση έδειξε στο κινητό του τηλέφω-
νο φωτογραφία από την κυβερνητική σύσκεψη
υπό τον Αλέξη Τσίπρα στο Συντονιστικό Επιχει-
ρησιακό Κέντρο της Πυροσβεστικής το βράδυ
της φονικής πυρκαγιάς στο Μάτι και απευθυνό-
μενος προς τον Σωκράτη Φάμελλο έκανε λόγο
για «περισσή οίηση, αμετροέπεια και ύβρη, που
κουνά το δάχτυλο ενώ συμμετείχε με τον κύριο
Τσίπρα σε αυτή τη σύσκεψη». «Αυτό είναι συγ-
κάλυψη! Που προσπαθήσατε να κοροϊδέψετε
την κοινωνία. Προσπαθείτε να ξεπλύνετε αυτή
τη συγκάλυψη που κάνατε σε 104 νεκρούς», κα-
τήγγειλε.

«Ουρά του Βελόπουλου»
Εξαπέλυσε σφοδρά πυρά και κατά του ΠΑ-

ΣΟΚ σχολιάζοντας πως έχει μετατραπεί σε «ου-
ρά» του ΣΥΡΙΖΑ, του Αλέξη Τσίπρα και της Ζωής
Κωνσταντοπούλου. Θύμισε ακόμη στην αξιωμα-
τική αντιπολίτευση πως κάποτε τους λέγανε γερ-
μανοτσολιάδες και τώρα εκείνοι ταυτίζονται με
όσους τους καταδίωκαν.

«Ντροπή σας. Και τα τέσσερα κόμματα που
συνυπογράψατε την πρόταση δυσπιστίας έχετε
γίνει όλοι ουρά του Βελόπουλου, της ακροδε-
ξιάς», επέμεινε ο Άκης Σκέρτσος.

Απαντώντας στις αιτιάσεις για το επίμαχο e-
mail Τριαντόπουλου, ο Άκης Σκέρτσος υποστή-
ριξε πως δεν επιβεβαιώνεται ο συντονιστικός
ρόλος του πρώην υφυπουργού. «Άνθρακες ο
θησαυρός. Ποινικοποιείτε υπηρεσιακές ενέρ-
γειες. Το μόνο που έκανε ο Χρήστος Τριαντόπου-
λος είναι να σταθεί στο πλευρό των ανθρώπων
που είχαν πληγεί από το δυστύχημα. Το email
δεν επιβεβαιώνει κανέναν συντονιστικό ρόλο,
παρά την αυτονόητη μέριμνα της κυβέρνησης να
παράσχει την οικονομική συνδρομή. Η κυβέρ-
νηση είναι καθαρή, διαυγής και διαθέσιμη»,
όπως υποστήριξε.

Ανταπαντώντας, ο κ. Φάμελλος χαρακτήρισε
την παρέμβαση Σκέρτσου ως «προκλητική, επι-
κίνδυνη και προσβλητική», ενώ στην αντιπαρά-

θεση ενεπλάκη και η Ντόρα Μπακογιάννη σχο-
λιάζοντας πως η αντιπολίτευση βρίσκεται σε
πλήρη κοινοβουλευτική «αταξία». «Χρειάζεται
λίγο περισσότερη σοβαρότητα και λίγο λιγότε-
ρες ύβρεις. Το επίπεδό σας αδικεί τα 57 θύματα
των Τεμπών. Τα αδικείτε και τα φέρνετε στα μέ-
τρα σας. Είναι ντροπή», ανέφερε.

Επίθεση Φλωρίδη 
στον Ανδρουλάκη 

Να πει την αλήθεια για το επίμαχο email ζήτη-
σε ο Νίκος Ανδρουλάκης από τον πρωθυπουργό,
λέγοντας πως σε διαφορετική περίπτωση είναι
μονόδρομος η παραίτηση της κυβέρνησης, ενώ
ήρθε σε ευθεία σύγκρουση -και με προσωπι-
κούς χαρακτηρισμούς- με τον υπουργό Δικαιο-
σύνης.

«Τα ψέματά σας έχουν περιοδικό χαρακτή-
ρα, ανάλογα με τις συνθήκες. Ξαφνικά ένα e-
mail απέδειξε ότι το μήνυμα των εκατοντάδων
χιλιάδων πολιτών στα συλλαλητήρια δεν το
πήρατε. Ψέματα λέγατε, ψέματα λέτε», υπο-
στήριξε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, καταγγέλ-
λοντας πως ο Χρήστος Τριαντόπουλος «εκτέ-
λεσε αποστολή Μητσοτάκη πάνω από τα συν-
τρίμμια των τρένων».

Στην αντεπίθεση πέρασε ο υπουργός Δικαιο-

σύνης Γιώργος Φλωρίδης επισημαίνοντας ότι η
Προανακριτική θα εξετάσει όλα τα στοιχεία,
ενώ αναφερόμενος στην παλαιότερη πρόταση
δυσπιστίας για τα παραποιημένα ηχητικά, υπο-
στήριξε πως αποδείχθηκε ότι οι δίσκοι παρα-
δόθηκαν ανέγγιχτοι στον ανακριτή, αναφορά
που πυροδότησε τη σφοδρή αντίδραση του Αν-
δρουλάκη, ο οποίος τον κάλεσε να παραιτηθεί
εάν αποδειχτεί πως έχει άδικο, δεσμευόμενος
πως και ο ίδιος θα πράξει το ίδιο εάν αποδειχτεί
το αντίθετο.

Μάλιστα κάρφωσε το ΠΑΣΟΚ για την αντιφα-
τική στάση του περί των εκλογών: «Λέγατε ότι
δεν ζητάτε εκλογές επειδή δεν είστε γραφικοί.
Τώρα λέτε πως δεν θα πέσει η κυβέρνηση επει-
δή η ΚΟ του Μητσοτάκη είναι αρραγής. Πώς θα
φύγει, δηλαδή, ο Μητσοτάκης; Δεν πρέπει κά-
ποιος να σηκώσει το χέρι του και να πει ότι είναι
ο επόμενος πρωθυπουργός;». 

Οι… έξι ΣΥΡΙΖΑ
Ο κ. Φλωρίδης στράφηκε κατά των κομμάτων

που συνυπέγραψαν την πρόταση δυσπιστίας, λέ-
γοντας πως συνιστούν τις… έξι εκφάνσεις του
ΣΥΡΙΖΑ. «Έχουμε τον ΣΥΡΙΖΑ νούμερο 1, τον κα-
νονικό. Υπάρχει και ο ΣΥΡΙΖΑ 2, δηλαδή η Νέα
Αριστερά, ο ΣΥΡΙΖΑ 3, δηλαδή οι βουλευτές του

Κασσελάκη, ο ΣΥΡΙΖΑ 4, που είναι οι ανεξάρτη-
τοι βουλευτές πρώην ΣΥΡΙΖΑ, ο ΣΥΡΙΖΑ 5, που
είναι η Πλεύση Ελευθερίας και ο ΣΥΡΙΖΑ 6, που
είναι κάποιοι βουλευτές του που πήγαν στο ΠΑ-
ΣΟΚ», σχολίασε ο υπουργός Δικαιοσύνης, λέ-
γοντας πως οι πάλαι ποτέ σύντροφοι της Κου-
μουνδούρου πλέον δεν αντέχουν ο ένας τον άλ-
λον και τώρα θέλουν και να κυβερνήσουν. «Θα
κυβερνήσουν την Ελλάδα τα κομμάτια και θρύ-
ψαλα του ΣΥΡΙΖΑ μαζί με τα υπολείμματα ενός
ιστορικού κόμματος που έγινε παρακολούθημα
του ΣΥΡΙΖΑ, του ΠΑΣΟΚ». 

Τις καταγγελίες περί συγκάλυψης απέρριψε
και ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρί-
της ενώ σχολιάζοντας το δημοσίευμα της
«Εστίας» τόνισε πως «δεν υπάρχει καμία απολύ-
τως εντολή παρά μόνον αναφορά στην εκ των
υστέρων κάλυψη των εξόδων». Σύμφωνα με τον
υπουργό Εξωτερικών, το πρωτεύον μετά τη σύγ-
κρουση ήταν να απεγκλωβιστούν επιζώντες,
ενώ επέμεινε πως «ο όρος “συγκάλυψη” δεν αν-
ταποκρίνεται ούτε στα όσα συνέβησαν στο πεδίο
ούτε σε ό,τι ακολούθησε».

Ασφαλείς χαρακτήρισε τις μετακινήσεις με τα
τρένα ο υπουργός Υποδομών Χρήστος Σταϊκού-
ρας, σημειώνοντας ότι και ο ίδιος μετακινείται με
τον ίδιο τρόπο. «Μαγικές λύσεις σε μακροχρόνια
προβλήματα δεν υπάρχουν», απάντησε ο κ. Σταϊ-
κούρας στα ομαδικά πυρά της αντιπολίτευσης,
με αιχμή την ασφάλεια στα τρένα, υποστηρίζον-
τας πως στόχος είναι η διαρκής ενίσχυση της
ασφάλειας και ο περιορισμός των πιθανών επι-
πτώσεων ενός ενδεχόμενου ανθρώπινου λά-
θους.

Χρυσοχοΐδης: «Κάποιοι 
στα επεισόδια ήθελαν νεκρό»

Απέρριψε τα σενάρια περί προβοκάτσιας στα
επεισόδια μετά τα μεγάλα συλλαλητήρια της Πα-
ρασκευής ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης και κατονό-
μασε ως υπαίτιους για την πρόκληση βίας τους
χούλιγκαν οπαδούς του Παναθηναϊκού και τους
αντιεξουσιαστές κουκουλοφόρους. Υπεραμύν-
θηκε του έργου της αστυνομίας λέγοντας ότι
«διασφάλισε με πλήρη τρόπο την ασφάλεια
όσων συμμετείχαν» και σημείωσε πως «στην
αποχώρηση κάποιοι, οι οποίοι είναι χουλιγκά-
νοι, εγκληματίες, μέλη εγκληματικών ομάδων
που έχασαν το επάγγελμά τους λόγω των νέων
νόμων της κυβέρνησης γύρω από τα γήπεδα,
άρχισαν τις επιθέσεις. Η Θύρα 13, και όχι μόνο,
μαζί με τους γνωστούς κουκουλοφόρους των
αντιεξουσιαστών έφτιαξαν μέτωπο και άρχισαν
τις επιθέσεις εναντίον ΕΛΑΣ και Βουλής», υπο-
στήριξε.

«Γιατί ζητήσατε την παραίτησή μου; Επειδή
εξασφαλίσαμε μια κινητοποίηση για ένα τόσο
ευαίσθητο θέμα. Ή μήπως κάποιοι ήθελαν ξανά
το 2008 ή ήθελαν νεκρό;», διερωτήθηκε. Απαν-
τώντας, τέλος, για το σπάσιμο των μαρμάρων σε
κεντρικό ξενοδοχείο, εξήγησε πως η ΕΛΑΣ δεν
μπορούσε να επιχειρήσει μέσα σε χιλιάδες δια-
δηλωτών, καθώς τότε «θα είχαμε νεκρούς».

ΠΕΔΙΟ ΜΑΧΗΣ Η ΒΟΥΛΗ

«Γαλάζιο» 
σφυροκόπημα
στη… συμμαχία 

των μηδενιστών

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Μετωπική σύγκρουση της κυβερνητικής πλειοψηφίας 
με ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ στον απόηχο του δημοσιεύματος 

για το email Τριαντόπουλου



Σ
ε ένα έντονο φλερτ με τον πολιτι-
κό αυτοκτονικό ιδεασμό επιδίδε-
ται καθημερινά το ΠΑΣΟΚ, κα-

θώς η πανσπερμία δηλώσεων στελεχών
του είτε αποδυναμώνει το αφήγημα που
επιχειρεί να χτίσει κεντρικά η ηγεσία εί-
τε δημιουργεί έναν κύκλο αμφισβήτη-
σης κεντρικών επιλογών. Στην παρούσα
συγκυρία και ειδικά μετά την κατάθεση
πρότασης δυσπιστίας κατά της κυβέρνη-
σης, το ΠΑΣΟΚ και η ηγεσία του απο-
φεύγουν να ζητήσουν ευθέως «εκλογές
εδώ και τώρα» παρά το γεγονός ότι η
πρόταση μομφής αν μη τι άλλο έχει σκο-
πό την ευθεία αμφισβήτηση της κυβέρ-
νησης, δηλαδή την πτώση της. 

Με διάφορα ρητορικά σχήματα ζητούν
αλλαγή σελίδας στην πολιτική ζωή του τό-
που, ενώ επισημαίνουν ότι η κυβέρνηση
βρίσκεται σε αποδρομή. Ο Νίκος Ανδρου-
λάκης όταν ρωτήθηκε επ’ αυτού απέδωσε
αυτού του τύπου τα αιτήματα σε μια παλιο-
μοδίτικη πολιτική συμπεριφορά που δεν
συνάδει με το δικό του πολιτικό προφίλ.
Από την άλλη πλευρά όμως μοιάζει κάπως
παράταιρο το κόμμα της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης να χρησιμοποιεί το ύστατο
κοινοβουλευτικό του όπλο για να πλήξει
την κυβέρνηση και από την άλλη να μην
αρθρώνει καθαρά το αίτημα για εκλογές.

Μέσα σε αυτό το κλίμα, τα όσα σχετικά
είπε το βράδυ της Τετάρτης (Action24) ο
γραμματέας της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ Δημήτρης
Μπιάγκης όχι μόνο δεν ξεκαθάρισαν το το-
πίο, αλλά αντίθετα προκάλεσαν νέο γύρο
συζητήσεων για τον κεντρικό στόχο και το
διακύβευμα που καλείται να υποστηρίξει
το κόμμα, ειδικά τώρα που είναι σε εξέλιξη
η συζήτηση για την πρόταση μομφής. 

«Για να γίνουμε γραφικοί;»
«Οι εκλογές είναι το ζητούμενο. Μακάρι

αύριο το πρωί να γίνονταν εκλογές. Μπο-
ρούμε να τις επιβάλουμε; Γιατί να το συζη-
τάμε; Για να γίνουμε εμείς γραφικοί; Στην
παρατήρηση ότι τα άλλα κόμματα ζητούν
εκλογές και στην ερώτηση «δηλαδή, όσοι
τις ζητούν είναι γραφικοί; Ο κ. Φάμελλος, η
κ. Κωνσταντοπούλου είναι γραφικοί;», ο κ.
Μπιάγκης απάντησε: «Βεβαίως είναι γρα-
φικοί. Μπορούμε να τις επιβάλουμε; Λέω
κάτι λάθος;», είπε χαρακτηριστικά ο γραμ-
ματέας της ΚΟ και όπως ήταν φυσικό, μόνο
ικανοποίηση δεν προκάλεσε, τόσο σε βου-
λευτές όσο και σε στελέχη του κόμματος.

Μπροστά στο βαρύ κλίμα που αρχίζει να
διαμορφώνεται για το ΠΑΣΟΚ και σε μια
προσπάθεια να αποφευχθούν αχρείαστες
κριτικές για «θολές πολιτικές» και αντιπο-
λίτευση με «άσφαιρα», ο κ. Ανδρουλάκης
στη χθεσινή του παρέμβαση στην Ολομέ-
λεια μπορεί να επέμεινε στους ισχυρι-
σμούς του ότι πρόκειται για παλαιοκομμα-

τική τακτική, αλλά αυτή τη φορά έκανε ένα
βήμα πιο μπροστά λέγοντας ότι το κόμμα
του υποβάλλει αυτό το αίτημα θεσμικά.
«Μέχρι σήμερα κυβερνάτε τον τόπο με κα-
θαρά μία φιλοσοφία: το κράτος είναι λά-
φυρο στα χέρια της παρέας του κ. Μητσο-
τάκη. Για αυτό, θα δώσουμε αγώνα να
κλείσει ο κύκλος της κυβέρνησής σας το
γρηγορότερο δυνατό. Για να υπάρχει μία
κανονική κυβέρνηση, που καταλαβαίνει τι
πλήρωσε ο ελληνικός λαός δέκα χρόνια
μνημονίων, τι θυσίες έκανε, με τι αγωνία
και στενοχώρια έβλεπε τα παιδιά του να
φεύγουν στο εξωτερικό και πώς περίμενε
να υπάρξουν μεταρρυθμίσεις, αλλαγές,
σεβασμός στον πολίτη, κράτος δικαίου,
κοινωνικό κράτος. Σε όλα αποτύχατε»,
ήταν η σχετική αναφορά του προέδρου του
ΠΑΣΟΚ και συμπλήρωσε: «Πήραμε πρω-
τοβουλία για να γίνει πρόταση δυσπιστίας
για να γίνουν εκλογές και να φύγετε το

γρηγορότερο δυνατό. Απλά δεν έχουμε τον
παλαιοκομματισμό κάποιων να βγαίνουμε
κάθε μέρα στα κανάλια και να λέμε ότι ζη-
τάμε εκλογές. Αυτό το κάνουμε θεσμικά
και ο μόνος θεσμικός δρόμος της αντιπο-
λίτευσης ήταν η πρόταση δυσπιστίας, που
καταθέσαμε». 

Ανησυχούν για τη Ζωή 
Εντωμεταξύ στις συσκέψεις στη Χαριλά-

ου Τρικούπη έχει αρχίσει να μπαίνει στο
τραπέζι και η ανοδική πορεία της Πλεύσης
Ελευθερίας. Μέχρι τώρα δεν έχει περάσει
απαρατήρητο το γεγονός ότι μεταξύ των
δυο κομμάτων έχει καλλιεργηθεί ένας δί-
αυλος επικοινωνίας που αν μη τι άλλο έχει
παράξει πολιτικά αποτελέσματα. Αποτε-
λεί, ωστόσο, επίσης γεγονός ότι η χημεία
μεταξύ των δυο κομμάτων είναι κάτι παρα-
πάνω από καλή, κάτι που σε ορισμένους
δίνει τροφή για σενάρια. Ένα από αυτά θέ-

λει το ΠΑΣΟΚ να «έχει από κοντά» το κόμ-
μα της κ. Κωνσταντοπούλου, προκειμένου
να αποφύγει δυσάρεστες δημοσκοπικές
εκπλήξεις και να βρεθεί ακόμη και πίσω
από την Πλεύση Ελευθερίας, ενώ ένα πιο
«light» σενάριο κάνει λόγο για μια βολική
συμμαχία, καθώς έτσι το ΠΑΣΟΚ δεν δέχε-
ται «αχρείαστες» επιθέσεις. Σχόλια προ-
κάλεσε και η χθεσινή στάση της κ. Κων-
σταντοπούλου που υπερασπίστηκε με ζέ-
ση τον βουλευτή Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ
Παναγιώτη Δουδωνή για δηκτικό σχόλιο
που του απηύθυνε η Ντόρα Μπακογιάννη.

Την ίδια στιγμή, ο γραμματέας της ΚΠΕ
Ανδρέας Σπυρόπουλος, κληθείς να σχο-
λιάσει την αποστροφή του κ. Μητσοτάκη
περί συμμαχίας του μηδενισμού, υποστή-
ριξε μεταξύ άλλων: «Όταν ψηφίζεις ΠΑ-
ΣΟΚ, παίρνεις ΠΑΣΟΚ και πρωθυπουργό
Νίκο Ανδρουλάκη». Για να προσθέσει: «Η
κυβέρνηση καταρρέει υπό το βάρος των
ευθυνών συγκάλυψης για το σκάνδαλο
των Τεμπών και τα αποτελέσματα της οι-
κονομικής της πολιτικής. Υπάρχει εναλ-
λακτική λύση; Ο μεγάλος στόχος είναι να
είναι το ΠΑΣΟΚ πρώτο κόμμα κερδίζοντας
τη Νέα Δημοκρατία του Κυριάκου Μητσο-
τάκη».
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Ο γραμματέας της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ Δ. Μπιάγκης 
όχι μόνο δεν ξεκαθάρισε το τοπίο, αλλά αντίθετα προκάλεσε 

νέο γύρο συζητήσεων για τον κεντρικό στόχο 
και το διακύβευμα που καλείται να υποστηρίξει το κόμμα

Ούτε στο ΠΑΣΟΚ πιστεύουν τον
Ανδρουλάκη που ζητά εκλογές 
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Ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ κόντεψε να
τινάξει την κοινή κατάθεση πρότα-
σης μομφής από το ΠΑΣΟΚ, τον ΣΥ-

ΡΙΖΑ, τη Νέα Αριστερά, την Πλεύση Ελευ-
θερίας και το Κίνημα Δημοκρατίας (που
δεν έχει Κοινοβουλευτική Ομάδα) στον αέ-
ρα εξαιτίας της πρόθεσής του να πραγμα-
τοποιήσει την ομιλία του στην προ ημερη-

σίας διάταξης συζήτηση
που ο ίδιος -μαζί με τον Δη-
μήτρη Κουτσούμπα- προ-
κάλεσε στη Βουλή.

Όλη η πρεμούρα του Σω-
κράτη Φάμελλου φαίνεται
πως ήταν για το σόου που
επιφύλαξε για την αρχή της
ομιλίας του, όταν γυρνών-

τας το κορμί του προς τον πρωθυπουργό,
έξαρση σπάνια για τον συνήθως μειλίχιο
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, και υψώνοντας αι-
σθητά τους τόνους απαίτησε να πάρει
απάντηση από εκείνον για το αν θα δεχτεί
να έρθει ως μάρτυρας στην Προανακριτική
Επιτροπή για τον Τριαντόπουλο, όταν τον
καλέσει ο ΣΥΡΙΖΑ.

Πρέσινγκ 
Μόνο που ούτε αυτό κατάφερε να γίνει…

viral στα social media, καθώς η πρόεδρος
της Πλεύσης Ελευθερίας ξέρει πολύ καλύ-
τερα να παίζει αυτό το επικοινωνιακό παι-
χνίδι, κερδίζοντας αρκετά λεπτά δημοσιό-
τητας, περισσότερα από τον Σωκράτη Φά-
μελλο. Εκτός από λεπτά δημοσιότητας όμως
η Ζωή Κωνσταντοπούλου κερδίζει σταθερά
και ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ, με τις τελευ-
ταίες μετρήσεις να τη φέρνουν πάνω από το
κόμμα από το οποίο προέρχεται και η ίδια.

Είναι σαφές ότι όσο ο ΣΥΡΙΖΑ και ο πρό-
εδρός του, πιεσμένος και από την εσωκομ-
ματική αντιπολίτευση του Παύλου Πολάκη
και των οπαδών του, που θέλουν περισσό-
τερες «φωνές» στην άσκηση αντιπολίτευ-
σης, υψώνουν τους τόνους τόσο περισσό-
τερο χάνουν. Δεν πάει άλλωστε καιρός από
την ημέρα που ο -κατά τα άλλα σοβαρός-
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έφερε στη Βουλή,
έστω και σε μορφή ερωτήματος προς την
κυβέρνηση, συνωμοσιολογικά σενάρια για
τον θάνατο του Βασίλη Καλογήρου στον
Τύρναβο και τη σύνδεση της συγκεκριμέ-
νης υπόθεσης με τα Τέμπη.

Την ίδια ώρα, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ,
που συγκεντρώνει μόλις και μετά βίας 6%-
7% στις δημοσκοπήσεις, απαιτεί από την
κυβέρνηση την παραίτησή της και προ-
σφυγή σε πρόωρες κάλπες. Αίτημα που
ακόμα και ο γραμματέας της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ χαρακτήρισε
«γραφικό».

Δύσκολη η… στροφή
Παράλληλα, πλέον είναι δύσκολη και η

στροφή του ΣΥΡΙΖΑ σε ένα πιο θεσμικό
πρόσωπο, όπως είχε προσπαθήσει να κά-
νει στην αρχή της θητείας του ο Σωκράτης
Φάμελλος, υπερψηφίζοντας, πχ, τις αμυν-
τικές δαπάνες του προϋπολογισμού. Κι αυ-
τό καθώς σε αυτόν τον χώρο υπάρχει το
ΠΑΣΟΚ, το οποίο, αν και παραμένει στάσι-
μο δημοσκοπικά, λόγω της εξαΰλωσης του
χώρου στα αριστερά του, συνεχίζει να κερ-
δίζει βουλευτές, διατηρώντας μάλιστα και
εφεδρείες.

Ως μοναδική διέξοδος για τον Σωκράτη
Φάμελλο έχει μείνει το πρόταγμα της σύγ-
κλισης των «προοδευτικών δυνάμεων»,
μόνο που η πλευρά της Χαριλάου Τρικούπη
δεν θέλει ούτε να ακούει για ένα τέτοιο εν-
δεχόμενο. Μόνο τυχαίο δεν είναι άλλωστε
το γεγονός ότι αμέσως μετά την κατάθεση
της κοινής πρότασης μομφής των κομμά-
των, ο Νίκος Ανδρουλάκης έσπευσε να
ακυρώσει κάθε σκέψη «σύγκλισης» υπο-
δεχόμενος τον εκλεγμένο με τον ΣΥΡΙΖΑ,

ανεξάρτητο βουλευτή Κιλκίς, Πέτρο Παπ-
πά στην Κοινοβουλευτική του Ομάδα.

Το γεγονός προκάλεσε εντονότατο
εκνευρισμό στην Κουμουνδούρου, με στε-
λέχη της να χαρακτηρίζουν την εν λόγω κί-
νηση «τουλάχιστον άκομψη» και να «βλέ-
πουν» σε αυτή την προσπάθεια του Νίκου
Ανδρουλάκη να κατευνάσει όσα στελέχη
του ΠΑΣΟΚ είδαν πίσω από την κοινή πρό-
ταση ένα γεφύρωμα του χάσματος μεταξύ
των δύο κομμάτων.

Σε αδιέξοδο
Σε κάθε περίπτωση, τρεις μόλις μήνες

μετά την έναρξη της προεδρίας του, ο Σω-
κράτης Φάμελλος βρίσκεται μπροστά σε
αδιέξοδο. Αν το κόμμα του, το οποίο υπήρ-
ξε ένα συνονθύλευμα απαρτιζόμενο από
πρώην κομμουνιστές μέχρι πρώην στελέχη
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, επιβεβαιώσει
σε εκλογές τα δημοσκοπικά του ποσοστά,
είναι κάτι περισσότερο από βέβαιο ότι θα
αρχίσει να φυλλορροεί περισσότερο ακό-
μα και από σήμερα.

Αν ο Σωκράτης Φάμελλος δεν καταφέρει
να στρίψει άμεσα το τιμόνι, στην Κουμουν-
δούρου καραδοκεί ο «αψύς» Σφακιανός,
που μαζεύει δυνάμεις ενόψει Συνεδρίου
ακόμα και για να αμφισβητήσει τον πρό-
εδρο, ενώ την ίδια ώρα πάνω από την Κου-
μουνδούρου πλανάται πάντα και το «φάν-
τασμα» του… μαρμαρωμένου ηγέτη, Αλέ-
ξη Τσίπρα. 

Γιατί δεν «πουλάει» 
στους ψηφοφόρους 

του ΣΥΡΙΖΑ 
ο Φάμελλος;

Βρίσκεται με την πλάτη στον τοίχο βλέποντας τα ποσοστά 
του κόμματός του «παγωμένα» παρά τα τρικ και τα κοινοβουλευτικά…

σόου που δεν του βγαίνουν επικοινωνιακά 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Η
έρευνα που βρίσκεται σε εξέλιξη από
την «Political» για τις τρεις εγκαταστά-
σεις του Βιολογικού Καθαρισμού της

Βέροιας σε Μακροχώρι, Ριζώματα και Σέλι,
μετά τις συνεχιζόμενες και επαναλαμβανόμε-
νες καταγγελίες που λαμβάνουμε από κατοί-
κους και περιβαλλοντικούς φορείς της περιο-
χής, φέρνει στο φως νέα στοιχεία που δείχνουν
ότι τελικά όχι μόνο δεν είναι τοπικό το πρόβλη-
μα, αλλά επεκτείνεται και μέχρι την ύδρευση
της Θεσσαλονίκης. 

Στην κατοχή μας έφτασε η τε-
χνική έκθεση που είχε κάνει η
ανάδοχος εταιρεία και στην
οποία περιέγραφε με λεπτομέ-
ρειες(!) πώς εξαφανίζεται η ύλη
100% αλλά και πώς εξαφανίζει
και τα… λίπη 100%. Τελικά εκεί-
νο που ξέχασαν να γράψουν
στην τεχνική έκθεση ήταν ότι

δεν θα έστηναν έναν Βιολογικό Καθαρισμό αλ-
λά μια «μαύρη τρύπα» που θα κατάπινε και θα
εξαφάνιζε τα πάντα! Φαίνεται όμως πως τελικά
εξαφάνισε αρκετά εκατομμύρια ευρώ από την
ημέρα που στήθηκε μέχρι και σήμερα!

Απίστευτο θράσος
Η τεχνική έκθεση λοιπόν αναφέρει αυτολε-

ξεί: «Επιτυγχάνεται η ολική μείωση της παρα-
γόμενης οργανικής ιλύος, με ταυτόχρονη απο-
φωσφόρωση, απονιτροποίηση χωρίς την εξω-
τερική χρήση πρόσθετου άνθρακα». Και πιο
κάτω: «Άμεση ρευστοποίηση και εξάλειψη των
λιπών από τους λιποσυλλέκτες με επίλυση του
προβλήματος διάθεσής τους».

Για την εξαφάνιση της ύλης τα έχουμε γρά-
ψει και τα έχουμε ξαναγράψει. Επιστήμονες
αλλά ακόμα και η περιφέρεια γελούν με τον
ισχυρισμό. Μάλιστα ο πρόεδρος της Δημοτικής
Επιχείρησης Ύδρευσης Αποχέτευσης Βέροιας
(ΔΕΥΑΒ) Στέργιος Διαμάντης είχε το θράσος να
κατηγορήσει το αρμόδιο τμήμα της Περιφέρει-
ας Κεντρικής Μακεδονίας ότι τον υποχρέωναν
να παράγει λυματολάσπη ενώ στις εγκαταστά-
σεις του Βιολογικού Καθαρισμού μπορούν να
την… εξαφανίσουν (τρέμε, Χουντίνι). Αλλά αυ-
τό για τα λίπη είναι κάτι καινούργιο. 

Και είναι και κάτι που όχι μόνο δεν συμβαίνει
αλλά το φωτογραφικό υλικό που έχουμε στη
διάθεσή μας αποδεικνύει ότι τα συσσωρευμέ-
να λίπη εγκαταλείπονται σε παρακείμενο χώρο
ή ακόμα και μέσα στους λιποσυλλέκτες χωρίς

επίσης καμία επεξεργασία, ενώ έχουν χορτα-
ριάσει κιόλας! Μάλλον αυτό εννοούν εξαφάνι-
ση! Εξαφανίζονται κάτω από τα αγριόχορτα
που φυτρώνουν από πάνω!

Πού πήγε επιτέλους 
η λυματολάσπη

Τόσο πρωτοποριακό ήταν αυτό το σύστημα
με την αχόρταγη «μαύρη τρύπα» του Βιολογι-
κού Καθαρισμού, και προφανώς την αχόρταγη
τσέπη κάποιων, που αποφάσισαν να σώσουν
όλη τη χώρα από τη λυματολάσπη, όπως κα-
ταγγέλλουν οι περιβαλλοντικοί φορείς και η
αντιπολίτευση. 

Έτσι, όπως έχουμε αναφέρει και σε προ-
ηγούμενα ρεπορτάζ, έφερναν λυματολάσπη
και από άλλους Βιολογικούς Καθαρισμούς άλ-
λων περιοχών, που δεν είχαν τη «θαυματουρ-
γή» μέθοδο, αλλά και από εργοστάσια και από
κάθε είδους επιχείρηση που παρήγε λυματο-
λάσπη για να την «εξαφανίσουν» στη Βέροια.
Και αυτοί οι τόνοι πληρώνονταν αδρά για να
εξαφανιστούν στον Βιολογικό Καθαρισμό του
Μακροχωρίου. Τα έγγραφα για τους τόνους λυ-
ματολάσπης που διακινήθηκαν προς τη Βέροια
τα έχει στην κατοχή της η «Political» και είναι
45 σελίδες μόνο για το 2016. 

Εκατοντάδες είναι οι σελίδες που υπάρχουν
για όλα τα χρόνια που γινόταν αυτό το πάρε-
δώσε. Και πολλά τα εκατομμύρια ευρώ που κα-
νείς ακόμη δεν ξέρει πού δόθηκαν και από ποι-
ους μοιράστηκαν. Στη συνέχεια όμως ακολου-
θούν τα πιο ανατριχιαστικά στοιχεία που κάποι-
οι εκεί στην Ημαθία επιλέγουν να αγνοούν,
προσπαθούν να συγκαλύψουν και να υποβιβά-
σουν, φυγαδεύοντας ακόμη και τον πρόεδρο
της ΔΕΥΑΒ από τα γραφεία τους.

Όλοι λοιπόν αυτοί οι τόνοι λυματολάσπης δεν
εξαφανίστηκαν, γιατί δεν μπορούν να εξαφανι-
στούν. Δεν γίνεται να εξαφανιστούν. Άρα κάπου
πήγαν! Οι τοπικές περιβαλλοντικές οργανώσεις
και η παράταξη «Ισχυρός Δήμος» του Κώστα
Παλουκίδη έχουν σαφή εικόνα για την κατάλη-
ξη της λυματολάσπης. Καταλήγει στην Τάφρο
66 και από εκεί, περνώντας μέσα από αρδευτι-
κά κανάλια, στα χωράφια και τις καλλιέργειες
και φυσικά μέσα στον ποταμό Αλιάκμονα. 

Η… μαύρη τρύπα 
του Μακροχωρίου που 
«εξαφανίζει» λάσπη, 
λίπη και εκατ. ευρώ 

«ΘΑΥΜΑΤΑ» ΣΤΗ ΒΕΡΟΙΑ

Νέα ανατριχιαστικά στοιχεία και 
καταγγελίες από κατοίκους 
και  περιβαλλοντικούς φορείς 
για τις τρεις εγκαταστάσεις 
του Βιολογικού Καθαρισμού
- Αμείλικτα ερωτήματα 
για τη λειτουργία της ΔΕΥΑΒ

Για του λόγου το αληθές, ιδού το πρώτο 
απόσπασμα της τεχνικής έκθεσης 

του Γκανάτσιου

Και εδώ ο «θαυματοποιός» εργολάβος 
εξαφανίζει και τα λίπη 

Ο Στέργιος Διαμάντης

Η Τάφρος 66 στην οποία 
καταλήγουν τα λύματα
που στη συνέχεια 
χύνονται στον Αλιάκμονα

Στρατιωτικό καμουφλάζ για να εξαφανιστούν τα λίπη 
που σωρεύονται επί χρόνια και παραμένουν ανεπεξέργαστα 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Τ
ον Ιανουάριο του 2025 σε ένα άρθρο του

Πανελλήνιου Κέντρου Οικολογικών Ερευ-

νών (ΠΑΚΟΕ) για την κατάσταση στον Βιο-

λογικό Καθαρισμό του Μακροχωρίου αναφέρεται

χαρακτηριστικά ότι «οι εγκαταστάσεις του Βιολογι-

κού Καθαρισμού δεν λειτουργούν όπως πρέπει. Τό-

σο με βάση στοιχεία όσο και με βάση καταγγελίες,

πιστεύεται ότι όλα τα λύματα, ανεπεξέργαστα, κατα-

λήγουν μέσω ενός μικρού ποταμού, της Τάφρου 66,

στον Αλιάκμονα. Όλη η λάσπη από τον Βιολογικό

Καθαρισμό καταλήγει σε αυτό το ποτάμι. Κατά την

πορεία των λυμάτων, αγρότες τραβούν νερό από το

ποτάμι για να ποτίσουν τις καλλιέργειές τους…».

Το… ταξίδι των λυμάτων
Τι θα πει όμως στην πραγματικότητα η φράση

«καταλήγουν όλα ανεπεξέργαστα στον Αλιάκμονα»;

Ας τα πάρουμε με τη σειρά. Εκτός από τον Βιολογι-

κό Καθαρισμό στο Μακροχώρι, υπάρχει και ο Βιο-

λογικός Καθαρισμός στα Ριζώματα, τον οποίο δια-

χειρίζεται η ΔΕΥΑΒ με μια άλλη «μαγική» μέθοδο

με υδροχαρή φυτά (καλάμια). Η λίμνη Σφηκιά είναι

ταμιευτήρας, ο οποίος οδηγεί το νερό του Αλιάκμο-

να στην επόμενη τεχνητή λίμνη των Ασωμάτων και

από εκεί τα λύματα μαζί με το νερό καταλήγουν

στην τεχνητή λίμνη της Αγίας Βαρβάρας, από όπου

υδροδοτείται μεγάλο μέρος της Θεσσαλονίκης. 

Στη συγκεκριμένη εγκατάσταση στα Ριζώματα η

κατάσταση ξεπερνά κάθε νοσηρή φαντασία από

την πρώτη στιγμή λειτουργίας της και οι φωτογρα-

φίες το αποδεικνύουν περίτρανα. Το νερό με τα

λύματα μεταφέρεται με ανοιχτή ενωτική διώρυγα

και με ελεύθερη ροή μέχρι τη δυτική όχθη του Αξι-

ού ποταμού σε μήκος 50 χλμ. Στη συνέχεια, με δί-

δυμο σίφωνα μήκους 1,5 χλμ. γίνεται υπόγεια διά-

βαση του Αξιού και με κλειστό αγωγό μήκους 8,5

χλμ. μεταφέρεται στο αντλιοστάσιο της Σίνδου.

Από εκεί ωθείται, μέσω αγωγού μήκους 4,7 χλμ.,

στην Εγκατάσταση Επεξεργασίας Νερού Θεσσα-

λονίκης (ΕΕΝΘ). 

Το καθαρό πόσιμο νερό διανέμεται στη Βιομηχα-

νική Περιοχή Θεσσαλονίκης (ΒΙΠΕΘ) και μέσω του

αντλιοστασίου Ιωνίας και αγωγών μήκους 36 χλμ.

στις δεξαμενές ύδρευσης κυρίως του δυτικού αλλά

και του ανατολικού τομέα Θεσσαλονίκης. Αυτό ση-

μαίνει λοιπόν ότι μέρη της λυματολάσπης φτάνουν

μέχρι τη Θεσσαλονίκη και ευτυχώς που υπάρχει

ένα τόσο αναπτυγμένο δίκτυο παραγωγής υψηλής

ποιότητας πόσιμου νερού και σταματά την επικίν-

δυνη πορεία της λυματολάσπης και δεν φτάνει

στους Θεσσαλονικείς. 

Για το θέμα των Ριζωμάτων η έρευνα συνεχίζεται

και τα όσα θα αποκαλύψουμε τις επόμενες ημέρες

θα προκαλέσουν ανατριχίλα. 

«Καυτά» ερωτήματα
Η «Political» επικοινώνησε με τον επικεφα-

λής της παράταξης «Ισχυρός Δήμος» και δημοτι-

κό σύμβουλο Κώστα Παλουκίδη, που εδώ και

καιρό επισημαίνει σε όλους τους τόνους και

προς όλους τους φορείς το μέγιστο πρόβλημα

που έχει δημιουργηθεί στη Βέροια και που πλέ-

ον φτάνει και μέχρι τη Θεσσαλονίκη από τη δια-

χείριση του Βιολογικού Καθαρισμού Βέροιας.

Όπως μας είπε: «Η δημοτική αρχή της Βέροιας,

ποιώντας την νήσσαν, παριστάνει ότι όλα στον

Βιολογικό Καθαρισμό της Βέροιας είναι ωραία

και καλά. Η πραγματική όμως κατάσταση είναι

αμείλικτη για αυτήν. Τι έχει να πει:

1. Για τον Βιολογικό του Μακροχωρίου που

απορρέει κατευθείαν μέσα στην κοίτη του 66, από

όπου άμεσα καταλήγει στις καλλιέργειες του κάμ-

που μας και στον Θερμαϊκό, με επιβλαβή αποτελέ-

σματα σε ψάρια, μυδοκαλλιέργειες κ.λπ.;

2. Για τον Βιολογικό των Ριζωμάτων που καταλή-

γει απευθείας μέσα στην κοίτη του ποταμού Αλιάκ-

μονα από όπου άμεσα υδρεύεται η Θεσσαλονίκη;

3. Για το αποχετευτικό δίκτυο του δημοτικού δια-

μερίσματος της Καστανιάς που καταλήγει κατευ-

θείαν μέσα στην κοίτη του ποταμού Τριποτάμου από

όπου άμεσα υδρεύεται η Βέροια; 

4. Για τον Βιολογικό του Σελίου που δεν λειτούρ-

γησε ποτέ μέχρι σήμερα και απομένει μέχρι σήμε-

ρα κατεστραμμένος και λεηλατημένος χωρίς να

έχει δουλέψει ούτε ένα λεπτό;

5. Για τους χιλιάδες τόνους λυματολάσπης που

εισήγαγε στον Βιολογικό και εξαφάνισε ως διά μα-

γείας με τη μοναδική στα παγκόσμια χρονικά μέθο-

δό του ο μάγος-εργολάβος;

Η δημοτική αρχή δεν πείθει κανέναν ούτε για τις

προθέσεις της ούτε για τις ενέργειες που κάνει ή

μάλλον δεν κάνει. Σύντομα θα έρθει η ώρα να λογο-

δοτήσει εκεί που πρέπει… Η παράταξή μας, ο

“Ισχυρός Δήμος”, δεσμεύεται πως ως δημοτική αρ-

χή κάθε Βιολογικός Καθαρισμός στον Δήμο Βέροι-

ας θα λειτουργεί με τον πιο σύγχρονο εξοπλισμό και

σύμφωνα με τις αυστηρότερες περιβαλλοντικές

προδιαγραφές. Για εμάς, η προστασία του περιβάλ-

λοντος και της δημόσιας υγείας δεν είναι απλώς μια

υπόσχεση, αλλά αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα».

Πώς η Θεσσαλονίκη
γλιτώνει από του…

χάρου τα δόντια

Αυτές είναι κάποιες από τις 45 σελίδες για την ύλη που μαζεύτηκε μόνο το 2016 

Ευτυχώς που η ΕΥΑΘ έχει εξελιγμένο σύστημα καθαρισμού του νερού, 
αλλιώς θα μιλάγαμε για χειρότερες καταστάσεις

Λυματολάσπη στον ποταμό Αλιάκμονα

Ο δημοτικός σύμβουλος Κώστας Παλουκίδης

Αν και μέρος της λυματολάσπης από τον Βιολογικό Καθαρισμό στα Ριζώματα 
φτάνει μέχρι τη συμπρωτεύουσα, ευτυχώς διαθέτει αναπτυγμένο δίκτυο παραγωγής

υψηλής ποιότητας πόσιμου νερού και δεν κινδυνεύει η υγεία των κατοίκων 
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«Δεν θα είμαστε εμείς που 
θα επιτεθούμε πρώτοι…»

Σ
χολιάζοντας τις πρόσφατες δηλώσεις του Τούρκου προέδρου, ο
αντιστράτηγος εα Ιωάννης Κρασσάς υποστηρίζει ότι «ο σεβασμός
μεταξύ των κρατών κερδίζεται, αλλά η υποταγή επιβάλλεται», ενώ,

όπως μας ενημερώνει, ο συνολικός διαθέσιμος αριθμός τού προς στρά-
τευση προσωπικού στην Ελλάδα σε σχέση με την Τουρκία... σοκάρει.

Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν απευθυνόμενος στους πρεσβευτές
των ξένων χωρών στην Άγκυρα κατά τη διάρκεια
παραδοσιακού δείπνου ιφτάρ δήλωσε: «Επιθυμούμε τη
διατήρηση της σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο και το
Αιγαίο που έχουμε δημιουργήσει με αμοιβαία βήματα στις

σχέσεις μας με τη γειτονική μας
Ελλάδα». Γιατί πιστεύετε ότι
διάλεξε χρονικά αυτό το
μονέντουμ για να προβεί σε
αυτές τις δηλώσεις; Είναι όντως
τα βήματα αυτά αμοιβαία;
Την 20ή Ιανουαρίου 2025 ο Ντό-
ναλντ Τράμπ ορκίσθηκε 47ος πρό-
εδρος των ΗΠΑ και διακήρυξε την
απόφασή του να αλλάξει τον ρόλο
της χώρας του όπως τον ξέραμε
μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Οι
ΗΠΑ φαίνεται ότι θα σταματήσουν
να προσφέρουν τη στρατιωτική
υποστήριξη τους στην Ευρώπη

από τη θέση του ισχυρότερου μέλους του ΝΑΤΟ. Η ΕΕ έχει ήδη αναγ-
γείλει θεαματική αύξηση των αμυντικών δαπανών για να καλύψει το
κενό των ΗΠΑ. Οι μεταβολές της πολιτικής των στρατηγικών εταίρων
πάντα προσφέρουν ευκαιρίες. Ο Ερντογάν πιστεύει ότι είναι χρήσιμο
για την Τουρκία να αναβαθμίσει τον ρόλο της προσφέροντας στην ΕΕ
τη μεγάλη του στρατιωτική ισχύ και τη γεωστρατηγική αξία της χώρας
του λόγω θέσεως, πληθυσμού και μεγέθους. Η ενέργειά του αλλάζει
τα δεδομένα στην περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Θέλει να
είναι καθησυχαστικός προς εμάς, ότι δεν έχουμε λόγο να ανησυχού-
με, και να δείξει στην ΕΕ τις «αγαθές» προθέσεις του όσον αφορά την
ενίσχυσή της. «Τα αμοιβαία βήματα», κατά την άποψή μου, αφορούν
την υπογραφή της Διακήρυξης των Αθηνών την 7η Δεκεμβρίου 2023
σε θέματα χαμηλής εντάσεως, όπως η τουριστική βίζα. Ας μη γελιό-
μαστε, ό,τι ενισχύει την Τουρκία λειτουργεί σε βάρος της Ελλάδας.

Δεν σταμάτησε ωστόσο στα προαναφερθέντα, αλλά
προσέθεσε ότι «η ασφάλεια της Ευρώπης χωρίς την Τουρκία
είναι αδιανόητη» και ότι αναμένει «από τους Ευρωπαίους να
αντιμετωπίσουν αυτή την πραγματικότητα». Από πού
ορμώμενος εκφράζει αυτή την πεποίθηση;

Ο προϋπολογισμός του ΝΑΤΟ (πολιτικές δαπάνες, στρατιωτικές δα-
πάνες, ασφάλεια) για το 2025 ανέρχεται σε 4,4 δισ. ευρώ. Οι ΗΠΑ θα
επωμισθούν το 15,8% του προϋπολογισμού, το οποίο αντιστοιχεί σε
733 εκατ. ευρώ. Η Ελλάδα συνεισφέρει το 1% (44 εκατ. ευρώ). Οι
αμυντικές δαπάνες των ΗΠΑ για το 2024 ανήλθαν σε 967 δισ. δολάρια
ή 3,37 του ΑΕΠ (27 τρισ.), γεγονός που την αναδεικνύει ως την ισχυ-
ρότερη στρατιωτικά χώρα του πλανήτη. Η αναπλήρωση των αμερικα-
νικών δυνάμεων και μέσων θα αποτελέσει δυσβάσταχτο βάρος για
την ΕΕ, οπότε οποιαδήποτε προσφορά είναι καλοδεχούμενη. Η
Τουρκία προκειμένου να εισπράξει τα περισσότερα δυνατά οφέλη θα
προσπαθήσει να μεγιστοποιήσει το μέγεθος της προσφοράς της. Στις
διεθνείς σχέσεις, όπως και στη ζωή, όταν έχεις ανάγκη ενισχύσεως
κάθε παροχή είναι καλοδεχούμενη. Η διπλωματία δεν αποτελεί πρά-
ξη φιλανθρωπίας, τίποτα δεν είναι δωρεάν ούτε στη ζωή ούτε μεταξύ
των κρατών, κάθε επιλογή έχει το τίμημά της.

Παράλληλα, επεσήμανε ότι «η παρουσία μιας ισλαμικής
χώρας με δικαίωμα βέτο στο Συμβούλιο Ασφαλείας των
Ηνωμένων Εθνών είναι κάτι περισσότερο από ανάγκη, είναι
απαραίτητη». Τι επιδιώκει με αυτές τις εμπρηστικές
δηλώσεις;

Σε ό,τι έχει σχέση 
με τα στρατιωτικά μέσα, 

η Τουρκία υπερτερεί
αριθμητικά σε όλους 

τους τομείς, πλην 
των 24 γαλλικών

αεροσκαφών Rafale 
και των 30 αμερικανικών

αναβαθμισμένων F-16
VIPER 4ης γενεάς plus, 

τα οποία δεν διαθέτει 
η Τουρκία

«

στη  δημοσιογράφο

Μαρία Ζούγρα



Το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ έχει 15 μέλη, 5 μόνιμα με δικαίωμα
αρνησικυρίας (βέτο), την Κίνα, τη Γαλλία, το Ηνωμένο Βασίλειο, τις
ΗΠΑ και τη Ρωσική Ομοσπονδία και 10 μη μόνιμα με 2ετή θητεία. Από
την αρχή της Ιστορίας όλα τα μεγάλα κράτη θέλουν να αυξήσουν την
ισχύ τους. Ο Ερντογάν ποτέ δεν έχει κρύψει τη φιλοδοξία του να προσ-
δώσει στη χώρα του τη θέση που κατείχε η Οθωμανική Αυτοκρατορία.
Η Τουρκία έχει 252 διπλωματικές αποστολές (145 πρεσβείες, 93 προ-
ξενεία, 14 μόνιμες αποστολές), γεγονός που την κατατάσσει στην 3η
θέση παγκοσμίως μετά την Κίνα (274) και τις ΗΠΑ (271). Στην ουσία με
την πρότασή του προτείνει την Τουρκία για τη θέση της μουσουλμανι-
κής χώρας στο Συμβούλιο Ασφαλείας. Με αυτό τον τρόπο θα καταστεί
ομοτράπεζος μεταξύ των μεγάλων του πλανήτη. Η Ελλάς έχει 134 δι-
πλωματικές αποστολές και καταλαμβάνει την 21η θέση από απόψεως
διπλωματικής εκπροσώπησης.

Γιατί πιστεύετε ότι τo ελληνικό ΥΠΕΞ υποβαθμίζει τις
τουρκικές προκλήσεις;

To 2023 το ΑΕΠ της Ελλάδας ανήλθε σε 243 δισ. δολάρια, ενώ της
Τουρκίας σε 1,18 τρισ. Τη 14η Δεκεμβρίου 2024, κατά την αγόρευσή
του στη συζήτηση του προϋπολογισμού, ο υπουργός Εθνικής Αμύ-
νης Νίκος Δένδιας είπε: «Ποιο είναι το ποσό που χαλάει η γειτονική
μας χώρα για εξοπλιστικά το 2025; Θα σας δώσω εγώ την απάντηση,
26,8 δισ., 14 φορές ό,τι δαπανάει η Ελλάς!». Η Τουρκία έχει το πλεο-
νέκτημα στην αναπλήρωση του ανθρώπινου δυναμικού, το οποίο
έχει λυγίσει την Ουκρανία των 40 εκατομμυρίων, αλλά και τη Ρωσία
των 160 εκατομμυρίων. Κάθε χρόνο φθάνουν σε ηλικία στρατεύσεως
1,4 εκατομμύριο Τούρκοι, ενώ στην Ελλάδα 103 χιλιάδες. Το συνολι-
κά διαθέσιμο προς στράτευση προσωπικό στην Ελλάδα ανέρχεται σε
4,9 εκατ., ενώ στην Τουρκία σε 42,9 εκατ. (Global Firepower 2025).
Οι εξαγωγές της τουρκικής αμυντικής βιομηχανίας για το 2024
ανήλθαν σε 7,2 δισ. δολάρια, ενώ οι αντίστοιχες ελληνικές το 2023
ήταν 21 εκατ. δολάρια. Σε ό,τι έχει σχέση με τα στρατιωτικά μέσα, η
Τουρκία υπερτερεί αριθμητικά σε όλους τους τομείς, πλην των 24
γαλλικών αεροσκαφών Rafale και των 30 αμερικανικών αναβαθμι-
σμένων F-16 Viper 4ης γενεάς plus, τα οποία δεν διαθέτει η Τουρκία.
Αμέσως μετά την κρίση των Ιμίων, στη συνεδρίαση της Βουλής την
31η Ιανουαρίου 1996, ο πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης υπεραμύν-
θηκε της αποφάσεώς του λέγοντας: «Σκεφτήκαμε τι πρέπει να κά-
νουμε όχι με κριτήριο τη θυσία αλλά τι συμφέρει αυτήν τη χώρα. Σε
περίπτωση που επιλέγαμε τη σύγκρουση, δεν θα μπορούσαμε να κα-
ταγάγουμε μια ολοκληρωτική νίκη απέναντι στην Τουρκία, με αποτέ-
λεσμα να καταλήξουμε να καθίσουμε στο τραπέζι των διαπραγμα-
τεύσεων. Η μάχη και ο πόλεμος θα ήταν μια εξέλιξη προς μια δια-
πραγμάτευση που δεν θέλαμε». Η Ελλάς έχει υιοθετήσει Αμυντικό
Στρατηγικό Στρατιωτικό Δόγμα. Δεν θα είμαστε εμείς που θα επιτε-
θούμε πρώτοι. Θα πρέπει όμως να έχουμε υπόψη ότι ο επιτιθέμενος
διεξάγει τον πόλεμο, ενώ ο αμυνόμενος τον υπομένει.

Η ΕΕ βρίσκεται αντιμέτωπη με μια τεράστια αλλαγή των
σχέσεών της με τις ΗΠΑ με αφορμή τον ρωσοουκρανικό
πόλεμο. Η Τουρκία και πάλι θέλησε να παίξει τον ρόλο
διαμεσολαβητή. Ποια τα συμφέροντά της από μια τέτοια
εμπλοκή;

Η Τουρκία είναι η μόνη χώρα την οποία επισκέφτηκαν τόσο ο ΥΠΕΞ
της Ρωσίας Σεργκέι Λαβρόφ όσο και ο πρόεδρος της Ουκρανίας Βο-
λοντίμιρ Ζελένσκι. Φιλοξένησε τις συνομιλίες μεταξύ Ρωσίας και
Ουκρανίας τον Μάρτιο του 2022 στην Κωνσταντινούπολη, στις οποί-
ες η Ουκρανία δεν δέχτηκε τις απαιτήσεις της Ρωσίας. Πέτυχε την
επίτευξη συμφωνίας μεταξύ των δύο εμπολέμων για τη μεταφορά
των σιτηρών μέσω της Μαύρης Θαλάσσης. Ο Ερντογάν ήταν κατηγο-
ρηματικός στη διατήρηση της εδαφικής ακεραιότητας της Ουκρα-
νίας (συμπεριλαμβανομένης και της Κριμαίας), ενώ την προμήθευσε
με μη επανδρωμένα αεροσκάφη Bayraktar και άλλο υλικό. Δεν επέ-
βαλε στη Ρωσία τις κυρώσεις της ΕΕ παρά μόνο του ΟΗΕ και διατή-
ρησε ισχυρές οικονομικές σχέσεις, επιτρέποντας στη Μόσχα να έχει
πρόσβαση στην παγκόσμια αγορά. Κράτησε επίσης ανοιχτό τον ενα-
έριο χώρο της για τη Ρωσία. Στην παρούσα φάση πρότεινε να φιλοξε-

νήσει τις διαπραγματεύσεις μεταξύ των δύο χωρών για την υπογρα-
φή ειρήνης και σε περίπτωση επιτεύξεως ανακωχής να αποστείλει
τμήματα παρατηρητών, χωρίς όμως να εμπλακεί σε επιχειρήσεις
επιβολής της ειρήνης. Ο Ερντογάν χαίρει της εμπιστοσύνης των ηγε-
τών των δύο εμπολέμων, θέλοντας να εμφανιστεί εκτός από στρατιω-
τικά και διπλωματικά ισχυρός. Όλα αυτά ενισχύουν τη θέση του ως
ηγέτη μεγάλου βεληνεκούς.

Ό,τι είναι το MAGA (Make Amerika Great Again) για τον Τραμπ
είναι η Γαλάζια Πατρίδα για τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Η
Ελλάδα πιστεύετε ότι πρέπει να συνεχίσει τη ρητορική της, της
οποία βασική επιδίωξη είναι η διατήρηση της «νηνεμίας»
μεταξύ Ελλάδας και Toυρκίας, ή θα πρέπει να υπάρξει μια
κάποια διπλωματική αντίδραση;

Ο πρώην υπουργός των ΗΠΑ Χένρι Κίσινγκερ έλεγε «η μετριοπάθεια
είναι προσόν όταν οι άλλοι αντιλαμβάνονται ότι έχεις και άλλες επιλο-
γές». Το θέμα για εμάς είναι πού έχουμε βάλει τις κόκκινες γραμμές
μας. Πιστεύω ότι αν μας επιτεθεί η Τουρκία, θα αμυνθούμε. Ο Νίκος
Δένδιας στην αγόρευσή του στις 14 Δεκεμβρίου 2024 είπε επίσης:
«Απειλείται η χώρα; Ναι ή όχι; Και από ποιον προέρχεται η βασική
απειλή κατά της χώρας; Μπορούμε να συμφωνήσουμε όλοι ότι η γει-
τονική μας χώρα έχει εκπεφρασμένο casus belli (αιτία πολέμου) εναν-
τίον της πατρίδας μας, αν αυτή ασκήσει νόμιμα δικαιώματα; Ναι ή όχι;
Μπορούμε να συμφωνήσουμε ότι επιχειρεί να επιβάλει το παράνομο
και ανύπαρκτο τουρκολιβυκό μνημόνιο και διά της βίας; Ναι ή όχι;». Η
Ελλάδα τον Ιούνιο 1995 επικύρωσε με τον Νόμο 2321/1995 τη Διεθνή
Σύμβαση του Δικαίου της Θαλάσσης του ΟΗΕ, [UNCLOS (United Na-
tions Convention on the Law Of the Sea)]. Αμέσως μετά η Τουρκική
Εθνοσυνέλευση εκχώρησε στην τουρκική κυβέρνηση όλες τις αρμο-
διότητες, περιλαμβανομένων και αυτών που θα κριθούν αναγκαίες
από στρατιωτική άποψη για την υπεράσπιση των ζωτικών συμφερόν-
των της στο Αιγαίο, σε περίπτωση που η ελληνική κυβέρνηση αποφα-
σίσει οποιαδήποτε επέκταση των χωρικών της υδάτων πέρα των 6
ναυτικών μιλίων. Η απόφαση περιγράφεται στις ελληνοτουρκικές δια-
φορές ως «casus belli (αιτία πολέμου)». Η πατρίδα μας είναι η μόνη
χώρα που δεν έχει επεκτείνει τα χωρικά της ύδατα από τις 168 που
υπέγραψαν την UNCLOS. Το κύριο πλεονέκτημα της Επεκτάσεως των
Χωρικών Υδάτων στα 12 νμ είναι ότι μπορούμε να το κάνουμε χωρίς να
απαιτείται συνεννόηση με τα όμορα κράτη της περιοχής, όπως σαφώς
ορίζεται στη σύμβαση για το Δίκαιο της Θαλάσσης.

Η πατρίδα μας με χωρικά ύδατα 6 ναυτικών μιλίων κατέχει το 43%,
του θαλασσίου χώρου του Αιγαίου και η Τουρκία το 7,5%. Αν τα επε-
κτείνουμε σε 12, θα καρπωθούμε το 72% του Αιγαίου, ενώ η Τουρκία θα
αυξήσει την κυριαρχία της κατά 1,2% και θα ελέγχει το 8,7%. Θα παύσει
να υφίσταται η διαφορά μεταξύ εναερίου χώρου (10 νμ) και χωρικών
υδάτων (6 νμ), η οποία αποτελεί παγκόσμια πρωτοτυπία και τη βασική

δικαιολογία της Τουρκίας για τις παραβιάσεις από τα πολεμικά τους
αεροσκάφη. Οι τουρκικές αμφισβητήσεις σχετικά με την κυριότητα
ελληνικών νησίδων θα στερηθούν νοήματος γιατί θα περιέλθουν στην
ελληνική κυριαρχία, ευρισκόμενες σε απόσταση μικρότερη των 12 νμ,
πλην της νήσου Γαύδου (21 νμ νοτίως της Κρήτης) και της νησίδος Κα-
λόγηροι (στο μέσο της αποστάσεως μεταξύ Χίου και Εύβοιας).

Το ελληνικό FIR και η περιοχή «Έρευνας και Διάσωσης» θα είναι
υπό ελληνική κυριαρχία σε ποσοστό 72%. Δεν μπορούμε να το θέσου-
με υπό διαπραγμάτευση γιατί θα απεμπολήσουμε ένα σημαντικό νόμι-
μο δικαίωμά μας. Το ερώτημα που τίθεται είναι μέχρι πού πρέπει να
θυσιάζουμε τα συμφέροντά μας χάριν της νηνεμίας.

Τέλος, ας μιλήσουμε ανοικτά: Απειλούμεθα άμεσα ή έμμεσα
από την Τουρκία και τις βλέψεις της σε Αιγαίο και Ανατολική
Μεσόγειο και αν ναι γιατί;

Προφανώς η Ελλάδα έχει πρόβλημα με την Τουρκία όχι μόνο στις
έρευνες υποθαλάσσιων κοιτασμάτων αλλά ακόμη και στην πόντιση
του ηλεκτρικού καλωδίου προς την Κύπρο και το Ισραήλ. Η Ιστορία
έχει δείξει ότι οι εντάσεις μεταξύ των εθνών εκτονώνονται βίαια ή
ομαλά. Η ειρηνική επίλυση δεν επιτυγχάνεται κατόπιν θεϊκής παρεμ-
βάσεως αλλά ύστερα από παραχωρήσεις και συμβιβασμούς του αδύ-
νατου. Όλες οι αποφάσεις σε αυτήν τη ζωή έχουν το τίμημά τους. Η
προσφυγή στα όπλα αποτελεί το έσχατο μέσο επιλύσεως των διαφο-
ρών μεταξύ των κρατών. Η υπεράσπιση των κυριαρχικών μας δικαιω-
μάτων αποτελεί την αιτία που η πατρίδα μας διατηρεί μεγάλες σε μέγε-
θος Ένοπλες Δυνάμεις. Η κυβέρνηση αποφασίζει την πολεμική εμ-
πλοκή, αλλά οι στρατιωτικοί επωμίζονται τη διεξαγωγή των επιχειρή-
σεων. Η πολεμική ετοιμότητα δεν επιτυγχάνεται με το γύρισμα ενός
διακόπτη, αλλά προϋποθέτει πολύχρονη και συστηματική προσπά-
θεια. Προϋποθέτει αυστηρά κριτήρια αξιολογήσεως γιατί όσο μεγαλύ-
τερο είναι το ποσοστό των αποτυχόντων στις διάφορες εκπαιδεύσεις
τόσο υψηλότερη είναι η ποιότητα του προσωπικού. Η απόδοση των μα-
χητών στο πεδίο της μάχης επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες οι
οποίοι δεν αγοράζονται αλλά αναπτύσσονται και καλλιεργούνται σε
βάθος χρόνου, αποτελούν τις πηγές από τις οποίες το προσωπικό αντ-
λεί τις δυνάμεις του και ονομάζονται στρατιωτικές αρετές. Το ηθικό, η
πειθαρχία, η ανδρεία, η καρτερία, η φιλοπατρία και το στρατιωτικό
πνεύμα αποτελούν διανοητικές δυνάμεις, χωρίς την ύπαρξη των οποί-
ων ο στρατιώτης δεν δύναται να ξεπεράσει τους φόβους για την επι-
βίωσή του και να διακινδυνεύσει τη ζωή του προκειμένου να εκτελέ-
σει την αποστολή του. Οι αρετές αυτές σφυρηλατούνται στις Ένοπλες
Δυνάμεις, αλλά καλλιεργούνται στην οικογένεια, στο περιβάλλον και
στο σχολείο. Ο αναντικατάστατος παράγων του πολέμου είναι η ύπαρ-
ξη των ηθικών εκείνων δυνάμεων που εκπορεύονται από την αποδοχή
ότι η ελευθερία της πατρίδας αξίζει τη θυσία της ζωής μας. Ο σεβα-
σμός μεταξύ των κρατών κερδίζεται, αλλά η υποταγή επιβάλλεται. 
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Ο αναντικατάστατος
παράγων του πολέμου 
είναι η ύπαρξη των ηθικών
εκείνων δυνάμεων που
εκπορεύονται από την
αποδοχή ότι η ελευθερία
της πατρίδας αξίζει 
τη θυσία της ζωής μας. 
Ο σεβασμός μεταξύ των
κρατών κερδίζεται, αλλά 
η υποταγή επιβάλλεται 

«



Ν
α ενισχύσει την αμυντική της αυτο-
νομία και ικανότητα, εν μέσω αυ-
ξανόμενων γεωπολιτικών προκλή-

σεων και παγκόσμιας αναταραχής, επιδιώ-
κει η Ευρώπη. Η ρωσική απειλή, η έλευση
Τραμπ στην αμερικανική ηγεσία και η αβε-
βαιότητα για τη μελλοντική στήριξη των
ΗΠΑ προς την Ευρώπη έχουν αναδείξει την

ανάγκη για αναβάθμιση της
αμυντικής ικανότητας της
γηραιάς ηπείρου.

Το θέμα συζητήθηκε διε-
ξοδικά στην έκτακτη Σύνο-
δο Κορυφής των Βρυξελ-
λών, με τους Ευρωπαίους
ηγέτες να προωθούν το
πρόγραμμα ReArm Europe

για την αμυντική θωράκιση της Ένωσης.
Στόχος του είναι να ανανεώσει και να εκ-
συγχρονίσει τις αμυντικές δυνατότητες των
κρατών-μελών, ελαχιστοποιώντας την
εξάρτησή τους από εξωτερικούς παράγον-
τες και ενισχύοντας τη στρατηγική τους αυ-
τονομία.

Για την Ελλάδα, που βρίσκεται σε μία από
τις πιο στρατηγικές και ευαίσθητες περιο-
χές της Ευρώπης, το ReArm Europe δεν
αποτελεί μια ευκαιρία μόνο για την ενίσχυ-
ση του εξοπλιστικού της προφίλ αλλά και
για τη θωράκιση των εθνικών της συμφε-
ρόντων στην περιοχή της Ανατολικής Με-
σογείου. Το θέμα ωστόσο για τη χώρα μας
είναι πιο σύνθετο καθώς με δεδομένο ότι
αντιμετωπίζει άμεση απειλή από την Τουρ-
κία περιμένει να λάβει απαντήσεις αναφο-
ρικά με τη συνολική άμυνα της Ευρώπης
έναντι κάθε εξωτερικής απειλής.

Με προϋπολογισμό 800 δισ. ευρώ
Ας δούμε όμως τι περιλαμβάνει το ReArm

Europe, σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συ-
νόδου Κορυφής. Η ανάγκη για επανεξοπλι-
σμό έγινε ακόμα πιο επιτακτική μετά την αυ-
ξανόμενη ένταση στην Ανατολική Ευρώπη
και τη σύγκρουση στην Ουκρανία, η οποία
ανέδειξε την ανάγκη για πιο ενισχυμένες
αμυντικές δομές στην Ευρώπη.

Το πρόγραμμα ReArm Europe περιλαμ-
βάνει τη χρηματοδότηση της ανάπτυξης και
του εκσυγχρονισμού αμυντικών συστημά-
των, την αναβάθμιση των στρατιωτικών
αποθεμάτων και την ενίσχυση της συνερ-
γασίας μεταξύ των κρατών-μελών της ΕΕ
στον τομέα της άμυνας. 

Με προϋπολογισμό που αγγίζει τα 800
δισ. ευρώ, οι χώρες που συμμετέχουν στο
πρόγραμμα καλούνται να αναπτύξουν από
κοινού αμυντικά προγράμματα και να βελ-
τιώσουν τη διαλειτουργικότητα των στρα-
τευμάτων τους, διασφαλίζοντας την αποτε-
λεσματικότητα των στρατιωτικών τους δυ-
νάμεων σε περίπτωση ανάγκης.

Αν και δεν έχουν ανακοινωθεί επίσημα οι

εξοπλιστικές επιλογές, οι τομείς που ανα-
μένεται να δεχτούν τη μεγαλύτερη χρημα-
τοδότηση είναι σίγουρα τα αντιαεροπορικά
και αντιπυραυλικά συστήματα, τα μη επαν-
δρωμένα αεροσκάφη (drones), τα συστή-
ματα πυροβολικού μεγάλης εμβέλειας αλ-
λά και η κυβερνοάμυνα. 

Αναβάθμιση εξοπλισμού
Με το ReArm Europe η Ελλάδα έχει την

ευκαιρία να αναβαθμίσει τα στρατιωτικά
της συστήματα και να εκσυγχρονίσει τον
αμυντικό της εξοπλισμό. Στην κορυφή της
ατζέντας, όπως έχουν επισημάνει η πολιτι-
κή και η στρατιωτική ηγεσία, είναι η «Ασπί-
δα του Αχιλλέα», ο περίφημος αντιαεροπο-
ρικός «θόλος», με τον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη να έχει επισημάνει εδώ
και πολύ καιρό στους Ευρωπαίους ομολό-
γους του τη δημιουργία μιας κοινής ευρω-

παϊκής ασπίδας που θα μπορεί να αντιμε-
τωπίσει κάθε εναέρια απειλή.

Καθώς δεν φημίζονται για τα ανακλαστικά
τους, οι Ευρωπαίοι φέρεται να συμφώνησαν
στη Σύνοδο Κορυφής και για την αντιπυραυ-
λική άμυνα, με τις λεπτομέρειες ωστόσο να
αναμένονται εντός των επόμενων εβδομά-
δων. Οι Ευρωπαίοι προφανώς προωθούν
πλέον τα... made in Europe συστήματα και
αποτελεί ερώτημα η στρατηγική της Ελλά-
δας, η οποία έχει εκδηλώσει πολύ έντονο
ενδιαφέρον για τα αντιαεροπορικά συστή-
ματα του Ισραήλ. Ήδη η χώρα μας έχει λάβει
πρόταση για το πυραυλικό σύστημα αερά-
μυνας SAMP/T από την κοινοπραξία EU-
ROSAM, στην οποία συμμετέχουν οι γαλλι-
κές εταιρείες Thales και MBDA.

Με δεδομένες τις τεράστιες ανάγκες του
Πολεμικού Ναυτικού, έντονο είναι το εν-
διαφέρον της χώρας μας και για το πρό-

γραμμα της ευρωκορβέτας, για την οποία οι
συζητήσεις έχουν ξεκινήσει εδώ και του-
λάχιστον επτά χρόνια και ακόμη δεν έχει
ολοκληρωθεί καν η σχεδίασή της. Στο επί-
κεντρο φυσικά και τα μη επανδρωμένα, με
την Αθήνα να έχει ενημερωθεί και για το
πρόγραμμα του Eurodrone. 

Ο ρόλος της ΕΑΒ
Παράλληλα, η ελληνική αμυντική βιομη-

χανία έχει την ευκαιρία να ενταχθεί σε ευ-
ρωπαϊκά προγράμματα ανάπτυξης νέων
οπλικών συστημάτων, ενώ καινοτομίες
όπως το αντι-drone σύστημα «Κένταυρος»,
που ανέπτυξε η ΕΑΒ, μπορούν να διαδρα-
ματίσουν σημαντικό ρόλο στη νέα ευρω-
παϊκή αμυντική στρατηγική.

Ερώτημα εντούτοις παραμένει η συνολική
αμυντική στρατηγική της Ευρώπης. Πώς θα
αντιμετωπίσει, για παράδειγμα, την Τουρκία
που απειλεί δύο κράτη-μέλη της; Ως εξωτε-
ρική απειλή ή ως σύμμαχο; Το φυσιολογικό
είναι να τη θεωρήσει απειλή, αλλά πώς θα
πουλήσουν οι Ευρωπαίοι όπλα σε μια εχθρι-
κή δύναμη; Θα πετάξουν στον κάδο τις δια-
πραγματεύσεις για τα Eurofighter και τους
Meteor και μαζί 7 δισ. ευρώ;

Σαφώς και η Ελλάδα θα πρέπει να αξιο-
ποιήσει στο έπακρο τις ευκαιρίες που πα-
ρέχει το πρόγραμμα ReArm Europe, ενι-
σχύοντας τη θέση της ως πυλώνα σταθερό-
τητας στην περιοχή. Ωστόσο, θα πρέπει και
οι Ευρωπαίοι να ξεκαθαρίσουν μια σειρά
από ζητήματα και να απαντήσουν στις ανη-
συχίες της χώρας μας και της Κύπρου.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η ευρωπαϊκή ασπίδα, 
οι προκλήσεις για την 

Ελλάδα και τα «καυτά»
διλήμματα για την ΕΕ
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REARM EUROPE

Τι περιλαμβάνει το πρόγραμμα 
για την αμυντική αυτονομία της Ευρώπης 

που έχει στόχο να εκσυγχρονίσει 
τα στρατιωτικά της συστήματα, 

ενώ δίνει και την ευκαιρία 
στη χώρα μας για θωράκιση 
των εθνικών συμφερόντων 

απέναντι στην Τουρκία
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Τι συζήτησε ο ΥΠΕΞ 
της Κύπρου με

τον Μάρκο Ρούμπιο
Λ

ίγες μέρες μετά τη συνάντηση που
είχε ο Γιώργος Γεραπετρίτης με τον
Αμερικανό υπουργό Εξωτερικών

Μάρκο Ρούμπιο στην Ουάσιγκτον, ο επικε-
φαλής της αμερικανικής διπλωματίας είχε
την πρώτη του τηλεφωνική επικοινω-
νία με τον υπουργό Εξωτερικών της
Κύπρου Κωνσταντίνο Κόμπο. Αθήνα
και Λευκωσία είναι ικανοποιημένες
από τις επαφές με τη νέα αμερικανική
κυβέρνηση σε μια ιδιαίτερα κομβική
στιγμή για τη διεθνή εξωτερική πολιτι-
κή και τις σχέσεις των ΗΠΑ με την ΕΕ.

Όσα άκουσε ο Κωνσταντίνος Κόμπος από
τον Μάρκο Ρούμπιο έχουν ασφαλώς σχέση
με τις αμερικανοκυπριακές σχέσεις αλλά και
με το ενδιαφέρον των Αμερικανών για τη
Μέση Ανατολή, τη στήριξη που παρέχουν στο
Ισραήλ και τον ρόλο που μπορεί να διαδρα-
ματίσει η κυπριακή κυβέρνηση.

«Στρατηγική εταιρική σχέση»
Σύμφωνα με ανάρτηση του υπουργείου

Εξωτερικών της Κύπρου στο Χ, ο κ. Κόμπος
είχε τηλεφωνική επικοινωνία με τον κ.
Ρούμπιο, εστιάζοντας στις σχέσεις Κύπρου
και ΗΠΑ, οι οποίες «έχουν εξελιχθεί σε
στρατηγική εταιρική σχέση».

Έγινε επίσης αναφορά στην ισχυρή δέ-
σμευση στη συμβολή για αντιμετώπιση προ-
κλήσεων, στην επιδίωξη κοινών συμφερόν-
των και στην προώθηση ευκαιριών που στο-
χεύουν σε περισσότερη σταθερότητα, ευη-
μερία και ασφάλεια στο περιφερειακό πλαί-
σιο και πέραν από αυτό.

Σε αυτό το κλίμα ήταν και οι αναφορές που
έκανε ο Γιώργος Γεραπετρίτης σε συνέντευ-
ξή του σε αμερικανικό τηλεοπτικό δίκτυο.

«Οι Ηνωμένες Πολιτείες τηρούν μια σαφή
στάση προς αυτή την κατεύθυνση, την οποία
επιδοκιμάζουμε. Θα θέλαμε να δούμε τον
τερματισμό αυτού του πολέμου σύμφωνα με
το διεθνές δίκαιο, διότι η αλήθεια είναι ότι
πρέπει να δώσουμε έμφαση στη διατήρηση
της διεθνούς αρχιτεκτονικής ασφαλείας. Και

φυσικά η επόμενη μέρα θα δώσει την ευκαι-
ρία να τεθούν ζητήματα σχετικά με την ανοι-
κοδόμηση και τις εγγυήσεις ασφαλείας. Θε-
ωρώ ότι πρέπει να υπάρξει δίκαιη κατανομή
των βαρών όσον αφορά τις εγγυήσεις ασφα-

λείας. Η Ευρώπη θα πρέπει επίσης να
αναλάβει έναν κεντρικό ρόλο ως προς
αυτό. Για αυτό τον λόγο η Ελλάδα έχει
στηρίξει την αναβάθμιση των μηχανι-
σμών ασφαλείας εντός της ΕΕ», είπε ο
Έλληνας υπουργός Εξωτερικών. Στο

ίδιο κλίμα είναι και ο πρόεδρος της
Κύπρου, με τον οποίο θα έχει κατ’ ιδίαν

συνάντηση στην Αθήνα το Σάββατο.

Συνεχείς παραβιάσεις  της Τουρκίας
Μάλιστα, ο πρόεδρος της Κύπρου Νίκος

Χριστοδουλίδης χθες στη Σύνοδο Κορυφής
στις Βρυξέλλες έκανε αναφορά στον ρόλο
της Τουρκίας, λέγοντας ότι είναι η χώρα που
παραβιάζει συνεχώς τις ευρωπαϊκές κυρώ-
σεις εναντίον της Ρωσικής Ομοσπονδίας και
«εκμεταλλεύεται προς δικό της όφελος τις
ευρωπαϊκές κυρώσεις εναντίον της Ρω-
σίας».

Απαντώντας σε ερώτηση για το πώς η Κύ-
προς μπορεί να επωφεληθεί από την πρότα-
ση της Κομισιόν για δημοσιονομική χαλάρω-
ση για την άμυνα, ο κ. Χριστοδουλίδης ανέ-
φερε ακόμη πως το ποσοστό του χρέους της
Κύπρου επί του ΑΕΠ κινείται προς τη σωστή
κατεύθυνση, προσθέτοντας παράλληλα πως
η Κύπρος έχει ξεκινήσει προεργασία για
αξιοποίηση των προτάσεων της Κομισιόν.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της εκπρο-
σώπου του Στέιτ Ντιπάρτμεντ Τάμι Μπρους,
οι δύο υπουργοί ΗΠΑ και Κύπρου συζήτησαν
τα περιφερειακά ενεργειακά έργα, τον τερ-
ματισμό της σύγκρουσης στην Ουκρανία και
τη σημασία της συνεχιζόμενης στρατιωτικής
συνεργασίας μεταξύ των ΗΠΑ και της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας.

Πρέπει όμως να επισημάνουμε ότι και ο
Ακίφ Τσαγατάι Κιλίτς, σύμβουλος του προ-
έδρου της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν

σε θέματα εξωτερικής πολιτικής και ασφά-
λειας, είχε τηλεφωνική συνομιλία με τον
σύμβουλο εθνικής ασφάλειας των ΗΠΑ Μάικ
Γουόλτς. Κατά τη διάρκεια της επικοινωνίας
τους συζήτησαν για τις διμερείς σχέσεις
Τουρκίας - ΗΠΑ, καθώς και τρέχοντα παγκό-
σμια και περιφερειακά ζητήματα, όπως ανέ-
φεραν πηγές της τουρκικής προεδρίας.

Στο μεταξύ, η ηλεκτρική διασύνδεση
Κρήτης - Κύπρου προχωρά κανονικά πα-
ρά τα εμπόδια που θέτει η Τουρκία, κα-
θώς εκτιμάται, σύμφωνα με διπλωματι-
κές πηγές, ότι «το όποιο γεωπολιτικό ρί-
σκο θεωρούμε ότι σε καμία περίπτωση
δεν μπορεί να εμποδίσει τη συνέχιση του
έργου αυτού».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Την πρώτη τους τηλεφωνική επικοινωνία είχaν ο επικεφαλής 
της αμερικανικής διπλωματίας και ο Κωνσταντίνος Κόμπος 

- Στο επίκεντρο οι σχέσεις των δύο χωρών, 
τα ενεργειακά, η Ουκρανία και η Μέση Ανατολή



by



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 MAΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ23

Β
ρισκόμαστε σε μια εποχή απρόβλεπτων εξελίξεων τόσο σε
γεωπολιτικό όσο (συνεπακόλουθα) και σε οικονομικό επίπε-
δο. Η επάρκεια και διαχείριση των πρώτων υλών και των πα-

ραγόμενων προϊόντων και υπηρεσιών, σε πολλές περιπτώσεις προ-
βληματική, έχουν αυξήσει δραματικά το κόστος ζωής, όπως αυτό απο-
τυπώνεται κυρίως στα ράφια των supermarkets (SM). Σε αυτήν τη νέα
πραγματικότητα υπάρχουν τα πολλά καταστήματα, έστω SM-A, που
δεν έχουν εντάξει σε αυτή μια νέα στρατηγική μείωσης του λειτουργι-
κού κόστους προκειμένου να συγκρατήσουν τις τιμές λιανικής, και κά-
ποια άλλα, έστω SM-B, που το έχουν κάνει εφαρμόζοντας οικονομίες
κλίμακας.

Θα δώσω στη συνέχεια ένα παράδειγμα από την προσωπική μου εμ-
πειρία, χωρίς να αναφερθώ ονομαστικά για ευνόητους λόγους, χρησι-
μοποιώντας την παραπάνω κωδικοποίηση.

Τα SM-A αποτελούνται από μεγάλες αλυσίδες, με καταστήματα πα-
νελλαδικά, ισχυρό brand name και πολλά χρόνια στην αγορά. Ακολου-
θούν ένα παραδοσιακό μοντέλο διαχείρισης με χαρακτηριστικά τη μο-
νομερή απασχόληση του προσωπικού, τις τακτικές ανακαινίσεις, τις
προσφορές, την εξυπηρέτηση πελατών στο σπίτι, την πώληση προϊόν-
των delicatessen και υψηλό λειτουργικό κόστος με συνέπεια τη δρα-
ματική αύξηση των τιμών και την απώλεια τζίρου και πελατών. Ιδιαίτερο

χαρακτηριστικό αυτού του τρόπου διαχείρισης είναι ότι ο
προγραμματισμός των ανοιχτών ταμείων γίνεται με βάση
ένα εβδομαδιαίο και ημερήσιο μοντέλο πρόβλεψης εισ-
ροής πελατών (forecasting), με αποτέλεσμα οι όποιες απο-
κλίσεις από τις προβλέψεις, στατιστικά αναπόφευκτες, να
οδηγούν είτε σε υποαπασχόληση των ταμείων (απώλεια
εργασιακού χρόνου) είτε σε υπερφόρτωση (καθυστερή-
σεις στην εξυπηρέτηση πελατών).

Τα SM-B αντίθετα έχουν υιοθετήσει διαχρονικά ένα άλ-
λο μοντέλο διαχείρισης που έχουν ως χαρακτηριστικό την
πολυαπασχόληση του προσωπικού με βελτιωμένες αμοι-
βές, εφαρμόζοντας το δόγμα «ικανοποιημένος πελάτης-
ικανοποιημένο προσωπικό». Αυτό μεταφράζεται στην αρ-
χή ότι το προσωπικό βάρδιας τα κάνει όλα, ανάλογα με την
κίνηση μια δεδομένη χρονική στιγμή. Τις ώρες αιχμής τα ταμεία γεμί-
ζουν (καθήκον προτεραιότητας για το προσωπικό), τις άλλες ώρες δίνε-
ται έμφαση στην παραλαβή εμπορευμάτων, στην τοποθέτηση προϊόν-
των στα ράφια, στην ενημέρωση των τιμών και στην εξυπηρέτηση-ενη-

μέρωση πελατών. Παράλληλα έχουν μια τυποποιημένη ορ-
γάνωση χαμηλού profile, κοινή σε όλο το δίκτυο καταστημά-
των, το οποίο εκτείνεται και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Ένα
άλλο εντυπωσιακό στοιχείο είναι ότι έχουν εφαρμόσει την
πολιτική του περιβαλλοντικού τέλους πολύ πριν αυτό γίνει
υποχρεωτικό με νόμο. Η χρέωση της πλαστικής σακούλας
λειτουργεί αποτρεπτικά για τον μέσο καταναλωτή, ο οποίος
είτε χρησιμοποιεί δική του τσάντα είτε συνηθέστερα χαρτοκι-
βώτιο του SM από αυτά που είναι προς απόρριψη. Αυτό το τε-
λευταίο γίνεται εμφανές ότι μειώνει τον όγκο των κενών χαρ-
τοκιβωτίων και άρα του απαιτούμενου χρόνου και προσωπι-
κού που είναι επιφορτισμένου με την απόρριψη.

Συμπερασματικά, το αποτέλεσμα της λιτής διαχείρισης
είναι οι χαμηλότερες τιμές, οι καλύτερες προσφορές και

μια εκπτωτική πολιτική, η οποία, σε συνδυασμό με την οικονομική
κρίση, οδηγεί σε μια εντυπωσιακή στροφή πελατών, κυρίως χαμη-
λού και μεσαίου εισοδήματος, προς τα SM-B με αντίστοιχη αύξηση
του τζίρου τους. 

Πρόταση δυσπιστίας, 
οξυγόνο αλήθειας

Δ
ύο χρόνια στη σκιά του πένθους. Δύο χρόνια που οι συγγενείς των

57 θυμάτων της τραγωδίας των Τεμπών παλεύουν για αλήθεια και

δικαίωση. Δύο χρόνια που η Ελλάδα περιμένει να δει από την κυ-

βέρνηση πολιτικό θάρρος.

Αντ’ αυτού, από τη μοιραία νύχτα των Τεμπών η κοινωνία παρακολουθεί

την κυβέρνηση σε ένα ρεσιτάλ αλαζονείας, σε μια διαρκή αποποίηση ευθυ-

νών. Κι όμως, μόλις πριν από λίγα 24ωρα το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ ήρθε να

αποστομώσει με εμφατικό τρόπο την κυβέρνηση της ΝΔ αλλά και προσωπικά

τον πρωθυπουργό που έως χθες αμφισβητούσε, λοι-

δορούσε, βιαζόταν να κλείσει την υπόθεση διαβε-

βαιώνοντας ότι τίποτα μεμπτό δεν υπήρξε.

Στη μαύρη επέτειο της τραγωδίας των Τεμπών η

φωνή όλης της Ελλάδας κραύγασε «έως εδώ», «δεν

ξεχνώ». Σιωπηλά αλλά και «ηχηρά» βροντοφώναξε

για αλήθεια, ασφάλεια, δικαιοσύνη.

Την ίδια ώρα η κυβέρνηση, στον πανικό της γλυ-

κιάς εξουσίας, επιμένει να μη δίνει απαντήσεις. Αλή-

θεια, ποιος πείστηκε ότι ο πρωθυπουργός για δύο

χρόνια δεν γνώριζε; Και κάτι ακόμη πιο ουσιαστικό:

Ποιος μπορεί να συγχωρέσει την ανευθυνότητα, την

αδυναμία ορθής διοίκησης, το ψέμα; Οι πολίτες αυ-

τής της χώρας όχι μόνο αξίζουν απαντήσεις -αυτό είναι αδιαμφισβήτητο- αλ-

λά πλέον απαιτούν.

Έναν χρόνο μετά την πρόταση δυσπιστίας που το ΠΑΣΟΚ είχε καταθέσει

για τα χαλκευμένα του σταθμάρχη, καταθέτουμε μια πρόταση δυσπιστίας

γιατί αρνούμαστε να υποτιμάται ο Έλληνας πολίτης και να του σερβίρονται

αλαζονικά ψεύδη. Αρνούμαστε να κλείνουν άρον άρον υποθέσεις -πόσω

μάλλον όταν μιλάμε για πρωτοφανείς τραγωδίες όπως αυτή των Τεμπών-,

αρνούμαστε να κάνουμε τα στραβά μάτια σε χονδροειδή μπαζώματα και μά-

λιστα παραβλέποντας κάθε νομιμότητα και διαδικασία.

Το είπε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ στη Βουλή: «Δεν είμαστε όλοι ίδιοι!». Και

για αυτό το ΠΑΣΟΚ ζητά οξυγόνο αλήθειας για τη χώρα κόντρα στην ασφυξία

ψεμάτων της τελευταίας διετίας.

Σε αυτήν τη στιγμή οφείλουμε άπαντες να φανούμε αντάξιοι της στιγμής. Η

κοινωνία, στα εκατοντάδες συλλαλητήρια σε όλη τη χώρα, αποφάνθηκε και

έδειξε τον δρόμο. Ας είναι αυτήν τη φορά που τα κόμματα θα προτάξουν το

ηθικό και το δίκαιο πάνω από μικροπολιτικές στρατηγικές.

Η νέα μεγάλη έρευνα του ΕΕΑ δείχνει 
την προβληματική κατάσταση στην αγορά

Τ
ο Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών ανά τα-

κτά χρονικά διαστήματα προχωρά στη διενέρ-

γεια ερευνών προκειμένου να έχουμε όσο το

δυνατόν περισσότερα στοιχεία για την πορεία της επι-

χειρηματικότητας και της πραγματικής οικονομίας. Η

τελευταία έρευνα έγινε από την εταιρεία Opinion Poll

για λογαριασμό του Επιμελητηρίου τις τελευταίες μέ-

ρες του Φεβρουαρίου και ήταν αποκαλυπτι-

κή καθώς τα ευρήματά της δείχνουν τον έν-

τονο προβληματισμό των επαγγελματιών, ει-

δικά των εμπόρων, δείχνουν το πώς κινήθη-

κε η αγορά κατά τις εκπτώσεις, αναδει-

κνύουν τα «βάρη» που δυσκολεύουν επιχει-

ρήσεις και επαγγελματίες, το πώς δέχτηκε ο

κόσμος της αγοράς τη μείωση των τραπεζι-

κών χρεώσεων.

Το πρώτο εύρημα που σαφώς προβλημα-

τίζει είναι ότι έξι στους δέκα επαγγελματίες

(60,9%) θεωρούν ότι το 2025 δεν θα βελτιω-

θεί η κατάσταση των επιχειρήσεων και της

αγοράς. Μάλιστα οι ελεύθεροι επαγγελμα-

τίες άνω των 46 ετών είναι ακόμα πιο απαι-

σιόδοξοι στις προβλέψεις τους.

Περίπου οι μισοί συμμετέχοντες δηλώνουν ότι ο τζί-

ρος τους το 2024 σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά

παρέμεινε στα ίδια επίπεδα ή και μειώθηκε. Ακόμα

όμως και για όσους αυξήθηκε ο τζίρος, δεν σημαίνει ότι

αυξήθηκε και η κερδοφορία καθώς λόγω των ανατιμή-

σεων σε διάφορα είδη -από πρώτες ύλες έως τα ενοί-

κια- ανέβηκε κατά πολύ το λειτουργικό τους κόστος.

Προβληματισμό προκαλεί και το εύρημα ότι επτά στις

δέκα επιχειρήσεις είναι επιφυλακτικές σχετικά με το

μέλλον τους. Όσο για την εκπτωτική περίοδο, μόλις

0,5% δηλώνει απόλυτη ικανοποίηση από το οικονομικό

αποτέλεσμα των εκπτώσεων, την ώρα που το περίπου

42% δηλώνει λίγο ή καθόλου ικανοποιημένο. Αξίζει να

σημειωθεί ότι το 47,2% των επιχειρήσεων αρνείται να

απαντήσει στο συγκεκριμένο ερώτημα, κάτι που κατά

τη γνώμη μας δείχνει την απογοήτευση που επικρατεί

στον εμπορικό κόσμο.

Σχετικά με τους παράγοντες που επιβαρύνουν τις

επιχειρήσεις, ξεχωρίζουν τα φορολογικά βάρη (63,9%)

και το ενεργειακό κόστος (41,2%), ενώ προβληματισμό

προκαλούν οι ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το Δημόσιο

και τα ασφαλιστικά ταμεία (20,9%), καθώς και

το ύψος των ενοικίων για τη στέγαση των επι-

χειρήσεων (20,7%).

Ένα άλλο σημείο που πρέπει να αναδειχθεί

είναι ότι κατά συντριπτικό ποσοστό οι επιχει-

ρήσεις (89,9%) θεωρούν μη επαρκή τα μέτρα

για τις τραπεζικές χρεώσεις και ότι χρειάζον-

ται πρόσθετες παρεμβάσεις, έναντι μόλις ενός

3,5% που τα θεωρεί επαρκή.

Όλα τα παραπάνω ευρήματα δίνουν μια ει-

κόνα της κατάστασης που επικρατεί αυτήν τη

στιγμή στο εμπόριο και γενικότερα στην πραγ-

ματική οικονομία. Η κυβέρνηση οφείλει να με-

λετήσει τα αποτελέσματα της έρευνας και να

επιχειρήσει άμεσα να προβεί σε βελτιωτικές

κινήσεις γιατί διαφορετικά το μέλλον για χιλιά-

δες μικρομεσαίες επιχειρήσεις και επαγγελ-

ματίες προδιαγράφεται εξαιρετικά δύσκολο. Κανείς

δεν υποστηρίζει ότι η κυβέρνηση δεν καταβάλλει προ-

σπάθειες για την αντιμετώπιση των προβλημάτων.

Όμως πλέον απαιτείται αλλαγή στα μέτρα που επιλέγει.

Γιατί πολύ απλά όταν κάτι δεν λειτουργεί, οφείλεις να

προχωρήσεις σε ανασχεδιασμό. Και από τις μέχρι σή-

μερα εξελίξεις βλέπουμε ότι για τις μικρομεσαίες επι-

χειρήσεις οι κινήσεις για την αντιμετώπιση της ακρίβει-

ας, τη μείωση του ενεργειακού κόστους, τη βελτίωση

του επιχειρηματικού κλίματος δεν είχαν τα προσδοκώ-

μενα αποτελέσματα. Άρα απαιτείται αλλαγή πολιτικής.

Αυτό ζητάμε από την κυβέρνηση και ελπίζω να εισα-

κουστούμε. Για το καλό των ΜμΕ, των επαγγελματιών

και γενικά της οικονομίας.

Περί λιτής διαχείρισης (lean management)

του
Διονύση 

Γιαννακόπουλου

Ομότιμος καθηγητής
Πανεπιστημίου 
Δυτικής Αττικής

της
Ελένης Βατσινά

Βουλευτής 
Ηρακλείου 

με το ΠΑΣΟΚ

του
Γιάννη 

Χατζηθεοδοσίου

Προέδρος ΕΕΑ, 
επίτιμος διδάκτορας

ΠΑΠΕΙ 
και Γεωπονικού 
Πανεπιστημίου 

Αθηνών
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Η
υγεία και η εμφάνιση του δέρμα-
τος και των μαλλιών επηρεάζον-
ται από πολλούς παράγοντες,

όπως η φυσική γήρανση, η έκθεση στο πε-
ριβάλλον, η κληρονομικότητα και ο τρόπος
ζωής. Η σύγχρονη δερματολογία προσφέ-
ρει εξελιγμένες θεραπείες που στοχεύουν
στη βελτίωση της ποιότητας της επιδερμί-
δας και στην ενίσχυση της τριχοφυΐας. Μία
από τις πιο αποτελεσματικές και καινοτό-
μες μεθόδους είναι η μεσοθεραπεία, μια
μη επεμβατική τεχνική που αξιοποιεί
ενεργά συστατικά για την αναζωογόνηση,
την αποκατάσταση και τη θρέψη του δέρ-
ματος και του τριχωτού της κεφαλής.

Τι είναι η μεσοθεραπεία
Η μεσοθεραπεία είναι μια εξειδικευμέ-

νη δερματολογική μέθοδος που στοχεύει
στη βαθιά ενυδάτωση, την αναδόμηση και
την αναζωογόνηση του δέρματος και των
μαλλιών. Η θεραπεία πραγματοποιείται
μέσω μικροεγχύσεων δραστικών ουσιών
στο μεσαίο στρώμα του δέρματος (χόριο).
Τα διαλύματα που χρησιμοποιούνται πε-
ριέχουν ένα εξατομικευμένο μείγμα από
υαλουρονικό οξύ, βιταμίνες, ιχνοστοιχεία,
αμινοξέα, αντιοξειδωτικά ή πεπτίδια, τα
οποία ενεργοποιούν τις φυσικές διαδικα-
σίες ανάπλασης και ανανέωσης των κυτ-
τάρων.

Στο πρόσωπο, η μεσοθεραπεία προσφέ-
ρει βαθιά ενυδάτωση, αυξάνει την ελαστι-
κότητα και μειώνει τις λεπτές γραμμές και
τις ρυτίδες. Παράλληλα, στο τριχωτό της
κεφαλής ενισχύει την κυκλοφορία του αί-
ματος, θρέφει τα τριχοθυλάκια και συμ-
βάλλει στην ανάπτυξη νέων, πιο δυνατών
και υγιών μαλλιών. Η μέθοδος εφαρμόζε-
ται ευρέως τόσο για θεραπευτικούς όσο
και για κοσμητικούς σκοπούς, παρέχοντας
εξαιρετικά αποτελέσματα.

Αναζωογόνηση της επιδερμίδας
και ενυδάτωση σε βάθος

Η μεσοθεραπεία αποτελεί μια εξαιρετι-
κή μέθοδο αναζωογόνησης του δέρματος,
χαρίζοντάς του φρέσκια και υγιή όψη. Τα
ενέσιμα προϊόντα, εμπλουτισμένα με υα-
λουρονικό οξύ -ένα φυσικό συστατικό του
δέρματος-, προσφέρουν ενυδάτωση σε
βάθος, διατηρώντας τη φυσική υγρασία
και βελτιώνοντας άμεσα την υφή της επι-
δερμίδας. Το υαλουρονικό οξύ που χρησι-
μοποιείται μπορεί να συγκρατήσει έως και
1.000 φορές το βάρος του σε νερό, προ-
σφέροντας εξαιρετική ενυδάτωση και
αναπλήρωση υγρών στα βαθύτερα στρώ-
ματα του δέρματος.

Ακόμη και η πιο θαμπή και κουρασμένη
επιδερμίδα μπορεί να αποκτήσει ξανά
υγιή όψη, καθώς τα ενεργά συστατικά της
μεσοθεραπείας επιταχύνουν την κυτταρι-
κή ανανέωση και ενισχύουν τη μικροκυ-
κλοφορία του αίματος. Τα ιχνο-
στοιχεία και οι βιταμίνες που πε-
ριέχονται στη θεραπεία ενδυνα-
μώνουν τη φυσική διαδικασία
αποκατάστασης, συμβάλλοντας
στην επανόρθωση βλαβών που
προκαλούνται από περιβαλλοντι-
κούς παράγοντες, όπως η υπε-
ριώδης ακτινοβολία, η ατμοσφαι-
ρική ρύπανση και το στρες.

Τα αποτελέσματα είναι εμφανή
από τις πρώτες εφαρμογές, κα-
θώς η επιδερμίδα αποκτά πιο φω-
τεινή και νεανική όψη. Η συνολική ανανέ-
ωση του δέρματος συμβάλλει σε μια ομοι-
ογενή και υγιή εμφάνιση, με μειωμένες
δυσχρωμίες, κηλίδες και σημάδια γήραν-
σης. Παράλληλα, το δέρμα γίνεται πιο ελα-
στικό και ανθεκτικό, διατηρώντας τη σφρι-
γηλότητά του και μειώνοντας τον κίνδυνο
χαλάρωσης. 

Μείωση ρυτίδων και αντιγήρανση
Η μεσοθεραπεία αποτελεί μια αποτελε-

σματική μέθοδο για την καταπολέμηση των
πρώιμων σημαδιών γήρανσης, όπως οι λε-
πτές γραμμές και οι ρυτίδες. Τα ενεργά συ-
στατικά, που εγχέονται στο χόριο με ανώ-
δυνες μικροενέσεις, διεγείρουν την παρα-
γωγή κολλαγόνου και ελαστίνης, δύο βασι-
κών πρωτεϊνών που διατηρούν την ελαστι-
κότητα και τη σφριγηλότητα του δέρματος.

Με την πάροδο του χρόνου, η φυσική
παραγωγή αυτών των πρωτεϊνών μειώνε-
ται, οδηγώντας σε εμφάνιση ρυτίδων και
χαλάρωση. Η μεσοθεραπεία συμβάλλει
στην αντιστροφή αυτής της διαδικασίας,

ενισχύοντας τη σύνθεση κολλα-
γόνου και ελαστίνης, γεγονός
που οδηγεί σε ορατή αναδόμηση
του δέρματος και μείωση των ρυ-
τίδων. Ιδιαίτερα αποτελεσματική
είναι στη βελτίωση της όψης των
ρυτίδων σε περιοχές όπως το μέ-
τωπο, τα μάτια, το στόμα και ο
λαιμός.

Η συνεχιζόμενη έκθεση του
δέρματος σε εξωτερικούς παρά-
γοντες, όπως η ηλιακή ακτινοβο-
λία, η ρύπανση και οι κλιματολογι-

κές συνθήκες, επιταχύνει τη διαδικασία γή-
ρανσης. Η μεσοθεραπεία προσφέρει προ-
στασία έναντι αυτών των βλαβερών επιδρά-
σεων, καθώς τα αντιοξειδωτικά και οι βιτα-
μίνες που περιέχονται στη θεραπεία εξου-
δετερώνουν τις ελεύθερες ρίζες, προλαμ-
βάνοντας τη φθορά των κυττάρων. Διαβάστε
και εδώ: https://iqskinclinics.com/fillers-
skinbooster/.

Αντιμετώπιση της τριχόπτωσης
και ενδυνάμωση των μαλλιών 

Η μεσοθεραπεία στο τριχωτό της κεφα-
λής στοχεύει στην ενίσχυση της τριχο-
φυΐας, τη μείωση της τριχόπτωσης και την
αποκατάσταση των αδύναμων μαλλιών,
διατηρώντας τη φυσιολογική τους ανάπτυ-
ξη. Βασίζεται στη χορήγηση ειδικών
σκευασμάτων που περιέχουν βιταμίνες,

αμινοξέα, πεπτίδια και αυξητικούς παρά-
γοντες, τα οποία τρέφουν και ενεργοποι-
ούν τα τριχοθυλάκια, διεγείροντας την
ανάπτυξη νέων, πιο πυκνών και υγιών
μαλλιών.

Παράλληλα, η θεραπεία βελτιώνει τη
μικροκυκλοφορία του αίματος στο τρι-
χωτό της κεφαλής, επιτρέποντας στα
θρεπτικά συστατικά να φτάνουν πιο απο-
τελεσματικά στα τριχοθυλάκια. Η αυξη-
μένη αιμάτωση και η βελτιωμένη οξυγό-
νωση του τριχωτού ενισχύουν τη δύναμη
και την αντοχή των μαλλιών, συμβάλλον-
τας όχι μόνο στη διατήρηση της τριχο-
φυΐας αλλά και στην ενδυνάμωση των
υπαρχουσών τριχών. Ως αποτέλεσμα, τα
μαλλιά γίνονται πιο υγιή, πιο πυκνά και
πιο ανθεκτικά.

Επιπλέον, η μεσοθεραπεία βοηθά στην
επανόρθωση των υπαρχόντων τριχών, ιδι-
αίτερα όταν αυτές είναι αδύναμες ή ταλαι-
πωρημένες από εξωτερικούς παράγοντες,
όπως η θερμότητα από το styling ή οι χημι-
κές επεξεργασίες (βαφές, περμανάντ
κ.λπ.). Τα ενεργά συστατικά που εγχέονται
στο τριχωτό ενισχύουν τη δομή της τρίχας,
μειώνουν την ευθραυστότητα και αυξά-
νουν την ανθεκτικότητά της. Η ενίσχυση
των τριχοθυλακίων συμβάλλει στη συνολι-
κή υγεία του τριχωτού, μειώνοντας τις
σπασμένες άκρες και αποτρέποντας το
σπάσιμο των μαλλιών. Ιδιαίτερα σε άτομα
με μαλλιά ταλαιπωρημένα από διάφορους
παράγοντες, η μεσοθεραπεία μπορεί να
προσφέρει σημαντική αναγέννηση, χαρί-
ζοντας στα μαλλιά μεγαλύτερη ελαστικό-
τητα, λάμψη και αντοχή.

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος

Τα οφέλη της μεσοθεραπείας



Α
κόμη ένα τελεσίγραφο έστειλε ο Αμε-
ρικανός πρόεδρος προς τη Χαμάς κα-
λώντας τη να παραδώσει τους Ισραη-

λινούς ομήρους που απομένουν, διαφορετικά,
όπως είπε, «είστε νεκροί».

«Στον λαό της Γάζας: σας περιμένει όμορφο
μέλλον, όχι όμως αν κρατάτε ομήρους. Αν το
κάνετε, είσαστε νεκροί! Κάντε έξυπνη επιλο-
γή», απείλησε ο Αμερικανός πρόεδρος μέσω
των μέσων κοινωνικής δικτύωσης.

Ανέφερε ακόμη πως στέλνει «στο Ισραήλ
όλα όσα χρειάζεται για να τελειώσει τη δου-
λειά» στη Λωρίδα της Γάζας, τονίζοντας πως
«ούτε ένα μέλος της Χαμάς δεν θα είναι ασφα-
λές, αν δεν κάνετε ό,τι λέω». «Στην ηγεσία της
Χαμάς: τώρα είναι η ώρα να φύγετε από τη Γά-
ζα, όσο μπορείτε ακόμη», πρόσθεσε.

Η ανάρτηση του Τραμπ έγινε λίγο μετά τη συ-
νάντηση που είχε στο Οβάλ Γραφείο με μια
ομάδα οκτώ ομήρων που αφέθηκαν ελεύθεροι
και ενώ οι διαπραγματεύσεις μεταξύ Ισραήλ
και Χαμάς μετά τη λήξη της πρώτης φάσης της
εκεχειρίας έχουν περιέλθει σε αδιέξοδο.

Ο Τραμπ έχει προχωρήσει σε πολλές προει-
δοποιήσεις προς τη Χαμάς τους τελευταίους
μήνες. Πριν από την ορκωμοσία του, ζήτησε
από τη Χαμάς να απελευθερώσει όλους τους
ομήρους, διαφορετικά θα αντιμετώπιζε την
κόλαση. Το παλαιστινιακό ισλαμιστικό κίνημα
δεν απελευθέρωσε όλους τους ομήρους,
ωστόσο, συμφώνησε στην κατάπαυση του πυ-
ρός με το Ισραήλ. Έτσι, έπειτα από 15 μήνες
πολέμου, συμφωνία κατάπαυσης του πυρός,
που κλείστηκε σε έμμεσες διαπραγματεύσεις
με τη μεσολάβηση του Κατάρ, της Αιγύπτου
και των ΗΠΑ, τέθηκε σε εφαρμογή στις 19 Ια-
νουαρίου.

Υπήρξε «διαβούλευση» 
με το Ισραήλ

Η εκπρόσωπος του Λευκού Οίκου Καρο-
λάιν Λέβιτ επιβεβαίωσε ότι ο Αμερικανός ει-
δικός απεσταλμένος για τους ομήρους Άνταμ
Μπόλερ διεξήγαγε «διαπραγματεύσεις» και
είναι εξουσιοδοτημένος να συζητά «με οποι-
ονδήποτε».

Η εκπρόσωπος απέφυγε να μπει σε λεπτο-
μέρειες, επιχειρηματολογώντας ότι «διακυ-
βεύονται ζωές Αμερικανών», πάντως διευ-
κρίνισε πως υπήρξε «διαβούλευση» με το Ισ-
ραήλ, κάτι που επιβεβαίωσε στη συνέχεια το
γραφείο του ισραηλινού πρωθυπουργού
Μπενιαμίν Νετανιάχου. Όμως Ισραηλινός
αξιωματούχος δήλωσε στους «Times of Is-
rael» ότι το Ισραήλ δεν ενημερώθηκε εκ των
προτέρων από την κυβέρνηση Τραμπ ότι θα
πραγματοποιούσε συνομιλίες απευθείας με
αξιωματούχους της Χαμάς και ότι έμαθε για
τις συνομιλίες μέσω «άλλων πηγών», ανέφε-
ραν οι «New York Times».

Η πρώτη φάση της συμφωνίας έφερε την
απελευθέρωση 33 ομήρων. Ως αντάλλαγμα
το Ισραήλ άφησε ελεύθερους περίπου 1.800
Παλαιστίνιους. Το Ισραήλ επέτρεψε επίσης
να εισέλθει περισσότερη ανθρωπιστική βοή-
θεια στον θύλακο υπό πολιορκία, προτού

προχωρήσει ξανά σε αποκλεισμό την Κυρια-
κή. Από μια κλωστή κρέμονται όμως όλα και
το αν θα συνεχιστεί να εφαρμόζεται μοιάζει
ολοένα πιο αβέβαιο. 

Το Ισραήλ θέλει να παραταθεί η πρώτη φάση
έως τα μέσα Απριλίου, απαιτεί την «πλήρη
αποστρατιωτικοποίηση» του θυλάκου, να φύ-
γει η Χαμάς από τη Λωρίδα της Γάζας και να
επιστραφούν όλοι οι όμηροι προτού αρχίσει η
δεύτερη φάση. Τους όρους της κυβέρνησης
Νετανιάχου απορρίπτει κατηγορηματικά η Χα-
μάς, που ζητεί να εφαρμοστεί η δεύτερη φάση
όπως είχε συμφωνηθεί, με άλλα λόγια να
υπάρξει μόνιμη κατάπαυση του πυρός. Τονίζει
ακόμη πως θα παραμείνει στη Λωρίδα της Γά-
ζας, όπου πήρε την εξουσία το 2007. Από τους
251 ανθρώπους που είχαν απαχθεί την 7η
Οκτωβρίου 2023, απομένουν ακόμη στη Γάζα
58, όμως οι 34 από αυτούς έχουν κηρυχτεί νε-
κροί από τον ισραηλινό στρατό.
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Τέσσερα υψηλόβαθμα άτομα από το περιβάλλον του Ντό-
ναλντ Τραμπ έκαναν μυστικές συζητήσεις με ορισμένους
από τους κορυφαίους πολιτικούς αντιπάλους του Βολοντίμιρ
Ζελένσκι στο Κίεβο, σύμφωνα με το Politico.

Οι μυστικές συζητήσεις επικεντρώθηκαν στο κατά πόσο η
Ουκρανία θα μπορούσε να κάνει γρήγορα προεδρικές εκλο-
γές, οι οποίες καθυστερούν λόγω του συντάγματος της χώ-
ρας, επειδή παραμένει υπό στρατιωτικό νόμο. Αξιωματούχοι
του υπουργικού συμβουλίου του Τραμπ έχουν προτείνει

στον Ζελένσκι να παραιτηθεί, εκτός αν συμφωνήσει πλήρως
με το σχέδιο των ΗΠΑ για τον γρήγορο τερματισμό του πολέ-
μου, ακόμη και αν αυτό περιλαμβάνει σημαντικές παραχω-
ρήσεις από την Ουκρανία.

Σύμφωνα με συνεργάτες του Αμερικανού προέδρου, είναι
βέβαιο ότι ο Ζελένσκι θα χάσει τις εκλογές αφενός εξαιτίας
του πολέμου που πλήττει την Ουκρανία για πάνω από τρία
χρόνια, αφετέρου λόγω της ανεξέλεγκτης διαφθοράς που
επικρατεί εντός των συνόρων της, τονίζει το Politico. Βέβαια,

σε δημοσκόπηση που έκανε η βρετανική εταιρεία δημοσκο-
πήσεων Survation, αυτή την εβδομάδα και μετά την αντιπα-
ράθεση μεταξύ του Αμερικανού ηγέτη και του Ουκρανού
ομολόγου του στον Λευκό Οίκο, το 44% δήλωσε ότι θα υπο-
στήριζε τον Ζελένσκι για την προεδρία. Ο πλησιέστερος αντί-
παλός του, ο οποίος βρίσκεται στη δεύτερη θέση με διαφορά
άνω των 20 μονάδων, είναι ο Βαλέρι Ζαλούζνι, πρώην διοι-
κητής του στρατού, ο οποίος είναι τώρα πρεσβευτής της Ου-
κρανίας στη Βρετανία.

ΗΠΑ: Προετοιμάζουν την επόμενη μέρα στην Ουκρανία: Μυστικές επαφές με αντιπάλους του Ζελένσκι
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Ζελένσκι καλεί ΕΕ για
υποστήριξη της πρότασης
εκεχειρίας σε αέρα και
θάλασσα και ο Πούτιν μιλά
για Βατερλό του Μακρόν

«Όλοι πρέπει να διασφαλίσουν
ότι η Ρωσία, ως η μοναδική πηγή
αυτού του πολέμου, θα αποδεχτεί
την ανάγκη να τερματιστεί», τόνισε
στην έκτακτη Σύνοδο Κορυφής της
ΕΕ ο Ζελένσκι, ο οποίος κάλεσε
τους Ευρωπαίους ηγέτες να υπο-
στηρίξουν την πρόταση για «εκε-
χειρία σε αέρα και θάλασσα» με
σκοπό την επίτευξη ειρήνης στην
Ουκρανία. «Αυτό μπορεί να γίνει με
δύο μορφές κατάπαυσης του πυ-
ρός, που είναι εύκολο να καθιερω-
θούν και να παρακολουθούνται.
Όχι επιθέσεις σε ενεργειακές και
άλλες αστικές υποδομές-εκεχει-
ρία στους πυραύλους, βόμβες και
μεγάλου βεληνεκούς μη επανδρω-
μένα αεροσκάφη. Εκεχειρία στη
θάλασσα, που σημαίνει όχι στρα-
τιωτικές επιχειρήσεις στη Μαύρη
Θάλασσα», είπε χαρακτηριστικά ο
Ουκρανός πρόεδρος. Την ίδια ώρα,
ο Βλαντίμιρ Πούτιν απάντησε ειρω-
νικά στον Εμανουέλ Μακρόν που
αποκάλεσε τη Ρωσία απειλή για την
Ευρώπη και πρότεινε να τεθούν οι
ευρωπαϊκές χώρες υπό την πυρη-
νική ομπρέλα της Γαλλίας. «Υπάρ-
χουν ακόμη άνθρωποι που θέλουν
να επιστρέψουν πίσω στην εποχή
του Ναπολέοντα, ξεχνώντας πώς
τέλειωσε», δήλωσε ο Πούτιν υπο-
νοώντας το Βατερλό, χωρίς να ανα-
φερθεί στον Μακρόν ονομαστικά.

«Σας περιμένει όμορφο μέλλον, όχι όμως αν κρατάτε ομήρους. 
Αν το κάνετε, είσαστε νεκροί! Κάντε έξυπνη επιλογή», 

απείλησε μέσω των social ο Αμερικανός πρόεδρος 

Τελεσίγραφο… θανάτου 
του Τραμπ στη Χαμάς
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Σύλληψη διεθνούς σπείρας ναρκωτικών: Η διαδρομή της κοκαΐνης και το «κόλπο» με τον καφέ
Συντονισμένη επιχείρηση της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρ-

κωτικών αποκάλυψε τη δράση διεθνικού κυκλώματος που ει-
σήγε μεγάλες ποσότητες κοκαΐνης στην Ελλάδα. Δύο άνδρες,
ένας 30χρονος Έλληνας και ένας 28χρονος Αλβανός, συνελή-
φθησαν και οδηγήθηκαν στον εισαγγελέα, ενώ οι Αρχές βρί-
σκονται στα ίχνη ενός ακόμη συνεργού.

Η επιχείρηση στηρίχθηκε σε στοχευμένους ελέγχους και στη
δημιουργία προφίλ υπόπτων που ταξιδεύουν από χώρες με αυ-
ξημένη διακίνηση ναρκωτικών. Έτσι, εντοπίστηκε ο 30χρονος, ο
οποίος έφτασε από το εξωτερικό μεταφέροντας 16 συσκευασίες

κοκαΐνης, συνολικού βάρους 17 κιλών. Ο δράστης είχε κρύψει
τις συσκευασίες σε δύο βαλίτσες, τοποθετώντας από πάνω ρού-
χα, ενώ είχε προσθέσει κόκκους καφέ για να παραπλανήσει
τους αστυνομικούς σκύλους. Σύμφωνα με την αστυνομία, οι κι-
νήσεις του 30χρονου καθοδηγούνταν από τρίτο μέλος του κυ-
κλώματος, το οποίο αναζητείται. Τα ναρκωτικά θα παραδίδονταν
στον 28χρονο συνεργό του, που τον περίμενε έξω από τον Διε-
θνή Αερολιμένα Αθηνών. Ο 30χρονος είχε απασχολήσει ξανά τις
Αρχές για παρόμοια αδικήματα, γεγονός που ενισχύει τις υπο-
ψίες ότι είναι μέλος ευρύτερου δικτύου ναρκωτικών. 

Σ
ε εξέλιξη βρίσκεται μια από τις μεγα-

λύτερες αστυνομικές επιχειρήσεις

των τελευταίων ετών, καθώς το ελλη-

νικό FBI προχώρησε σε δεκάδες προσαγω-

γές ατόμων που φέρονται να εμπλέκονται σε

εγκληματικό κύκλωμα λα-

θρεμπορίου τσιγάρων. Η

οργάνωση είχε αναπτύξει

εκτεταμένο δίκτυο σε Αττι-

κή, Θεσσαλονίκη, Κρήτη,

Θεσσαλία, Στερεά και Δυτι-

κή Ελλάδα, ενώ σύμφωνα

με πληροφορίες, ορισμένοι

από τους προσαχθέντες εν-

δέχεται να σχετίζονται με τις δολοφονίες

γνωστών μελών της Greek Mafia.

Οι έρευνες βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη,

με τις αρχές να επιχειρούν την πλήρη απο-

δόμηση της εγκληματικής οργάνωσης, που

φέρεται να είχε ισχυρές διασυνδέσεις τόσο

εντός όσο και εκτός Ελλάδας. Οι πρώτες

πληροφορίες αποκαλύπτουν έναν πολυδαί-

δαλο μηχανισμό παραγωγής, διακίνησης

και διανομής λαθραίων καπνικών προϊόν-

των, με τα κέρδη να ανέρχονται σε εκατομ-

μύρια ευρώ.

Το «καμουφλαρισμένο»
εργοστάσιο στη Χαλκίδα 

Η παράνομη παραγωγή λαθραίων τσιγά-

ρων είχε ως βασικό πυρήνα ένα εργοστάσιο

στη Χαλκίδα, το οποίο οι δράστες είχαν «κα-

μουφλάρει» χρησιμοποιώντας σαν βιτρίνα

τυροκομείο. Η οργάνωση είχε διαμορφώσει

ειδικούς χώρους στο εσωτερικό της επιχεί-

ρησης, όπου λειτουργούσαν μηχανές παρα-

γωγής, επεξεργασίας και συσκευασίας τσι-

γάρων. Το σχέδιο αυτό επέτρεπε στο κύκλω-

μα να δραστηριοποιείται ανενόχλητο, απο-

φεύγοντας τις υποψίες των τοπικών Αρχών

και κατοίκων.

Ως αρχηγός της εγκληματικής οργάνωσης

φέρεται ένας Ελληνοουκρανός, ο οποίος,

προκειμένου να παραμείνει εκτός του ραν-

τάρ των αρχών, είχε εγκατασταθεί στο

Ντουμπάι, ένα σημείο που συχνά επιλέγουν

άτομα του οργανωμένου εγκλήματος λόγω

των χαλαρών ελέγχων και της απουσίας

συμφωνιών έκδοσης με πολλές χώρες. Σύμ-

φωνα με τις Αρχές, ο συγκεκριμένος άνδρας

οργάνωνε και κατεύθυνε τη λειτουργία του

κυκλώματος από απόσταση, αποφεύγοντας

να αφήσει στοιχεία που θα τον συνέδεαν

άμεσα με τις παράνομες δραστηριότητες.

Σκότωναν για
τον έλεγχο της αγοράς

Οι αστυνομικές έρευνες υποδεικνύουν ότι

το συγκεκριμένο κύκλωμα δεν περιοριζόταν

μόνο στο λαθρεμπόριο τσιγάρων, αλλά πιθα-

νόν είχε άμεση εμπλοκή και σε δολοφονίες

ατόμων της νύχτας. Οι αρχές συνδέουν τη

δράση της οργάνωσης με εκτελέσεις ατόμων

από την κορυφή της ιεραρχίας της Greek

Mafia που συγκλόνισαν τον κόσμο του οργα-

νωμένου εγκλήματος στην Ελλάδα.

Μάλιστα, οι Αρχές θεωρούν πως ο αρχη-

γός του κυκλώματος πιθανόν βρίσκεται πίσω

και από άλλα συμβόλαια θανάτου που εκτε-

λέστηκαν τα τελευταία χρόνια εναντίον Ελ-

λήνων νονών της νύχτας, οι οποίοι -όπως

εκτιμάται- έγιναν στόχοι όταν προσπάθησαν

να εισέλθουν στον χώρο του λαθρεμπορίου

καπνικών προϊόντων.

Η αστυνομική επιχείρηση υλοποιείται υπό

την καθοδήγηση του Τμήματος Εκβιαστών,

ενώ συμμετέχουν και άλλες εξειδικευμένες

υπηρεσίες της ΕΛΑΣ για την πλήρη εξάρ-

θρωση της εγκληματικής οργάνωσης και τη

σύλληψη όλων των μελών της.

Κέρδη έως 800.000 ευρώ μόνο
από ένα λαθραίο κοντέινερ

Πληροφορίες από τις έρευνες αναφέρουν

ότι η οργάνωση ήθελε να εξαλείψει κάθε αν-

ταγωνιστή στον χώρο της παράνομης διακί-

νησης καπνικών προϊόντων, καθώς η αγορά

αυτή αποδεικνύεται εξαιρετικά επικερδής.

Σύμφωνα με τους αξιωματικούς της ΕΛΑΣ, το

λαθρεμπόριο τσιγάρων αποφέρει μεγαλύτε-

ρα κέρδη από το εμπόριο ναρκωτικών, κα-

θώς η πώληση ενός μόνο κοντέινερ λαθραί-

ων τσιγάρων μπορεί να αποφέρει μέχρι και

800.000 ευρώ.

Υψηλόβαθμοι αξιωματικοί αναφέρουν ότι

οι συλλήψεις που έχουν γίνει μέχρι στιγμής

αποτελούν μόνο την κορυφή του παγόβου-

νου, ενώ νέες έρευνες βρίσκονται σε εξέλι-

ξη τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.

Οι αρχές εκτιμούν ότι σύντομα θα υπάρξουν

νέες συλλήψεις και πιθανόν να αποκαλυ-

φθούν περισσότερες πτυχές του εγκληματι-

κού δικτύου που λειτουργούσε αθόρυβα, αλ-

λά με τεράστιο οικονομικό αντίκτυπο.

Με τα εκατομμύρια ευρώ που αποφέρει το

λαθρεμπόριο τσιγάρων και τον αδυσώπητο

πόλεμο επιρροής που διεξάγεται στο παρα-

σκήνιο, οι Αρχές βρίσκονται μπροστά σε μια

από τις πιο επικίνδυνες εγκληματικές οργα-

νώσεις των τελευταίων ετών.

Η αστυνομία βλέπει εμπλοκή της οργάνωσης σε συμβόλαια θανάτου 
νονών της νύχτας - Έρχονται χειροπέδες και για άλλα μεγάλα κεφάλια 

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

ΕΞΑΡΘΡΩΣΗ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΑΣ ΤΣΙΓΑΡΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ FBI

Το τυροκομείο-
βιτρίνα, το αφεντικό

από το Ντουμπάι 
και η σύνδεση

με την Greek Mafia
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E
να νέο θρίλερ εξελίσσεται από χθες
στην υπόθεση του θανάτου του Βα-
σίλη Καλογήρου, μετά την ανακάλυ-

ψη ενός βυσσινί αυτοκινήτου, εγκαταλε-
λειμμένου εδώ και σχεδόν δύο μήνες κον-
τά στο Κηποθέατρο Λάρισας. Το απόγευμα
της Τρίτης, η οικογένεια του Βασίλη Καλο-
γήρου έλαβε πληροφορίες για το αυτοκί-
νητο και ενημέρωσε αμέσως τις Αρχές.
Αστυνομικοί έσπευσαν στο σημείο και εν-
τόπισαν το βυσσινί Punto με ανοιχτά παρά-
θυρα και εμφανή σημάδια αναστάτωσης.
Πρόκειται για ένα μικρού κυβισμού, το
οποίο μοιάζει με εκείνο στο οποίο σύμφω-
να με μαρτυρία επιβιβάστηκε ο 39χρονος
την ημέρα της εξαφάνισής του. 

Το όχημα κατασχέθηκε από την αστυνο-
μία και περνάει από κόσκινο μήπως εντο-
πιστεί οτιδήποτε σχετικό με τον ψυχολόγο,
αποτυπώματα ή DNA, ενώ παράλληλα κλή-
θηκε ο ιδιοκτήτης για κατάθεση.

Σύμφωνα με τον δικηγόρο-αυτόπτη μάρ-
τυρα που ισχυρίζεται ότι είδε τον Βασίλη
Καλογήρου κοντά στο Κηποθέατρο Λάρι-
σας, ο 39χρονος είχε ακινητοποιηθεί από
άτομα που ήταν σε αυτό το βυσσινί αυτοκί-
νητο το οποίο βρισκόταν στο Κηποθέατρο.

«Τον είχαν ακινητοποιήσει»
«Το παιδί αυτό έμοιαζε με τον Βασίλη»,

επαναλαμβάνει ο μάρτυρας που έχει κατα-
θέσει στις Αρχές. « Ήταν όρθιο το παιδί,
σταματημένο, τον είχαν ακινητοποιήσει να
πω;», είπε ο μάρτυρας στο STAR και εξι-
στόρησε τα όσα είδε. «Ήμουν στην κεντρι-
κή πλατεία στη Λάρισα στις 14.30. Από εκεί
και πέρα δεν έχω να σας πω κάτι συγκεκρι-
μένο. Ήταν μέρες εορταστικές, δεν είχα
πιεσμένο ωράριο, δεν είχα πίεση χρόνου
και εγώ δεν το κοίταξα. Από τις 14.30 και
μετά που το είδα τυχαία στο τηλέφωνο, για-

τί κάποιος με πήρε εκείνη την ώρα, δεν ξα-
νακοίταξα την ώρα. Πίναμε καφέ με κάποι-
ον συνάδελφο. Ήταν ένα κόκκινο αυτοκί-
νητο μπροστά από εμένα παρκαρισμένο. Ή
μάλλον μπροστά από ένα φορτηγάκι και πί-
σω ήμουν εγώ. Και επειδή ήταν πολύ κολ-
λητά το αυτοκίνητο κοντά στο δικό μου και
κοίταξα να δω μη με χτύπησε. Είδα το σκη-
νικό αυτό. Το παιδί αυτό έμοιαζε με τον Βα-
σίλη. Ήταν όρθιο, σταματημένο, τον είχαν
ακινητοποιήσει να πω;», λέει και προσθέ-
τει: «Μιλούσε ο οδηγός με το παιδί, του
έκανε κάποια νοήματα, το παιδί δεν απαν-
τούσε καθόλου, κοιτούσε σε άλλη οπτική
γωνία. Ενώ του μιλούσε ο συνοδηγός, δεν
τον κοιτούσε μάλλον. Ο οδηγός είχε μπει
μέσα στο αυτοκίνητο και πίσω από τον συ-
νοδηγό ήταν ένα άλλο άτομο, το οποίο κοι-
τούσε δεξιά αριστερά. Σαν κάτι να φοβόταν,
σαν να βιαζόταν. Αναρωτήθηκα και λέω,
“τώρα αυτός μιλάει στο παιδί”. Απευθυνό-
ταν στο παιδί, αλλά το παιδί δεν απαντούσε
και λέω, “τώρα σε ποιον μιλάει αυτός;”. Και
οι τρεις δεν είχαν καμία σχέση με το παιδί
που μιλούσαν. Το παιδί αυτό δεν πρέπει να
τους γνώριζε καν. Δεν υπήρχε κάποια χρή-
ση βίας». 

Την επόμενη εβδομάδα αναμένονται τα
αποτελέσματα των ιστολογικών και τοξικο-
λογικών εξετάσεων, τα οποία θα ρίξουν
φως στα αίτια θανάτου του 39χρονου Βασί-
λη Καλογήρου.

Η Ρούλα Πισπιρίγκου είναι ψυχρή δολοφόνος
και οι κόρες της θυσιάστηκαν ως Ιφιγένειες για
να σώσει τη σχέση της με τον Μάνο Δα-
σκαλάκη, σύμφωνα με την εισαγγελέα
του Μεικτού Ορκωτού Δικαστηρίου, η
οποία ζήτησε από δικαστές και ενόρκους
να καταδικάσουν την κατηγορούμενη για
τους φόνους της Μαλένας και της Ίριδας.

Κλείνοντας τη μαραθώνια αγόρευσή
της, η εισαγγελέας είπε για την κατηγο-
ρούμενη ότι «πνίγει τα παιδιά για να συνε-
χίσει ο γάμος της με τον Μάνο Δασκαλάκη. Ο
εγωκεντρισμός της τής τρώει τα σωθικά. Θέλει
να κρατήσει τον σύζυγό της κοντά της. Υπερτερεί
ο εγωισμός της για να ακολουθήσει να ζει το επί-

πλαστο όνειρο. Τι γίνονται τα κοριτσάκια; Άμοι-
ρες Ιφιγένειες. Την απώλεια της αγάπης προδί-

δει το ψυχρό της βλέμμα που βρίσκεται
σε συμφωνία με την παγωμάρα των δα-
κτύλων της».

Νωρίτερα, η εισαγγελική λειτουργός εί-
χε περιγράψει πώς δολοφονήθηκε, κατά
την άποψή της, η μικρή Ίριδα μέσα στην

κούνια της. Επισήμανε ότι η Ρούλα Πισπι-
ρίγκου ήταν ο τελευταίος απάνθρωπος που
είδε το παιδί. Τότε, όπως είπε, «λειτούργη-

σε άμεσα γιατί δίπλα κοιμόταν η Τζωρτζίνα.
Άσκησε πίεση για να γίνει γρήγορα και άφησε
σημάδια. Αφού ολοκλήρωσε το εγκληματικό της
έργο, άφησε και το πανάκι στην κούνια. Γιατί; Για-

τί ήταν σκοτάδι, δεν άναψε το φως, αφού κοιμό-
ταν η Τζωρτζίνα. Αδυνατούσε να διακρίνει τις κη-
λίδες στο σκοτάδι».

Η εισαγγελέας εξαπέλυσε πυρά και εναντίον
των ιατροδικαστών αποδίδοντάς τους ευθύνες
για τους θανάτους των παιδιών, αφού, όπως είπε,
εξαιτίας τους η κατηγορούμενη βρήκε έδαφος
για να κάνει τα εγκλήματά της και να τα καλύψει.
Επισήμανε ότι οι ιατροδικαστές που εμπλέκονται
στην υπόθεση «δεν έχουν συναίσθηση της ευθύ-
νης τους, δεν ενσκήπτουν με σοβαρότητα και
υπευθυνότητα για να διαπιστώσουν την αιτία θα-
νάτου τριών μικρών παιδιών. Τους ιατροδικαστές
τους χαρακτηρίζουν επιπολαιότητα και ο ωχα-
δερφισμός». 

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Βρέθηκε το βυσσινί αυτοκίνητο που σύμφωνα με μάρτυρα 
μοιάζει με εκείνο στο οποίο άγνωστοι επιβίβασαν 

τον 30χρονο ψυχολόγο την ημέρα που εξαφανίστηκε

ΘΑΝΑΤΟΣ ΒΑΣΙΛΗ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ

Εισαγγελέας για Πισπιρίγκου: «Είναι ψυχρή δολοφόνος
και οι κόρες της θυσιάστηκαν ως Ιφιγένειες»

Ψάχνουν στο… κλειδί του Punto 
το «ξεκλείδωμα» του μυστηρίου
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Με στόχο την ενίσχυση της διεθνούς προβολής της Αττι-
κής και την ανάπτυξη στρατηγικών συνεργασιών, ο Περι-
φερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς βρέθηκε στη διεθνή
τουριστική έκθεση ITB Berlin 2025, όπου επισκέφτηκε το
περίπτερο της περιφέρειας στο πλαίσιο της ελληνικής
συμμετοχής που διοργανώνεται από τον Ελληνικό Οργανι-
σμό Τουρισμού (ΕΟΤ). Κατά τη διάρκεια της έκθεσης
πραγματοποίησε παράλληλα σειρά σημαντικών συναντή-
σεων με κορυφαίους εκπροσώπους της παγκόσμιας ταξι-
διωτικής βιομηχανίας, επιδιώκοντας νέες συνεργασίες
και ενισχυμένη παρουσία της Αττικής στις διεθνείς τουρι-
στικές αγορές.

«Βρισκόμαστε σε μια από τις μεγαλύτερες διεθνείς τουρι-
στικές εκθέσεις έχοντας έναν ξεκάθαρο στόχο: να αναδεί-

ξουμε την Αττική ως κορυφαίο και πολυδιάστατο ταξιδιωτι-
κό προορισμό για το γερμανικό αλλά και το διεθνές κοινό»,
δήλωσε ο κ. Χαρδαλιάς, τονίζοντας ότι η Γερμανία αποτελεί

διαχρονικά μια από τις σημαντικότερες αγορές για τον
ελληνικό τουρισμό. «Τα στοιχεία δείχνουν ότι περισσότε-
ροι από τους μισούς ταξιδιώτες της πραγματοποιούν δύο
με τρία ταξίδια τον χρόνο. Στόχος μας είναι ένα από αυτά
να έχει προορισμό την Αττική! Μια περιοχή που δεν απο-
τελεί απλώς την πύλη εισόδου της Ελλάδας αλλά έναν
προορισμό με ξεχωριστή ταυτότητα που προσφέρει αυ-
θεντικές εμπειρίες 12 μήνες τον χρόνο. Η παρουσία μας
εδώ επιβεβαιώνει τη δέσμευσή μας για εξωστρέφεια και
ενίσχυση του τουριστικού αποτυπώματος του Λεκανο-
πεδίου. Στέλνουμε ένα ξεκάθαρο μήνυμα στους επισκέ-

πτες: Η Αττική είναι έτοιμη να σας υποδεχθεί όλους. Κάθε
γωνιά της προσφέρει μοναδικές εμπειρίες που αξίζει να
ανακαλύψετε», σημείωσε χαρακτηριστικά.

Περιφέρεια Αττικής: Δυναμικό το «παρών» στη μεγαλύτερη τουριστική έκθεση της Γερμανίας ITB Berlin

ΝΕΑ ΣΥΛΛΗΨΗ ΜΕΛΟΥΣ ΤΗΣ ΣΠΕΙΡΑΣ ΠΟΥ ΕΜΠΟΡΕΥΟΤΑΝ ΒΡΕΦΗ ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ

Σ
τα χέρια των Αρχών βρίσκεται
πρόσωπο που σχετίζεται με την
υπόθεση εμπορίας βρεφών στα

Χανιά και αναζητούνταν διακαώς το τε-
λευταίο χρονικό διάστημα. 

Σύμφωνα με το zarpanews, συνελήφθη
τυχαία στην Ιταλία, μήνες μετά την έκδοση
διεθνούς εντάλματος, στενή συνεργάτις
του «εγκεφάλου» γιατρού του κυκλώμα-
τος, γεωργιανής καταγωγής, η οποία φέ-
ρεται να εμπλέκεται όχι στη νέα υπόθεση
με τις παράνομες εμβρυομεταφορές και
τις κλοπές γενετικού υλικού αλλά στην
αρχική υπόθεση με τις παρένθετες μητέ-
ρες που αποκαλύφθηκε τον Αύγουστο του
2023. Η κατάθεσή της αναμένεται με ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον, καθώς οι Αρχές εκτι-
μούν ότι μπορεί να ρίξει φως σε πτυχές
και γεγονότα που δεν έχουν εντελώς δι-
ευκρινιστεί, καθώς η εμπλοκή της στα κα-
ταγγελλόμενα περιγράφεται ως σημαντι-
κή, παρότι η ίδια αρνείται τα πάντα, σύμ-
φωνα με κύκλους της υπεράσπισης.

Η συλληφθείσα εκδόθηκε στην Ελλάδα
έπειτα από απόφαση του ανώτατου δικα-
στηρίου της Ιταλίας και κρατείται στα κρα-
τητήρια της Αστυνομικής Διεύθυνσης Χα-
νίων μέχρι τη σημερινή απολογία της. Ως
προς τις κατηγορίες που αντιμετωπίζει,
παρότι δεν έχουν εξειδικευτεί ακόμα, δεν
αναμένεται να διαφοροποιηθούν σημαν-
τικά από αυτές των υπόλοιπων φερόμε-
νων μελών της περιγραφόμενης εγκλη-
ματικής οργάνωσης.

Άλλωστε, σύμφωνα με τη δικογραφία,
χώρες όπως η Γεωργία αποτελούσαν
«αγορές» από τις οποίες η φερόμενη ορ-
γάνωση στρατολογούσε οικονομικά ευά-
λωτες γυναίκες για τα προγράμματα πα-
ρένθετης μητρότητας και μέσα από ένα
οργανωμένο δίκτυο μεσιτριών τις παρέ-
συρε με την υπόσχεση αποζημίωσης στα

Χανιά, τις ενέτασσε σε ένα εντελώς ελεγ-
χόμενο περιβάλλον διαβίωσης και τις εκ-
μεταλλευόταν σωματικά και εργασιακά σε
ένα εντελώς βιομηχανοποιημένο πλαίσιο.

Πότε θα καθίσουν
στο σκαμνί τα... αφεντικά

Υπενθυμίζεται ότι πρόσφατα και υπό το

βάρος των νέων στοιχείων της δεύτερης
δικογραφίας διατάχθηκε η συνέχιση της
προφυλάκισης για τους δύο φερόμενους
αρχηγούς της οργάνωσης, τον γιατρό-
ιδιοκτήτη της κλινικής και τον εμβρυολό-
γο-επιστημονικό διευθυντή, οι οποίοι τον
περασμένο Φεβρουάριο συμπλήρωσαν το
18μηνο της προσωρινής κράτησης.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η ανάκρι-
ση για την υπόθεση έχει ήδη ολοκληρω-
θεί -θα συμπληρωθεί και με την απολο-
γία της συλληφθείσας- και η παραπομπή
στο ακροατήριο πρόκειται να γίνει άμε-
σα και πιθανόν ακόμη και μέσα στον Ιού-
νιο -πριν από τη λήξη του δικαστικού
έτους- ή το αργότερο το φθινόπωρο στο
Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων που
έχει τη δικαιοδοσία των εγκληματικών
οργανώσεων.

Σε ό,τι αφορά τη δεύτερη υπόθεση με
τις κλοπές ωαρίων, οι κοπέλες-παθούσες
που έχουν δηλώσει υποστήριξη της κατη-
γορίας σε βάρος της κλινικής ή/και συ-
νεργαζόμενων γυναικολόγων έχουν αρ-
χίσει να παίρνουν αντίγραφα της δικογρα-
φίας, ανακαλύπτοντας στοιχεία που φέρ-
νουν ανατροπές στις ζωές τους.

Η υπόθεση αυτή αφορά σύσταση εγ-
κληματικής οργάνωσης, τα μέλη της
οποίας κατηγορούνται κατά περίπτωση
για 529 εικονικές εμβρυομεταφορές σε
274 γυναίκες, 75 περιπτώσεις με 11 πα-
θόντες, εμπορίας ανθρώπων μέσω της
παράνομης διακίνησης γενετικού υλι-
κού κυττάρων και ιστών (ωαρίων-
σπέρματος), εν αγνοία των ενδιαφερο-
μένων (δοτριών-ληπτών), ενώ σε δύο
περιπτώσεις εξακριβώθηκε η δημιουρ-
γία εμβρύων από ωάρια της ίδιας γυ-
ναίκας και σπέρμα του ίδιου άνδρα, με
το ταυτιζόμενο αυτό γενετικό υλικό να
έχει διανεμηθεί σε δύο διαφορετικά
ζευγάρια.

Χειροπέδες στο... δεξί χέρι
του εγκέφαλου-γιατρού

Συνελήφθη στην Ιταλία η καταζητούμενη Γεωργιανή 
συνεργάτις του ανθρώπου που φέρεται να ηγούνταν 

του κυκλώματος - Εκδόθηκε στην Ελλάδα και θα απολογηθεί σήμερα
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Ενίσχυση τοπικής
επιχειρηματικότητας και
κοινωνικής συνοχής 
στον Δήμο Παλλήνης

Επίσημη συνάντηση, σε ιδιαίτερα θερμό
κλίμα, πραγματοποιήθηκε μεταξύ του δη-
μάρχου Παλλήνης Χρήστου Αηδόνη και του
πρόεδρου της Επιτροπής ΟΤΑ του Επαγγελ-
ματικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΕΑ) Κων-
σταντίνου Ρεκλείτη, στο Δημαρχείο Παλλή-
νης. Η συζήτηση επικεντρώθηκε στην ενί-
σχυση της τοπικής επιχειρηματικότητας, την
κοινωνική προσφορά και την περιβαλλοντι-
κή δράση. Στη διάρκεια της συνάντησης συ-
ζητήθηκαν 42 δωρεάν υπηρεσίες προς τα
μέλη του ΕΕΑ, η αναδάσωση στην περιοχή
και οι επιχορηγήσεις για ιδρύματα ΑμεΑ.
Επιπλέον, αναλύθηκαν εξειδικευμένες με-
λέτες για τις ανάγκες των επαγγελματιών. Η
συνεργασία με το ΕΕΑ επιβεβαιώνει τη δέ-
σμευση της δημοτικής αρχής Παλλήνης για
βιώσιμη ανάπτυξη και κοινωνική ευημερία
στην περιοχή.

Τουρνουά ποδοσφαίρου
κοριτσιών στο Ηράκλειο
Αττικής 

Για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά, ο Δήμος
Ηρακλείου Αττικής φιλοξενεί το τουρνουά
ποδοσφαίρου «We Are Equal», στο οποίο
συμμετέχουν ακαδημίες κοριτσιών από όλο
το Λεκανοπέδιο. Οι αγώνες θα διεξαχθούν
την ερχόμενη Κυριακή στο Δημοτικό Γήπε-
δο της οδού Πρασίνου Λόφου, με δωρεάν εί-
σοδο για το κοινό. Το τουρνουά τελεί υπό την
αιγίδα της Γενικής Γραμματείας Αθλητισμού,
με την υποστήριξη του Δήμου Ηρακλείου
και της ΚΕΑΕΔΗΑ ΑΕ ΟΤΑ, ενώ χορηγός εί-
ναι η Nature Valley.

Τέταρτη συνάντηση 
του ευρωπαϊκού έργου
GREENgaged Citizens 
στον Δήμο Αλίμου

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η τέταρτη συ-
νάντηση του ευρωπαϊκού έργου GREENgaged
Citizens: European Network for Local Climate
Action, που διοργάνωσε ο Δήμος Αλίμου. Το
έργο προωθεί τη συμμετοχή των πολιτών στη
διαμόρφωση περιβαλλοντικών πολιτικών και
ενισχύει τη συνεργασία μεταξύ τοπικών αρχών
και κοινωνιών. Ο δήμαρχος Αλίμου Ανδρέας
Κονδύλης άνοιξε την εκδήλωση, όπου παρου-
σιάστηκαν καινοτόμες δημοτικές πρωτοβου-
λίες. Συμμετείχαν εταίροι από διάφορες ευρω-
παϊκές χώρες, ανταλλάσσοντας γνώσεις, εμ-
πειρίες και βέλτιστες πρακτικές. Η εκδήλωση
κορυφώθηκε με την παρουσίαση εμπνευσμέ-
νων δράσεων για την κλιματική αλλαγή από
τους μαθητές του 4ου Γενικού Λυκείου Αλίμου,
μεταδίδοντας ένα αισιόδοξο μήνυμα.

Πρόγραμμα φροντίδας τρίτης ηλικίας από
τον Δήμο Αθηναίων

Ο Δήμος Αθηναίων επενδύει στη βελ-
τίωση της ποιότητας ζωής των ηλικιω-
μένων δημοτών μέσω του καινοτόμου
προγράμματος «Φροντίζω». Το πρό-
γραμμα παρέχει ολοκληρωμένη φρον-
τίδα σε ηλικιωμένα άτομα με χρόνια νο-
σήματα, όπως υπέρταση, διαβήτη και καρδιολογικά προβλήματα, εξασφαλίζον-
τας πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας κοντά στο σπίτι τους. Αξιοποιώντας σύγχρο-
νες τεχνολογίες, προσφέρει εξατομικευμένη παρακολούθηση μέσω τηλεϊατρι-
κής υποστήριξης. Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας υπογραμμίζει τη σημα-
σία της ισότιμης πρόσβασης στις υπηρεσίες υγείας. Στόχος του προγράμματος
είναι η ενίσχυση της πρόληψης, η μείωση των επισκέψεων σε νοσοκομεία και η
εκπαίδευση των πολιτών στη σωστή διαχείριση των παθήσεών τους.

Η
Κεντρική Ένωση Δήμων Ελ-
λάδας ζητά την άμεση αντι-
μετώπιση των σοβαρών

προβλημάτων που προκύπτουν από
τη λειτουργία των Υπηρεσιών Δόμη-
σης (ΥΔΟΜ) στους δήμους. Η έλλειψη
αυτών των υπηρεσιών σε πολλούς
δήμους, σε συνδυασμό με την υπο-
στελέχωση όσων αναλαμβάνουν την
εξυπηρέτηση όμορων ή μικρότερων
δήμων, δημιουργεί σημαντικές δυσ-
λειτουργίες. Η ΚΕΔΕ προτείνει:

• Την άμεση διακοπή των αποφάσεων των
Αποκεντρωμένων Διοικήσεων που αναστέλλουν
τη λειτουργία των ΥΔΟΜ σε δήμους που εξυπη-
ρετούσαν άλλους.

• Την ανάκληση προηγούμενων σχετικών απο-
φάσεων, ώστε να συνεχιστεί η εξυπηρέτηση μέ-
χρι να δημιουργηθούν νέες υπηρεσίες.

• Τη νομοθετική τροποποίηση που θα παρέχει
επαρκή παράταση στις προθεσμίες σύστασης

ΥΔΟΜ, επιτρέποντας στους δήμους να συνεχί-
σουν να εξυπηρετούνται μέσω μεγαλύτερων ή
όμορων δήμων.

• Την άμεση στελέχωση των ΥΔΟΜ με μηχανι-
κούς μέσω προσωρινών συμβάσεων έως ότου
καλυφθούν μόνιμες θέσεις.

Η ΚΕΔΕ επισημαίνει ότι χωρίς άμεσες παρεμ-
βάσεις το πρόβλημα θα ενταθεί, επιβαρύνοντας
πολίτες και δήμους.

Ολοκλήρωση ανακαίνισης 
του Παιδικού Σταθμού Ερυθρών
Ολοκληρώθηκε η ανακαίνιση του Δημοτικού Παιδικού Σταθμού
Ερυθρών, χάρη στη χρηματοδότηση που εξασφάλισε ο δήμαρχος
Μάνδρας-Ειδυλλίας, Αρμόδιος Γ. Δρίκος. Οι εργασίες πραγματο-
ποιήθηκαν ταχύτατα και εντός χρονοδιαγράμματος, παρέχοντας
έναν σύγχρονο και ασφαλή χώρο φιλοξενίας για τα παιδιά. Ο δή-
μαρχος, ως πατέρας και επικεφαλής της διοίκησης, τόνισε τη ση-
μασία των έργων αυτών για την ασφάλεια και την ποιότητα εκπαί-
δευσης των παιδιών, διαβεβαιώνοντας ότι η αναβάθμιση των σχο-
λικών υποδομών παραμένει προτεραιότητα. Η ανακαίνιση περι-
λάμβανε αντικατάσταση δαπέδου, δημιουργία νέου χώρου δρα-
στηριοτήτων με ασφαλές χυτό δάπεδο και μέτρα προστασίας, όπως
ειδικά κρύσταλλα ασφαλείας για την αποφυγή τραυματισμών.

Το 5ο Νηπιαγωγείο Ηλιούπολης συμμετείχε σε δράση
κατά της σχολικής βίας και του εκφοβισμού

Το 5ο Νηπιαγωγείο Ηλιούπολης, σε συνεργασία με το
Δίκτυο Σχολείων Σχολικής Διαμεσολάβησης της Σχολής
Επιστημών Αγωγής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, διορ-
γάνωσε μια πανελλήνια δράση αφιερωμένη στην Ημέρα
κατά της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού, χθες 6 Μαρ-
τίου 2025, υπό την αιγίδα του υπουργείου Παιδείας, Θρη-
σκευμάτων και Αθλητισμού. Η εκδήλωση, με τίτλο «Ενώ-
νουμε τις φωνές μας ενάντια στον εκφοβισμό με ένα τρα-
γούδι», περιλάμβανε τη συμμετοχή σχολείων από όλη την

Ελλάδα, τα οποία έχουν δημιουργήσει το καθένα το δικό του πρωτότυπο τραγούδι με στίχους
που προάγουν τη συμπερίληψη και την αλληλεγγύη. Οι μαθητές, κρατώντας αφίσες, παρου-
σίασαν το τραγούδι τους στη γειτονιά (μπροστά από το 1ο Γυμνάσιο και Λύκειο Ηλιούπολης, 5ο
και 20ό Δημοτικά) μεταδίδοντας μέσα από τη μουσική ένα ισχυρό μήνυμα κατά της σχολικής
βίας και του εκφοβισμού. Με σύνθημα «Κανένα παιδί στο περιθώριο», η δράση στοχεύει στην
προώθηση αξιών όπως η αποδοχή, η φιλία, η ενσυναίσθηση και η συνεργασία, δημιουργών-
τας ένα ασφαλές και υποστηρικτικό σχολικό περιβάλλον.

ΚΕΔΕ: Άμεση ανάγκη λύσεων 
για τις Υπηρεσίες Δόμησης των δήμων

Εγγραφές μαθητών 
στα δημόσια νηπιαγωγεία για
το σχολικό έτος 2025-2026

Ξεκίνησαν οι εγγραφές στα δημόσια νηπιαγω-
γεία και θα διαρκέσουν έως τις 24 Μαρτίου 2025.
Οι αιτήσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά μέσω της
πλατφόρμας gov.gr. Δικαίωμα εγγραφής έχουν τα
παιδιά που συμπληρώνουν τα 4 έτη έως τις 31 Δε-
κεμβρίου 2025, δηλαδή όσα έχουν γεννηθεί το
2021. Μετά την καταληκτική ημερομηνία, οι αιτή-
σεις θεωρούνται εκπρόθεσμες και απαιτούν έγ-
κριση από τη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαί-
δευσης.

Διαδημοτική εκδήλωση
Πεντέλης - Αλίμου 
για τη Γιορτή της Γυναίκας

Ο Δήμος Πεντέλης και ο Δήμος Αλίμου συν-
διοργανώνουν εκδήλωση προς τιμήν της Παγκό-
σμιας Ημέρας της Γυναίκας το ερχόμενο Σάββα-
το. Στην αίθουσα Ιωάννης Καποδίστριας, στην
Πεντέλη, θα φιλοξενηθεί η θεατρική παράσταση
«Κραυγές Γυναικών» από τον Μεγάλο Θίασο Αλί-
μου. Μια εκδήλωση αφιερωμένη στη δύναμη και
τη δημιουργικότητα των γυναικών, που συνεχί-
ζουν να εμπνέουν.
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έο τοπίο για προσφορές και εκπτώ-
σεις ισχύει από χθες στα είδη δια-
τροφής και τα βασικά είδη διαβίω-

σης, καθώς το υπουργείο Ανάπτυξης θέτει
σε εφαρμογή τον Κώδικα Δεοντολογίας με
στόχο την προστασία των καταναλωτών και
την υγιή λειτουργία του ανταγωνισμού. 

«Δίνουμε διαρκή μάχη μέσα από την
ενημέρωση των πολιτών, τη συνεργασία με
την υγιή επιχειρηματικότητα και τους συνε-
χείς ελέγχους, για να πετύχουμε τη σταθε-
ροποίηση των τιμών», δήλωσε ο υπουργός
Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος με αφορ-

μή τον Κώδικα Δεοντολογίας που
μπαίνει από σήμερα σε εφαρμογή.
Τις επόμενες δέκα ημέρες θα συνεχι-
στεί η ενημέρωση, τόσο των εμπορι-
κών επιχειρήσεων όσο και των κατα-
ναλωτών, για την εφαρμογή του. Οι
οργανωμένοι έλεγχοι ξεκινούν στις
17 Μαρτίου, με πρόστιμα που φτά-
νουν τα 3.000.000 ευρώ και οι πολί-
τες θα μπορούν να κάνουν τις καταγ-

γελίες τους για παραπλανητικές εκπτώσεις
και προσφορές στην ηλεκτρονική σελίδα
kataggelies.mindev.gov.gr/.

Με βάση τα νέα δεδομένα από χθες
ισχύουν τα εξής:

1. Σε μια ανακοίνωση μείωσης τιμής (πχ,
έκπτωση ή προσφορά) η αρχική τιμή από την
οποία θεωρείται ότι γίνεται η έκπτωση είναι
η χαμηλότερη τιμή στην οποία προσφερόταν
το προϊόν τις τελευταίες 30 ημέρες.

2. Εξαιρούνται τα ευπαθή προϊόντα,
ιδίως όσα έχουν διάρκεια ζωής λιγότερο
από 30 ημέρες. 

3. Καταργούνται οι πλασματικές εκπτώ-
σεις, δηλαδή οι εκπτώσεις που γίνονται
έναντι ψεύτικων ή τεχνητά «φουσκωμένων»
αρχικών τιμών. 

4. Δεν καταργούνται οι εκπτώσεις και οι
προσφορές, ενώ ενθαρρύνονται όσες είναι
πραγματικές.

Παραδείγματα
Για παράδειγμα, ένας έμπορος ηλεκτρονι-

κών ειδών που πουλά ψυγεία, είχε βάλει ως
τιμή τα 1.000 ευρώ. Με την έναρξη των θερι-
νών εκπτώσεων, τον Ιούλιο, αυξάνει την τιμή
σε 1.200 ευρώ και επικαλείται έκπτωση 20%
επί πλασματικής αρχικής τιμής 1.500 ευρώ. Σε
αυτήν την περίπτωση η έκπτωση θεωρείται
πλασματική. Το ίδιο ισχύει και στην περίπτω-

ση ενός εμπόρου που πουλάει γυαλιά ηλίου
προσφέροντας έναν συγκεκριμένο τύπο με
έκπτωση 50% επί αρχικής τιμής 300 ευρώ και
τελικής 150 ευρώ. Αν πριν από 20 ημέρες πω-
λούσε τα γυαλιά ηλίου στην τιμή των 150 ευρώ,
τότε δεν υπάρχει καμία έκπτωση. Σε άλλη πε-
ρίπτωση, αν ένας έμπορος πουλάει σαμπουάν
«1+1 δώρο» σε «δεμένη» συσκευασία, καθ’
όλη τη διάρκεια της χρονιάς, τότε δεν υπάρχει

πραγματική έκπτωση.  Ο εντοπισμός των πλα-
σματικών εκπτώσεων από τους καταναλωτές
δεν είναι εύκολη υπόθεση, αφού για να απο-
δειχθεί η πλασματική έκπτωση θα πρέπει, συ-
νήθως, ο καταναλωτής να τηρεί αρχείο κατα-
γραφών τιμών για πολλές ημέρες. Στο εξής, οι
ελεγκτικές Αρχές μπορούν να εντοπίσουν τις
πρακτικές αυτές και να επιβάλουν τα πρόστι-
μα που προβλέπει η νομοθεσία. 

Τι ισχύει από χθες για
προσφορές-εκπτώσεις

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΕΚΤ: Πιο φθηνό χρήμα 
μετά τη νέα μείωση του βασικού
επιτοκίου στο 2,50%

Στην έκτη μείωση επιτοκίου του ευρώ από τον περασμένο Ιούνιο στο 2,50%
προχώρησε χθες η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, δίνοντας σήμα για τη χορή-
γηση φθηνότερου χρήματος από τις εμπορικές τράπεζες προς τα νοικοκυριά
και τις επιχειρήσεις.  Η περαιτέρω μείωση των επιτοκίων, όπως δήλωσε η επι-
κεφαλής της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ, θα εξαρτηθεί από το διεθνές περιβάλλον
αλλά και τα μακροοικονομικά μεγέθη στην Ευρωζώνη, καθώς ήδη έχει γίνει
καθοδική αναθεώρηση της πρόβλεψης για τη φετινή ανάπτυξη. Επιπλέον,
έστειλε το μήνυμα προς τις κυβερνήσεις ότι η αύξηση των δαπανών για άμυνα
και υποδομές θα οδηγήσει σε άνοδο του πληθωρισμού, αποτελώντας επιβα-
ρυντικό παράγοντα για την περαιτέρω μείωση των επιτοκίων. Σχετικά με την
ανάπτυξη, η κ. Λαγκάρντ ανέφερε ότι η αυξημένη αβεβαιότητα, τόσο στο εσω-
τερικό περιβάλλον όσο και στο εξωτερικό, εμποδίζει τις επενδύσεις, με τις
προκλήσεις σε επίπεδο ανταγωνιστικότητας να επιβαρύνουν τις εξαγωγές.

Οδηγός για καταναλωτές και επιχειρήσεις
- Θεοδωρικάκος: «Δίνουμε διαρκή αγώνα 

για να πετύχουμε τη σταθεροποίηση των τιμών»

ΔΥΠΑ: Τουλάχιστον 900
νέες θέσεις εργασίας από
επιχειρήσεις στην Πάτρα

Άλλες 900 θέσεις εργασίας αναμένεται να δη-
μιουργηθούν την άλλη Παρασκευή 14 Μαρτίου
στην Πάτρα στις «Ημέρες Καριέρας» της Δημό-
σιας Υπηρεσίας Απασχόλησης. Μέχρι στιγμής,
για τις προσλήψεις προσωπικού έχουν εκφράσει
ενδιαφέρον 30 επιχειρήσεις, οι οποίες αυξάνον-
ται συνεχώς, ενώ οι προσφερόμενες θέσεις αφο-
ρούν ειδικότητες υψηλής, μεσαίας και χαμηλής
εξειδίκευσης. Η συμμετοχή είναι δωρεάν και η
δήλωση συμμετοχής βρίσκεται στη διεύθυνση:

https://www.eventora.com/el/Events/imera-
karieras-dypa-patra-2025. Οι επιχειρήσεις ανα-
ζητούν ηλεκτρολόγους μηχανικούς, μηχανολό-
γους μηχανικούς, τεχνολόγους τροφίμων, ηλε-
κτρολόγους, υδραυλικούς, εργατοτεχνίτες, χειρι-

στές μηχανημάτων, ειδικότητες ΙΤ, εκπαιδευτι-
κούς, στελέχη χρηματοοικονομικών τμημάτων,
συμβούλους τηλεφωνικής εξυπηρέτησης και τε-
χνικής υποστήριξης, υπαλλήλους γραφείου, λο-
γιστές, γραφίστες, πωλητές, υπαλλήλους αποθή-
κης, οδηγούς, καθώς και ειδικότητες σε όλο το
φάσμα του τουρισμού και της φιλοξενίας.
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Σ
υνώνυμο με τα σκάνδαλα και τη
ρεμούλα έχει γίνει πλέον το όνο-
μα του Οργανισμού Πληρωμών

και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων
Προσανατολισμού και Εγγυήσεων, που
είναι πλέον πανελληνίως αρνητικά
γνωστός με τα αρχικά ΟΠΕΚΕΠΕ.

Η πιο πρόσφατη ιστορία σκανδάλου
του Οργανισμού έχει βγει στην επιφά-
νεια από τις αρχές Φεβρουαρίου, όμως
εκτυλίσσεται στο παρασκήνιο ήδη από
το 2017 και πλέον χαρακτηρίζεται ως
μια από τις μεγαλύτερες γεωργικές
απάτες των τελευταίων ετών στην Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση.
Η υπόθεση αφορά 100 υπό-

πτους που έχουν λάβει με απάτη
αγροτικές επιδοτήσεις ύψους 2,9
εκατ. ευρώ, δηλώνοντας ιδιοκτη-
σίες και συμβόλαια που δεν κατεί-
χαν. Την υπόθεση έχει αναλάβει η
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία της Αθή-

νας, η οποία κατέθεσε μηνυτήρια ανα-
φορά στο Πρωτοδικείο Αθηνών κατά
των 100 συγκεκριμένων υπόπτων, ενώ
στο επίκεντρο είναι τρεις διώξεις που
κατατέθηκαν τους τελευταίους μήνες
και ενσωματώνουν τα ευρήματα έρευ-
νας για εξαπάτηση της ΕΕ στις επιδοτή-
σεις για τη χρήση βοσκοτόπων.

Σύμφωνα με τις διώξεις, από το 2017
έως και το 2020 κτηνοτρόφοι που προ-
έρχονταν κατά πλειοψηφία από την
Κρήτη υπέβαλαν αιτήσεις επιδοτήσε-
ων, τις οποίες και λάμβαναν από τα κοι-
νοτικά γεωργικά ταμεία και προέρχον-
ταν από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, δηλαδή τον Ορ-
γανισμό που αποτελεί την ελληνική αρ-
χή πληρωμών για τα αγροτικά πακέτα
της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ).
Η απάτη ήταν πολύ απλή, καθώς οι κτη-
νοτρόφοι υπέβαλλαν ψεύτικες δηλώ-
σεις ιδιοκτησίας βοσκοτόπων ή πλαστά
συμβόλαια ενοικίασης μεγάλων εκτά-
σεων, που όμως στην πραγματικότητα
ούτε τους ανήκαν ούτε είχαν μισθώσει,
ενώ κανείς δεν ήλεγχε την ορθότητά
τους. Είναι μάλιστα εντυπωσιακό ότι οι
περισσότεροι από τους εμπλεκόμενους
δεν ζούσαν καν στις κρητικές διευθύν-
σεις που είχαν δηλώσει, αλλά σε δια-
φορετικές περιοχές της χώρας, αλλά
ούτε αυτό ήλεγχε ο ΟΠΕΚΕΠΕ.

Τα νούμερα
Το μέγεθος της απάτης είναι τόσο

εξόφθαλμο που πραγματικά εντυπω-
σιάζει η έλλειψη οποιασδήποτε ανησυ-
χίας από τους συμμετέχοντες (εντός ή
εκτός του ΟΠΕΚΕΠΕ) ότι θα αποκαλυ-
φθούν.

Από το 2017 έως το 2020 η Κρήτη
έλαβε με τη μορφή ενισχύσεων 51,7
εκατ. ευρώ που αποδόθηκαν σε παρα-
γωγούς της, όταν συνολικά όλη η Ελλά-
δα ενισχύθηκε με 69,98 εκατ. Δηλαδή,
οι τέσσερις κρητικοί νομοί έλαβαν το
73,8% των ενισχύσεων όλης της χώρας!
Το 2017 τα 21.673 δικαιώματα από τα
47.003 του εθνικού αποθέματος πήγαν
στην Κρήτη. Την επόμενη χρονιά από τα
35.181 δικαιώματα τα 26.495 κατευθύν-
θηκαν πάλι σε Κρητικούς παραγωγούς.
Το 2019 από τα 69.012 δικαιώματα τα
55.024 πήγαν πάλι εκεί και το 2020 από
τα 167.569 δικαιώματα τα 140.222 μοι-
ράστηκαν στο ίδιο νησί. Δηλαδή 83,6%.

Έτσι, στις 18 Φεβρουαρίου φέτος κα-
τατέθηκαν κατηγορίες που αφορούσαν
συνολικά 64 πρόσωπα, με τα 56 να χα-
ρακτηρίζονται βασικοί δράστες και
οκτώ παραπέμπονται ως συνεργοί. Η

υπόθεση θα εκδικαστεί στις 16 Μαΐου.
Επιπλέον, άλλοι 22 έχουν παραπεμ-

φθεί από τον Ιανουάριο του 2025 σε μια
υπόθεση που θα εκδικαστεί στις 24
Μαρτίου. Οι 16 θεωρούνται βασικοί
δράστες και οι έξι συνεργοί. Τέλος, άλ-
λοι 14 ύποπτοι (οκτώ κατηγορούμενοι
ως δράστες και έξι ως συνεργοί) κατη-
γορήθηκαν πέρυσι για ανάλογη υπόθε-
ση που θα εκδικαστεί στις 30 Μαΐου.

Η αμαρτωλή προϊστορία
Τα πεπραγμένα του ΟΠΕΚΕΠΕ δι-

καιολογούν απολύτως τη φήμη της
αναξιοπιστίας με την οποία έχει συνδε-
θεί ο Οργανισμός. Συνολικά έχει αλλά-
ξει διοίκηση έξι φορές τα τελευταία
πέντε χρόνια και ο λόγος των αλλαγών
ήταν ότι κανείς δεν κατάφερε να ξεκα-
θαρίσει το χάος μέσα στο οποίο λει-
τουργεί η γραφειοκρατία του. Είναι χα-

ρακτηριστικό ότι ένας πρόεδρος, ο Γρη-
γόρης Βάρρας, αποφάσισε το 2020 να
μπλοκάρει 3.500 ΑΦΜ που συνδέονται
με ύποπτες αιτήσεις προκειμένου να
τις επανελέγξει. 

Το 2023 ένας άλλος πρόεδρος, ο
Ευάγγελος Σημανδράκος, μπλόκαρε
6.000 ΑΦΜ που οι κάτοχοί τους ήταν
ύποπτοι για ανακριβείς δηλώσεις. Και
αυτός παραιτήθηκε και αντικαταστάθη-
κε από τον αναπληρωτή του, τον Κυριά-
κο Μπαμπασίδη, με απόφαση του τότε
υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης Λευ-
τέρη Αυγενάκη. Κι όμως, στα τέλη Νο-
εμβρίου του 2024 και αυτός ο διοικητής
μαζί με εννέα μέλη του διοικητικού
συμβουλίου παραιτήθηκαν ύστερα από
απαίτηση του Κώστα Τσιάρα, ο οποίος
είχε αναλάβει τη θέση του Λευτέρη Αυ-
γενάκη, ο οποίος είχε επίσης αποπεμ-
φθεί από την κυβέρνηση.

Όλα αυτά έχουν οδηγήσει την ΕΕ να
θέσει υπό επιτήρηση τον ΟΠΕΚΕΠΕ και
δεν αποκλείεται να προχωρήσει η άρση
της πιστοποίησής του από την Ένωση,
καθώς λειτουργεί από το 2007 ως ο
αποκλειστικός οργανισμός πληρωμών
τού πρωτογενούς τομέα και υπό την ευ-
θύνη του έχει τη διαχείριση των πόρων
της ΚΑΠ από το 2006. 

Στη... σέντρα 100 ύποπτοι στην Ελλάδα για απάτες 
μέσω του Οργανισμού - Μήνυση από την Ευρωπαϊκή
Εισαγγελία για απάτες με τις αγροτικές επιδοτήσεις 

- Δήλωναν ιδιοκτησίες και συμβόλαια που δεν κατείχαν 
- Στα 2,9 εκατ. ευρώ η ζημία για την ΕΕ

Ο ΟΠΕΚΕΠΕ της ντροπής

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Ξεπερνούν τα 22 εκατ. οι νέες επιδοτήσεις για τον Μάρτιο στο ρεύμα 
Σε νέα στήριξη των καταναλωτών που είναι συμ-

βεβλημένοι σε κυμαινόμενα τιμολόγια ηλεκτρικής
ενέργειας προχώρησε το υπουργείο Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, με το συνολικό κόστος της ενί-
σχυσης να ανέρχεται σε 22,3 εκατ. ευρώ, ενώ αφο-
ρά όλες τις παροχές κύριας και μη κύριας κατοι-
κίας, ενώ δεν προβλέπονται εισοδηματικά κριτήρια.

Οι επιδοτήσεις Μαρτίου διαμορφώνονται για τις
μηνιαίες καταναλώσεις έως 500kWh σε 15 €/MWh
ή 1,5 λεπτό/kWh. Πρόκειται για την κατηγορία στην
οποία συμπεριλαμβάνεται περίπου το 90% των νοι-
κοκυριών της χώρας. Παράλληλα, για τα νοικοκυ-

ριά τα οποία είναι ενταγμένα στο Κοινωνικό Οικια-
κό Τιμολόγιο (ΚΟΤ), η ενίσχυση ανέρχεται σε 35
€/MWh ή 3,5 λεπτά/kWh για το σύνολο της κατα-
νάλωσης.

Επισημαίνεται ότι η μεσοσταθμική τιμή του πρά-
σινου τιμολογίου για τους τρεις μεγαλύτερους πα-
ρόχους σε μερίδιο αγοράς στη Χαμηλή Τάση (άνω
του 80% της οικιακής κατανάλωσης), συμπεριλαμ-
βανομένης της επιδότησης Μαρτίου, ανέρχεται σε
140,5 €/MWh ή 14,05 λεπτά/kWh και διατηρείται
στο επίπεδο των τριών προηγούμενων μηνών. 

Σε ό,τι αφορά την τιμή της χονδρικής ενέργειας,

σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, τους προηγούμενους
πέντε μήνες υπήρχε μια αυξητική τάση. Συγκεκρι-
μένα τον Οκτώβριο του 2024 διαμορφώθηκε σε
82,74 €/MWh, τον Νοέμβριο του 2024 σε 112,18
€/MWh, τον Δεκέμβριο του 2024 σε 107,61 €/MWh,
τον Ιανουάριο του 2025 σε 112,03 €/MWh και τον
Φεβρουάριο του 2025 σε 126,36 €/MWh. Στην πα-
ρούσα φάση, η μέση τιμή χονδρικής πανευρωπαϊκά
διαμορφώνεται, μέχρι στιγμής, σε 89,47 €/MWh,
γεγονός το οποίο καταδεικνύει την αποκλιμάκωση
στις τιμές, που αναμένεται κατά το επόμενο χρονικό
διάστημα. 

Σ
τα 15 GW ανέρχεται η συνολική
ισχύς από Ανανεώσιμες Πηγές
Ενέργειας που είναι σε λει-

τουργία στη χώρα μας -με τα μισά από
αυτά να είναι συνδεδεμένα στο δίκτυο
του ΑΔΜΗΕ και τα υπόλοιπα στο δίκτυο
του ΔΕΔΔΗΕ- και παρά το «overboo-
king», το γεγονός δηλαδή ότι χορηγεί-
ται μεγαλύτερος αριθμός όρων σύνδε-
σης από αυτόν που επιτρέπει η χωρητι-

κότητα του δικτύου, οι επενδυτές
επιμένουν να τοποθετούν με αλ-
ματώδη ρυθμό τα κεφάλαιά τους
σε έργα «πράσινης» ενέργειας.

Παρά τις επενδύσεις που γίνον-
ται στο δίκτυο μεταφοράς, οι
οποίες, σύμφωνα με τον αντιπρό-
εδρο του ΑΔΜΗΕ Γιάννη Μάργα-
ρη, αγγίζουν τα 700 εκατ. ευρώ

ετησίως, αδυνατούν να εξυπηρετήσουν
τον όγκο των αιτήσεων για όρους σύν-
δεσης έργων ΑΠΕ, κάτι το οποίο κατα-
δεικνύει και την κατάσταση που επι-
κρατεί στην αγορά.

Ήδη η ζήτηση για νέες συνδέσεις
που έχουν υποβληθεί στον ΑΔΜΗΕ ξε-
περνούν τα 30 GW, με αποτέλεσμα να
έχει ήδη εξαντληθεί η χωρητικότητα
των δικτύων μέχρι το 2032-2033. Η κα-
τάσταση που διαμορφώνεται δημιουρ-
γεί δύο βασικά ζητήματα: αρχικά αδυ-
ναμία να υπάρξουν εγγυήσεις ότι η πα-
ραγόμενη ενέργεια θα απορροφηθεί
και έπειτα αβεβαιότητα στην αγορά.

Έτσι, πλέον το πρόβλημα δεν είναι η
εγκατάσταση νέων έργων αλλά η σω-
στή διαχείριση του ηλεκτρικού δι-
κτύου, με τον κ. Μάργαρη να σημειώνει
ότι «πρέπει να βρούμε έναν τρόπο να
επιβιώσουμε αυτά τα πρώτα χρόνια,
μέχρι να έχουμε περισσότερη αποθή-
κευση, μεγαλύτερη ευελιξία και νέες
συνδέσεις».

Ξεκίνησαν οι περικοπές
«πράσινης» ενέργειας

Η εικόνα που διαμορφώνεται τις πρώ-
τες κιόλας ημέρες του Μαρτίου προμη-
νύει και την κατάσταση που αναμένεται
να επικρατήσει στην αγορά τους επόμε-
νους μήνες. Ήδη οι περικοπές στην

ενέργεια που παράγεται από ΑΠΕ ξεπέ-
ρασαν τα 5 GW και αυτό μόνο τις πρώτες
τρεις εργάσιμες ημέρες του μήνα.

Έτσι την τρέχουσα εβδομάδα, αρχής
γενομένης την Τρίτη, οι περικοπές ανήλ-
θαν σε 1,58 GW, την Τετάρτη είχαμε επι-
πλέον 2,1 GW περικοπές, ενώ χθες μέχρι

και τις 13.00 η μέγιστη περίσσια ενέργεια
άγγιζε το 1,6 GW. Μάλιστα, εκτιμήσεις
από τον κύκλο του Διαχειριστή δείχνουν
ότι η άνοδος της θερμοκρασίας σε συν-
δυασμό με την υποχώρηση της ζήτησης
θα οδηγήσει μέχρι το Πάσχα τον ημερή-
σιο ρυθμό περικοπών σε 1-2 GW. 

ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

«Δίψα» για επενδύσεις 
παρά το… overbooking

Η ζήτηση για νέες συνδέσεις που έχουν υποβληθεί 
στον ΑΔΜΗΕ ξεπερνούν τα 30 GW, με αποτέλεσμα 

να έχει ήδη εξαντληθεί η χωρητικότητα των δικτύων 
μέχρι το 2033 - Τι λέει για το θέμα ο αντιπρόεδρος 

του ΑΔΜΗΕ Γιάννης Μάργαρης

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Attica Group: Πούλησε 
το «Κρήτη ΙΙ» σε μονάδα
ανακύκλωσης έναντι 
3,6 εκατ. δολάρια

Με σκοπό την ανακύκλωσή του σύμφωνα
με την ευρωπαϊκή και ελληνική νομοθεσία
για την ασφαλή και περιβαλλοντικώς υγιή
ανακύκλωση πλοίων, η Attica Group ανακοί-
νωσε ότι πούλησε σε μονάδα ανακύκλωσης
πλοίων το πλοίο «Κρήτη ΙΙ». Το τίμημα της
πώλησης ανήλθε σε 3,6 εκατ. δολάρια και θα
ενισχύσει τα ταμειακά διαθέσιμα του ομίλου
καθώς από τη συναλλαγή προέκυψε κέρδος
0,2 εκατ. ευρώ.

Optima bank: Καθαρά 
κέρδη 140,2 εκατ. το 2024 -
Αύξηση 36%

Καθαρά κέρδη 140,2 εκατ. ευρώ εμφάνισε
η Optima bank για το 2024, αυξημένα κατά
36% έναντι των κερδών 103,0 εκατ. ευρώ το
δωδεκάμηνο του 2023. Τα καθαρά έσοδα από
τόκους αυξήθηκαν κατά 34% σε ετήσια βάση
στα 189,9 εκατ. ευρώ λόγω 49% υψηλότερων
δανειακών υπολοίπων και ανθεκτικών δανει-
ακών περιθωρίων. Το καθαρό επιτοκιακό πε-
ριθώριο διαμορφώθηκε σε 4,04%, έναντι
4,39% το δωδεκάμηνο του 2023 κυρίως λόγω
της πτώσης του Euribor τριμήνου. Τα καθαρά
έσοδα από προμήθειες αυξήθηκαν κατά 29%
σε ετήσια βάση στα 41,3 εκατ. ευρώ, λόγω της
αύξησης των δανειακών εργασιών και της
αύξησης των προμηθειών διαχείρισης κεφα-
λαίων.

Ελλάκτωρ: Στις 24/3 
η αποκοπή για 
την επιστροφή κεφαλαίου 
0,85 ευρώ

Με τελική αξία 0,04 ευρώ ανά μετοχή και
χωρίς το δικαίωμα συμμετοχής στην επι-
στροφή κεφαλαίου με καταβολή μετρητών
στους μετόχους ποσού 0,851945 ευρώ ανά
μετοχή θα υπόκεινται σε διαπραγμάτευση οι
μετοχές της Ελλάκτωρ από τις 24 Μαρτίου
2025 που έχει οριστεί ως η μέρα αποκοπής
του μερίσματος, όπως αναφέρεται σε σχετική
ανακοίνωση.

Η Cenergy Holdings SA ανακοίνωσε τα αποτελέσματα
για το 2024, με τα καθαρά κέρδη να εκτοξεύονται 91%
και να φθάνουν τα 139,4 εκατ. ευρώ και τις πωλήσεις να
αυξάνονται (10%) στο 1,796 δισ. ευρώ. Ως αποτέλεσμα,
δίνεται η δυνατότητα για πρόταση διανομής μερίσματος
0,14 ευρώ ανά μετοχή, αυξημένου κατά 75% σε σχέση με
το προηγούμενο έτος. Ο καθαρός δανεισμός ανήλθε σε
152 εκατ. ευρώ και ο δείκτης μόχλευσης περιορίστηκε
κάτω από 1x. Η σταθερή εισροή νέων παραγγελιών και
στους δύο τομείς κατά τη διάρκεια του έτους διαμόρφω-
σε το ανεκτέλεστο υπόλοιπο παραγγελιών στα 3,44 δισ.
ευρώ στις 31/12/2024.

Μια νέα σημαντική επέν-
δυση προωθεί στη Βουλ-
γαρία ο Όμιλος ΤΕΡΝΑ
Ενεργειακή. Σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση, πρό-
κειται για επένδυση η
οποία αφορά τον σχεδια-
σμό, την προμήθεια και την
κατασκευή φωτοβολταϊ-
κού σταθμού ονομαστικής
ισχύος 130 MW στην πε-
ριοχή Βρατίτσα, στο
Μπουργκάς της Βουλγα-
ρίας. Στο πλαίσιο της στρατηγικής συνεργασίας της ΤΕΡΝΑ
Ενεργειακή (υπό την ιδιοκτησία της Masdar) με τη ΓΕΚ ΤΕΡ-

ΝΑ, την υλοποίηση του έρ-
γου έχει αναλάβει η ΤΕΡΝΑ,
ο κατασκευαστικός βραχίο-
νας του Ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ.
Το έργο περιλαμβάνει την
εγκατάσταση του φωτοβολ-
ταϊκού σταθμού, καθώς και
το σύνολο των εργασιών
σύνδεσής του με το δίκτυο,
συμπεριλαμβανομένης της
κατασκευής ενός νέου υπο-
σταθμού 33/110 kV. Βάσει
του προβλεπόμενου χρονο-

διαγράμματος, το φωτοβολταϊκό πάρκο θα διασυνδεθεί με το
ηλεκτρικό δίκτυο της Βουλγαρίας περί τα τέλη του 2026.

Σ
ε διάψευση δημοσιευμά-
των, για διεργασίες με στό-
χο μια στρατηγική συμφω-

νία με την Τράπεζα Κύπρου, προ-
χώρησε η Εθνική Τράπεζα. Η τρά-
πεζα χαρακτηρίζει τα δημοσιεύ-
ματα ως αναληθή και τονίζει ότι,
στο πλαίσιο της στρατηγικής της,
εξετάζει διαρκώς πιθανές ευκαι-
ρίες που θα μπορούσαν να ενι-
σχύσουν την αξία για τους μετό-
χους της. Η ανακοίνωση της τρά-
πεζας: «Κατόπιν σχετικού ερωτή-
ματος της Επιτροπής Κεφαλαι-
αγοράς και με γνώμονα την ορθή
ενημέρωση του επενδυτικού κοι-
νού, η Εθνική Τράπεζα της Ελλά-
δος ΑΕ διαψεύδει ως αναληθή
δημοσιεύματα του ηλεκτρονικού τύπου αναφορικά με
διεργασίες για τη διενέργεια στρατηγικής συμφωνίας της
Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος ΑΕ με την Τράπεζα Κύ-

πρου. H Εθνική Τράπεζα, στο πλαίσιο της στρατηγικής της,
εξετάζει διαρκώς πιθανές ευκαιρίες που θα μπορούσαν
να ενισχύσουν την αξία για τους μετόχους της».

Εθνική Τράπεζα: Διαψεύδει δημοσιεύματα
περί συμφωνίας με την Τράπεζα Κύπρου

ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή: Νέα επένδυση στην αγορά ΑΠΕ της Βουλγαρίας

Cenergy: Καθαρά κέρδη 139 εκατ. το 2024 - Μέρισμα 0,14 ευρώ
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Μ
ία ακόμα σπουδαία επιτυχία κατέγραψε η
ελληνική πυγμαχία, η οποία αποδεικνύει
ότι πλέον ανήκει στην παγκόσμια ελίτ. Τα

«γαλανόλευκα» γάντια συμμετείχαν στο 76ο Διε-
θνές Τουρνουά Πυγμαχίας «Strandja» που διεξήχ-
θη στη Σόφια, εκεί όπου οι Ελληνίδες και οι Έλληνες
πυγμάχοι κατέκτησαν τρία ασημένια μετάλλια, το-
ποθετώντας τη χώρα μας ξανά στο κέντρο του παγ-
κόσμιου χάρτη του αθλήματος. Ένας στόχος που είχε θέσει
εξαρχής και ο πρόεδρος της ελληνικής ομοσπονδίας Χάρης
Μαριόλης.

Οι Βαγκάν Νανιτζανιάν, Βασιλική Σταυρίδου και Ελισάβετ
Κωνσταντινίδου πάλεψαν με καρδιά, σθένος και ατσάλινη
θέληση, κοντράροντας ολυμπιονίκες και παγκόσμιους πρω-
ταθλητές. Οι μάχες τους δεν ήταν απλά αγώνες, ήταν αποδεί-
ξεις της δύναμης, της προετοιμασίας και της ψυχής που χα-
ρακτηρίζουν την ελληνική πυγμαχία.

Ο Βαγκάν Νανιτζανιάν, η Βασιλική Σταυρίδου και η Ελισά-
βετ Κωνσταντινίδου που ανέβηκαν στο βάθρο του 76ου Διε-
θνούς Τουρνουά «Strandja» δεν γιόρτασαν απλώς μια νίκη,
έστειλαν ένα ισχυρό μήνυμα ότι η ελληνική πυγμαχία διεκδι-
κεί και κερδίζει επάξια τον σεβασμό του κόσμου. Μετά τους
συγκλονιστικούς τελικούς τους, οι τρεις ασημένιοι πρωτα-
θλητές μοιράστηκαν τις σκέψεις, τα συναισθήματα και τις φι-
λοδοξίες τους για το μέλλον.

«Ήταν τιμή μου να αγωνιστώ απέναντι σε έναν τόσο μεγάλο

αθλητή. Ο Χαμπιμπουλάεβ Τουράμπεκ είναι ένας από
τους καλύτερους στον κόσμο και το να τον αντιμετωπί-
ζεις σε έναν τελικό είναι από μόνο του μια τεράστια εμ-
πειρία. Αυτό το ασημένιο μετάλλιο είναι μόνο η αρχή! Η
δουλειά συνεχίζεται, η διάθεση για διακρίσεις μεγαλώ-
νει και υπόσχομαι ότι θα επιστρέψω ακόμα πιο δυνατός
για να ανέβω στην κορυφή!», είπε ο Βαγκάν Νανιτζα-
νιάν.

Η Βασιλική Σταυρίδου δήλωσε: «Δεν υπάρχει μεγαλύτερη
εμπειρία από το να αγωνίζεσαι απέναντι σε μια χρυσή ολυμ-
πιονίκη! Η αναμέτρησή μου με τη Λι Κιάν ήταν ένα τεστ υψη-
λού επιπέδου, που μου έδωσε τεράστια κίνητρα για να γίνω
ακόμα καλύτερη. Δεν θα σταματήσω εδώ -η ελληνική πυγμα-
χία είναι εδώ, μεγαλώνει, εξελίσσεται και θα συνεχίσει να
ανεβαίνει στις κορυφαίες διοργανώσεις. Αυτό το μετάλλιο
είναι αφιερωμένο σε όλους όσους στηρίζουν αυτή την προ-
σπάθεια και κυρίως στους ανθρώπους που ήταν στη γωνία
μου, στον Αρτούρ Μικαελιάν, στον Γιάννη Κοκόλη, όπως επί-
σης και στον δάσκαλό μου Παναγιώτη Καρανικολή και φυσι-

κά στον πρόεδρο μας, τον κ. Χάρη Μαριόλη, που είναι πάντα
στο πλευρό μας».

Η Ελισάβετ Κωνσταντινίδου συμπλήρωσε: «Κάθε αγώνας,
κάθε γύρος, κάθε γροθιά στο ρινγκ ήταν μια μάχη για να φτά-
σω εδώ. Αντιμετώπισα μια αθλήτρια με τεράστιες διακρίσεις,
μια ολυμπιονίκη, και ήξερα ότι δεν θα ήταν εύκολο. Όμως,
έδωσα όλη μου την ενέργεια, τη στρατηγική μου και το πάθος
μου. Αυτό το μετάλλιο δεν είναι μόνο δικό μου -ανήκει σε
όλους τους Έλληνες που μας στηρίζουν, που πιστεύουν σε
εμάς και μας δίνουν τη δύναμη να συνεχίσουμε».

Στο τουρνουά συμμετείχαν από πλευράς Ελλάδας οι Στέ-
λιος Κυρσανίδης, Βαγκάν Νανιτζανιάν, Σοφία Λεγάκη, Όλγα
Παπαδάτου, Ελισάβετ Κωνσταντινίδου και Βασιλική Σταυρί-
δου. Την ελληνική αποστολή συνόδευσαν οι ομοσπονδιακοί
προπονητές Αρτούρ Μικαελιάν και Γιάννης Κοκόλης.

Η Εθνική ομάδα πυγμαχίας συνεχίζει δυναμικά την πο-
ρεία της, με στόχο νέες επιτυχίες στις μεγάλες διεθνείς
διοργανώσεις. Με πάθος, μαχητικότητα και αποφασιστικό-
τητα, οι Έλληνες πυγμάχοι αποδεικνύουν πως το μέλλον
της ελληνικής πυγμαχίας προμηνύεται λαμπρό. Ήδη μέλη
της Εθνικής ομάδας βρίσκονται στο Μαυροβούνιο, όπου
μέχρι τις 10 Μαρτίου διεξάγεται το 3rd IBA Youth World
Boxing Cup 2025 «Adriatic Pearl», ήτοι το 3ο Παγκόσμιο
Κύπελλο Νέων-Νεανίδων. Ήδη έχουν εξασφαλιστεί δυο
μετάλλια από τη Μαρία Γεωργοπούλου και τον Γιάννη
Πουμπουρίδη και έπεται συνέχεια!

Σπουδαίες επιδόσεις 
και ασημένια μετάλλια για την ελληνική

πυγμαχία στο 76ο Διεθνές Τουρνουά
Πυγμαχίας «Strandja» στη Βουλγαρία

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Στην παγκόσμια ελίτ τα ελληνικά γάντια



Ο Τζίμας… στη Βουλή
Στη… Βουλή έφτασε η μεταγραφή του Στέφα-

νου Τζίμα στην Μπράιτον. Στη διάρκεια των δια-
ξιφισμών για την πρόταση μομφής, ο βουλευτής
της Ελληνικής Λύσης Παράσχος Παπαδάκης εί-
πε: «Ο Στέφανος Τζίμας πουλήθηκε 30 εκατομ-
μύρια ευρώ. Εσείς στον ΣΥΡΙΖΑ πουλήσατε τον
ΟΣΕ για 45 εκατομμύρια ευρώ και αν συνυπολο-
γίσουμε και την περιουσία του, τότε τον πουλή-
σατε φθηνότερα από τον παίκτη του ΠΑΟΚ».

Η επιστροφή του Ραούλ

Ο Ραούλ Γκονζάλες, θρύλος της Ρεάλ Μαδρί-
της, έχει αποφασίσει να φύγει στο τέλος της σε-
ζόν από τη Β’ ομάδα της «βασίλισσας» και ήδη
έχει συμφωνήσει με τη Σάλκε για να αναλάβει
από το καλοκαίρι την τεχνική ηγεσία της, σύμ-
φωνα με το σχετικό ρεπορτάζ του γερμανικού
περιοδικού «Sport BILD». Ο Ραούλ, στο φινάλε
της καριέρας του, είχε υπάρξει ποδοσφαιριστής
στη Σάλκε.

«Καμπάνα» στον
Παναθηναϊκό

Με χρηματικό πρόστιμο 14.000 ευρώ για τον
εντός έδρας αγώνα με τη Βίκινγκουρ (20/2, 2-0)
στα πλέι οφ εισόδου στους «16» του Conference
League τιμωρήθηκε ο Παναθηναϊκός από την
Πειθαρχική Επιτροπή της UEFA (Control, Ethics
And Disciplinary Body) κατά την τελευταία συνε-
δρίασή της στις 28 Φεβρουαρίου.

Γενική συνέλευση 
για την Παιανία

Προχωρά το σχέδιο της ομοσπονδίας για την
αγορά του αθλητικού κέντρου της Παιανίας για
τις εθνικές ομάδες, με την εκτελεστική επιτροπή
της ΕΠΟ να αποφασίζει σήμερα για τη Γενική Συ-
νέλευση στις 27 Μαρτίου, όπου θα ληφθούν οι
αποφάσεις. Αναμφίβολα η αγορά προπονητικού
κέντρου αποκλειστικά για την Εθνική ομάδα θα
είναι ένα τεράστιο βήμα συνολικά για το ελληνι-
κό ποδόσφαιρο.

Ασταμάτητος ο «Greek Freak»
Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο απολαμβάνει από χθες

ένα από τα ορόσημα στην καριέρα του, δεδομένου ότι
στη νίκη των Μιλγουόκι Μπακς επί των Ντάλας Μάβε-
ρικς με 127-107 έσπασε το φράγμα των 20.000 πόντων
στον «μαγικό κόσμο» του ΝΒΑ. Ο «Greek Freak» στις
δηλώσεις του υποστήριξε πως θέλει να φτάσει και
στους 30.000 πόντους ή και ψηλότερα! 
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Αυτός ήταν 
ο «ήρωας»

H
EuroLeague «παίζει» απο-
κλειστικά στο παρκέ του No-
vasports και η Nova, μέλος

της United Group, δίνει την ευκαιρία
σε έναν τυχερό και τον συνοδό του να
ταξιδέψουν στο Άμπου Ντάμπι και να
ζήσουν τη μοναδική εμπειρία του φάι-
ναλ φορ που θα διεξαχθεί από τις 23
έως τις 25 Μαΐου στην Etihad Arena. 

Ο διαγωνισμός ολοκληρώνεται την
Τετάρτη 13 Μαρτίου στις 23.59. Ο με-
γάλος θα κερδίσει:
• Εισιτήρια για δύο άτομα για το φάι-
ναλ φορ, όπου την Παρασκευή 23/5
θα διεξαχθούν οι δύο ημιτελικοί και την Κυριακή 25/5 ο μι-
κρός και ο μεγάλος τελικός.
• Αεροπορικά εισιτήρια για 2 άτομα μετ’ επιστροφής και 
• Διανυκτέρευση για 2 άτομα σε ξενοδοχείο στο Άμπου
Ντάμπι. 

Για να συμμετάσχεις, συμπληρώνεις τα στοιχεία σου στη
φόρμα του διαγωνισμού http://nova.gr/diagonismoi/eu-
roleague. Στην κλήρωση έχουν τη δυνατότητα να λάβουν
μέρος όποιοι είναι ενεργοί συνδρομητές σε προγράμματα
τηλεόρασης της Nova.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Η Nova σε στέλνει Άμπου Ντάμπι

Η Παρί «σφυροκόπησε» τη Λίβερπουλ, αλλά το γκολ του Έλιοτ
έδωσε τη νίκη 1-0 στους Άγγλους στο Παρίσι. Ο «ήρωας», 
όμως, ήταν ο Άλισον που κράτησε το μηδέν με τις επεμβάσεις του.
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Hermanos Gutiérrez
και Big Time Rush στην Αθήνα

Τ
ο καλοκαιρινό μουσικό τοπίο της πόλης αποκτά
μια ζεστή, λατινοαμερικάνικη πινελιά που θα μας
ταξιδέψει σε μακρινές πολιτείες και θα μας κα-

θηλώσει με τους μαγευτικούς ήχους των Hermanos
Gutiérrez. 

Το διάσημο δίδυμο από την Ελβετία θα εμφανιστεί την
Τρίτη 1 Ιουλίου στην Τεχνόπολη, για μια βραδιά γεμάτη
απόκοσμη μαγεία, μουσική δεξιοτεχνία και νοσταλγία,
με την υπογραφή της High Priority Promotion.

Με το νέο τους -έβδομο συνολικά- άλμπουμ «Sonido
Cósmico» οι αδελφοί Estevan και Alejandro Gutiérrez
σας υπόσχονται μια εμπειρία πέρα από τα συνηθισμένα.
Εξαϋλωτικές κιθάρες, ατμοσφαιρικοί ήχοι και ένταση
που μαγνητίζει, συνθέτουν έναν ονειρικό μελωδικό κό-
σμο που «λάμπει με παραισθησιογόνο ενέργεια»
(«Rolling Stone»). Με την καθοδήγηση του Dan Auer-
bach (The Black Keys) το «Sonido Cósmico» συνδυάζει
την αυθεντικότητα με την πνευματικότητα, χαρίζοντάς
μας έναν ήχο που ξεπερνά τα σύνορα και τις διαστάσεις,
μια μυσταγωγία, μια οδύσσεια σε τοπία γεμάτα μυστήριο,

όνειρα και την ψυχή της λατινικής τους κληρονομιάς.
Ακολουθώντας τα βήματα των θρυλικών μουσικών

αδελφών -από τους Kinks μέχρι τους AC/DC- οι Her-
manos Gutiérrez, με έδρα τη Ζυρίχη αλλά βαθιές ρίζες
στη Νότια Αμερική, υπόσχονται μια μοναδική μουσική
εμπειρία. 

Ένα συγκρότημα-φαινόμενο
Οι Big Time Rush, που καθήλωσαν εκατομμύρια τη-

λεθεατές μέσα από την επιτυχημένη σειρά του Nick-
elodeon, επιστρέφουν με μια παγκόσμια περιοδεία και

μια συναρπαστική στάση στο κλειστό γήπεδο μπάσκετ
ΟΑΚΑ, την Κυριακή 14 Δεκεμβρίου (High Priority Pro-
motion).

Το συγκρότημα έγινε παγκόσμιο φαινόμενο μέσα σε
μία νύχτα, τον Νοέμβριο του 2009, μέσα από το ομώνυ-
μο σίριαλ που έκανε πρεμιέρα στο Nickelodeon. Η σει-
ρά επικεντρωνόταν στις περιπέτειες τεσσάρων παικτών
χόκεϊ από τη Μινεσότα που επιλέχθηκαν να σχηματί-
σουν ένα boy band στο Χόλιγουντ.

Η τηλεοπτική παραγωγή σημείωσε τεράστια επιτυχία
και αργότερα οι Carlos, Kendall, James και Logan
«ζωντάνεψαν» ως συγκρότημα εκτός οθόνης. Το 2024
ήταν ακόμα μια απίστευτη χρονιά για τους Big Time
Rush με πολλές sold out εμφανίσεις στο Ηνωμένο Βα-
σίλειο, την Ευρώπη, την Ασία και την Αυστραλία, κάτι
που φιλοδοξούν για τη νέα τους τεράστια περιοδεία με
τίτλο «Big Time Rush In Real Life worldwide». Μαζί
τους θα βρίσκονται οι αγαπημένοι Katelyn Tarver και
Stephen Kramer Glickman, γνωστοί ως Jo και Gustavo
από τη σειρά.

Oι αδελφοί Estevan και Alejandro
Gutiérrez έρχονται την Τρίτη 1 Ιουλίου
στην Τεχνόπολη, ενώ οι Big Time Rush

επιστρέφουν με μια παγκόσμια 
περιοδεία και μια συναρπαστική στάση
στο ΟΑΚΑ, την Κυριακή 14 Δεκεμβρίου

Ξεχάστε τραπέζια και καθίσματα… it’s party time
με τον Πάνο Μουζουράκη. Ο ανατρεπτικός ερμη-
νευτής και performer με την αυθεντική καλλιτεχνι-
κή ιδιοσυγκρασία, τις Κυριακές 9, 16 και 23 Μαρτί-
ου, έρχεται live στο Gazarte Ground Stage για ξέ-
φρενες συναυλίες με μουσική, τραγούδι, ρυθμό, γέ-
λιο, στιλ, ερωτισμό και χορό μέχρι τελικής πτώσης!

Ανανεωμένος, γεμάτος θεατρικότητα, ρομαντισμό
και άπειρη ενέργεια, ο τραγουδοποιός που ξέρει να
στήνει αχτύπητες ομάδες και ατμόσφαιρα που απο-
γειώνει, μας καλεί στο πιο must ορθάδικο της πόλης
για ένα μοναδικό πάρτι-σόου.

Με σταθμούς στο σύνολο της δισκογραφίας του,

και όχι μόνο, με νέες διασκευές και ενορχηστρώ-
σεις, απρόβλεπτους αυτοσχεδιασμούς και πολλές
εκπλήξεις, ο Πάνος Μουζουράκης «στήνει» γιορ-
τές αγάπης.

«Πυροτέχνημα» και κομφετί, «Για μας μιλάμε»,
«Τρυφερά», «Αυτή είναι η ζωή», «Φίλα με ακόμα»,
«Πετάω»… Από το πρόσφατο άλμπουμ του «Μεγα-
λώνω», σε μουσική Θέμη Καραμουρατίδη και στί-
χους Γεράσιμου Ευαγγελάτου, μέχρι τις κλασικές
πια επιτυχίες του, ο αγαπημένος καλλιτέχνης και η
μπάντα του παρουσιάζουν τη μουσική παράσταση
«Μπουμ» που θα κάνει σπίρτο-παρανάλωμα τις Κυ-
ριακές μας.

Σπίρτο-παρανάλωμα τις Κυριακές!
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Η
πρωτοποριακή καλλιτεχνική σύμπραξη φιλοξενίας
και τέχνης του NYX Esperia Palace Hotel Athens
με τη Sianti Gallery παρουσιάζει το πρώτο μεγάλο

εικαστικό δρώμενο της συνεργασίας τους.
Το νέο απόλυτο urban, μυστικιστικό και funky ξενοδο-

χείο της Αθήνας φιλοξενεί τη νέα ατομική έκθεση ζωγρα-
φικής της διακεκριμένης εικαστικού Σοφίας Φωτιάδου
με τίτλο «Goddess Vision», με προγραμματισμένα εγκαί-
νια απόψε στις 19.00, στις εντυπωσιακές 5άστερες εγκα-
ταστάσεις του.

Η αυλαία της Serie A ανοίγει παραμονή της Παγκό-
σμιας Ημέρας της Γυναίκας, καθώς στα έργα της εξαιρε-
τικής δημιουργού θηλυκές θεότητες μας καλούν να ανα-
καλύψουμε τον εσωτερικό μας κόσμο και να υπερβούμε
την επιφανειακή εικόνα. Με αισθησιακή χροιά, οι φιγού-
ρες της γίνονται σύμβολα συναισθημάτων, καθρέφτες εν-
δοσκόπησης τόσο για τον θεατή όσο και για τον ίδιο τον
εικονιζόμενο. Η διάρκεια της έκθεσης είναι μέχρι τις 30
Μαρτίου.

Εικαστική αφήγηση
Η ίδια η καλλιτέχνιδα σημειώνει για αυτή τη σειρά έργων

που εξερευνούν τη γυναικεία μορφή ως σύμβολο δύναμης,
μυσταγωγίας και σύνδεσης με τη φύση: «…Από πορτρέτα
εμπνευσμένα από τους Old Masters, έως τις σύγχρονες
συνθέσεις, που το ανθρώπινο σώμα εναρμονίζεται με φυ-
σικά στοιχεία, η έκθεση σκιαγραφεί την εσωτερική διάστα-
ση της γυναικείας ύπαρξης και υπαρξιακές αναζητήσεις.
Μια εικαστική αφήγηση της βαθύτερης ουσίας που υπερ-
βαίνει τη φυσική μορφή, μεταμορφώσεις όπου η θηλυκή

ενέργεια δεν περιορίζεται, αλλά αναδύεται ως μια δύναμη
που κινείται μέσα μας. Σύμβολα αναγέννησης, μύησης και
αφύπνισης χαράσσουν το αποτύπωμα της θεϊκής ουσίας
που πάλλεται στο εσωτερικό. Η γυναίκα εμφανίζεται πότε
ως αρχέτυπο, πότε ως εύθραυστη αλλά ακατάβλητη πα-
ρουσία -πάντα, όμως, ως φορέας ζωής και μεταμόρφωσης.
Η σχέση της με τη φύση είναι οργανική και αμοιβαία, κα-
θώς το σώμα και η ψυχή της διαπλέκονται με τον φυσικό
κόσμο, υπογραμμίζοντας την ενότητα ανάμεσα στο παροδι-
κό και το αιώνιο, τη φθορά και την αναγέννηση».

Η τέχνη δεν έχει όρια
Με γνώση και ιδιαίτερη χρωματική ευαισθησία, η Σοφία

Φωτιάδου στήνει τον εντελώς ιδιαίτερο προσωπικό της
κόσμο με πλάσματα που νοσταλγούν έναν χαμένο παρά-
δεισο ή ονειρεύονται έναν καινούργιο. Στη ζωγραφική της
συνυπάρχουν τόσο οι κλασικές, ζωγραφικές αξίες όσο και
μια πολύ σύγχρονη οπτική των πραγμάτων. Με άλλα λόγια,
η κομψή άλλοτε χιουμοριστική και άλλοτε μελαγχολική
όψη των πραγμάτων όπως θα μπορούσαν να είναι…

Η Sianti Gallery, μία από τις πιο καταξιωμένες αίθουσες
τέχνης της πρωτεύουσας, με συνεργάτη το πιο μοντέρνο
ξενοδοχείο NYX Esperia Palace Hotel Athens στην καρδιά
του πολύβουου κέντρου της πόλης, θέτουν τα πρότυπα για
μια εικαστική αστική πρωτοτυπία. Έτσι, επιβεβαιώνεται
ακόμα μία φορά ότι η τέχνη δεν έχει όρια.

Έκθεση εικόνας «Γυναίκα και Φως» - Π. Φάληρο
H Γυναικεία Λογοτεχνική Συντροφιά, από τα πιο παλιά και σημαντικά

σωματεία (έτος ιδρύσεως 1955) για την ενίσχυση και υποστήριξη της

λογοτεχνίας για παιδιά και νέους, συνεχίζει τις δράσεις της στον πο-

λιτισμό και αυτή τη φορά σε συνεργασία με τον Δήμο Παλαιού Φαλή-

ρου και τις Δημοτικές Βιβλιοθήκες προσκαλούν τους λάτρεις της ζω-

γραφικής στην έκθεση εικόνας με θέμα «Η Γυναίκα στην παιδική, νε-

ανική και crossover λογοτεχνία» και τίτλο «Γυναίκα και Φως».

Πολυχώρος Δημαρχείου Παλ. Φαλήρου, Τερψιχόρης 51 και Αρτέμιδος.

Τα εγκαίνια είναι την Παρασκευή 7 Μαρτίου στις 6.30μμ και θα διαρκέσει

έως τις 10 Μαρτίου. Ώρες επίσκεψης: Σάββατο-Κυριακή 10.00πμ-1.00μμ

και Δευτέρα 10.00πμ-1.00μμ.

Απόψε στις 19.00 τα εγκαίνια της έκθεσης 
στην πρωτοποριακή καλλιτεχνική σύμπραξη

φιλοξενίας και τέχνης 

NYX & Sianti:
Σοφία Φωτιάδου 

και«Goddess Vision» 
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Σημαντική 
δωρεά αγάπης 

στα παιδιά
Μ

ε μεγάλη χαρά, εκπρόσωποι του ανθρω-
πιστικού οργανισμού Lifeline Hellas και
της Ελληνικός Χρυσός παρέδωσαν ένα

σύγχρονο νεογνικό αναπνευστήρα στη μονάδα νεο-
γνών του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου
«Αττικόν».
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Άντζη 
Μαργαρίτη-
Άντριους, 
Γεράσιμος 
Μονοκρούσος,
Νάσια 
Παπαμανώλη

Πάρις Μπαλοδήμος, Γεράσιμος Μονοκρούσος, 
Νάσια Παπαμανώλη, Νικόλαος Ποδηματάς Νικόλαος Ποδηματάς, Βασιλική Σιδέρη, Άννα Δασκαλάκη
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Γιώργος Λάγιος: Λαμπερή βιβλιοπαρουσίαση
Μ

ετά από δύο best seller, o ψυχολόγος Γιώρ-
γος Λάγιος επέστρεψε συγγραφικά με το
ολοκαίνουργιο βιβλίο του με τίτλο «Ντροπή

σου, Ολίβια» που παρουσιάστηκε στο Public Café
Συντάγματος.

Γιώργος Λάγιος

Βλάσσης Χολέβας, Σόφη Πασχάλη

Σάββας Πούμπουρας Σάββας Πούμπουρας, Γιώργος Λάγιος, Ελευθερία Κοντογεώργη

Ελευθερία Κοντογεώργη, Γιώργος Λάγιος



Η
4η Μαρτίου έχει καθιερωθεί ως Παγκόσμια
Ημέρα αφιερωμένη στην ευαισθητοποίηση
του κοινού Κατά της Παχυσαρκίας και των συ-

νοδών νοσημάτων αυτής. Η ευαισθητοποίηση απο-
σκοπεί στο να γίνουν ευρέως γνωστές οι σοβαρές επι-
πτώσεις της και να αναδειχτούν οι πολυάριθμες επιλο-
γές αντιμετώπισης.

«Η παχυσαρκία είναι η αυξημένη εναπόθεση λίπους
στο ανθρώπινο σώμα λόγω μακροχρόνιας ενεργει-
ακής ανισορροπίας. Αν και η εμφάνιση της παχυσαρ-
κίας οφείλεται σε συνδυασμό περιβαλλοντικών και
γενετικών παραγόντων, είναι συχνή σε άτομα με ψυ-
χογενή διατροφική συμπεριφορά και λανθασμένα
κοινωνικά πρότυπα», επισημαίνει o Χαράλαμπος Σπυ-
ρόπουλος, γενικός χειρουργός, MD, PhD, FACS, διευ-
θυντής Κλινικής Ελάχιστα Επεμβατικής Χειρουργικής
Πεπτικού Συστήματος/Παχυσαρκίας και Διαβήτη, γε-
νικός γραμματέας της Ελληνικής Χειρουργικής Εται-
ρείας Παχυσαρκίας (ΕΧΕΠ), και συνεχίζει: «Η παχυ-
σαρκία θεωρείται πλέον αυτόνομη νόσος και λόγω της
αυξημένης συχνότητάς της, έχει αποκτήσει επιδημικά
χαρακτηριστικά. Ταυτόχρονα, συνδέεται στενά με την
εμφάνιση πολυάριθμων κλινικά σοβαρών λοιπών πα-
θήσεων».

Η παχυσαρκία αποτελεί αυτόνομη μεταβολική πά-
θηση σε μεγάλο ποσοστό της υφηλίου και έχει σημαν-
τικά αρνητική επίδραση στη ζωή των πασχόντων.
Εκτός αυτού, η παχυσαρκία είναι τεκμηριωμένα σχετι-
ζόμενη με μεγάλο αριθμό συνοδών νοσημάτων, όπως:

• Αρτηριακή υπέρταση
• Στεφανιαία νόσος
• Σακχαρώδης διαβήτης τύπου 2
• Αγγειοεγκεφαλικά επεισόδια
• Υπερχοληστερολαιμία
• Υπνική άπνοια
• Διαταραχές γονιμότητας
• Αρθροπάθειες
• Νεοπλασίες, όπως είναι ο καρκίνος του μαστού,

ενδομητρίου, οισοφάγου, παχέος εντέρου.

Πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί 
Η παχυσαρκία είναι νόσος που χρήζει οριστικής αν-

τιμετώπισης μέσω εξειδικευμένης ιατρικής φροντί-
δας. Όσο νωρίτερα συνειδητοποιήσει το άτομο πως
είναι επικίνδυνη, τόσο πιο γρήγορα και αποτελεσμα-
τικά θα αντιμετωπιστεί. Η αρχική αντιμετώπιση της
παχυσαρκίας περιλαμβάνει:

• Την αλλαγή των λανθασμένων διατροφικών συμ-
περιφορών

• Την υιοθέτηση επαρκούς σωματικής δραστηριό-
τητας

• Τη λήψη κατάλληλης φαρμακευτικής αγωγής.

Χειρουργική αντιμετώπιση
«Άτομα που πάσχουν από κλινικά σοβαρή παχυ-

σαρκία συνήθως δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν
επιτυχώς το πρόβλημα με συντηρητικές μεθόδους.
Σε αυτές τις περιπτώσεις, ιδίως όταν συνυπάρχουν
και σοβαρά συνοδά νοσήματα, η χειρουργική αντιμε-
τώπιση της παχυσαρκίας (βαριατρική/μεταβολική
χειρουργική) αποτελεί την ενδεδειγμένη επιλογή»,
τονίζει.

Σύμφωνα με τις αναθεωρημένες κατευθυντήριες
οδηγίες του 2023, άτομα με δείκτη μάζας σώματος
(BMI: βάρος/ύψος του ατόμου στο τετράγωνο) μεγα-
λύτερο του 30 θεωρούνται πλέον υποψήφια για να
υποβληθούν σε χειρουργική επέμβαση αντιμετώπι-
σης της παχυσαρκίας.

Μερικές από τις σύγχρονες χειρουργικές μεθό-
δους αντιμετώπισης της παχυσαρκίας είναι:

1. Επιμήκης γαστρεκτομή (γαστρικό sleeve)
2.Γαστρική παράκαμψη διπλής αναστόμωσης

(Roux-en-Y gastric bypass)
3. Γαστρική παράκαμψη μίας αναστόμωσης (one-

anastomosis gastric bypass)
4. Χολοπαγκρεατικές εκτροπές
Όλες οι επεμβάσεις για την αντιμετώπιση της πά-

θησης διενεργούνται πλέον με ελάχιστα επεμβατικές
τεχνικές (λαπαροσκοπικά ή ρομποτικά), είναι εξαιρε-
τικά ασφαλείς και απαιτούν ελάχιστη νοσηλεία στο
νοσοκομείο (μία με δύο ημέρες).
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Θεωρείται πλέον αυτόνομη νόσος και
λόγω της αυξημένης συχνότητάς της
έχει αποκτήσει επιδημικά 
χαρακτηριστικά - Ταυτόχρονα, 
συνδέεται στενά με την εμφάνιση 
πολυάριθμων κλινικά σοβαρών 
λοιπών παθήσεων

Πώς επιλέγω 
την κατάλληλη 
ιατρική ομάδα;
«Η χειρουργική αντιμετώπιση της παχυσαρ-
κίας είναι μια ξεχωριστή υποειδικότητα της
γενικής χειρουργικής που δεν πρέπει να
εφαρμόζεται από μη εξειδικευμένους χει-
ρουργούς. Η επιτυχής χειρουργική θερα-
πεία απαιτεί την παρουσία οργανωμένων
κέντρων και διεπιστημονικής ομάδας, με
μεγάλη εμπειρία στη μεταβολική χειρουργι-
κή. Η αντιμετώπιση της πάθησης πρέπει να
γίνεται σε εξειδικευμένα κέντρα με πλήρη
υλικοτεχνική και ιατρική υποστήριξη. Ο
υπεύθυνος χειρουργός πρέπει να είναι
εξειδικευμένος στην εκτέλεση βαριατρικών
επεμβάσεων, με εμπειρία και γνώση όλων
των διαθέσιμων χειρουργικών τεχνικών»,
καταλήγει ο κ. Σπυρόπουλος.

Χαράλαμπος Σπυρόπουλος,
γενικός Χειρουργός, MD, PhD,

FACS, διευθυντής Κλινικής
Ελάχιστα Επεμβατικής

Χειρουργικής Πεπτικού
Συστήματος/Παχυσαρκίας και

Διαβήτη, γενικός γραμματέας της
Ελληνικής Χειρουργικής

Εταιρείας Παχυσαρκίας (ΕΧΕΠ)

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΠΑΧΥΣΑΡΚΙΑΣ

Με ποιες σοβαρές 
παθήσεις συνδέεται



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta
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Κριός
(21/3-20/4)

Είστε δυνατοί και ανθεκτικοί και το

έχετε αποδείξει στην καθημερινότη-

τά σας, ενώ σήμερα καλείστε να φέ-

ρετε εις πέρας μια παλιά εκκρεμότη-

τα, που θα στεφτεί με επιτυχία.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Εσάς που ανήκετε στο δεύτερο δε-

καήμερο, η μέρα αυτή θα σας ευνοή-

σει υπερβολικά. Θα βάλετε νέους

στόχους και θα φροντίσετε να είστε

προσηλωμένοι σε αυτούς.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Οικονομικές ευκαιρίες σήμερα θα

σας δοθούν και θα έχετε μια έντονη

δραστηριότητα με τα εισοδήματά σας.

Αν είστε ελεύθεροι επαγγελματίες,

μια καλή προοπτική ανοίγεται μπρο-

στά σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Αν πρέπει σήμερα να πάρετε πρωτο-

βουλίες, είναι η πιο κατάλληλη στιγμή

μέσα στην εβδομάδα. Όσοι έχετε γεν-

νηθεί 7, 8 και 9 Ιουλίου θα έχετε πολύ

καλές εξελίξεις.

Λέων
(23/7-22/8)

Αν και έχετε παρουσιάσει το τελευ-

ταίο διάστημα κάποιες οργανικές

αδυναμίες, σήμερα θα έχετε τη δυνα-

τότητα να βρεθείτε με θετική διάθεση

και να φροντίσετε τις υποθέσεις σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Είστε σε μια πολύ καλή μέρα για την

κοινωνική σας εικόνα. Μπορεί να σας

καλέσουν σε μια εκδήλωση ή να έχετε

μια καλή επαγγελματική παρουσία.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Επαγγελματικά θέματα θα σας απα-

σχολήσουν σήμερα. Αν και έχετε κου-

ραστεί υπερβολικά με τις υποχρεώσεις

που έχετε γεμίσει την καθημερινότητά

σας, σήμερα θα ολοκληρώσετε με ευ-

κολία κάποιες υποθέσεις σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Από τις πιο συναισθηματικά ισορρο-

πημένες μέρες της εβδομάδας θα

αποδειχτεί η Παρασκευή. Φροντίστε

να κάνετε δημιουργικά βήματα και να

αναπληρώσετε τον χαμένο χρόνο.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Αν πρέπει να κάνετε κάποια οικονομική

κίνηση, σήμερα θα έχετε πολύ καλές

συνθήκες για να την ολοκληρώσετε.

Ένα ακίνητο μάλλον θα σας απασχολή-

σει ή θα αλλάξετε τόπο διαμονής.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Σήμερα θα έχετε μια καλή συμφωνία,

μια συνεργασία ή κάποια σχέση θα εί-

ναι πολύ υποστηρικτική για ό,τι επιθυ-

μείτε να κάνετε το επόμενο διάστημα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους, ένα οικο-

νομικό-επαγγελματικό θέμα θα ολο-

κληρωθεί με τον καλύτερο τρόπο. Εί-

στε γεμάτοι από θετικές προοπτικές

και όμορφα γεγονότα θα συμβούν και

θα σας ανεβάσουν την ψυχολογία.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για όσους έχουν σήμερα γενέθλια, θα

υπάρξουν πολύ καλές ευκαιρίες, ενώ

δυναμικές καταστάσεις θα σας οδη-

γήσουν στην επιτυχία. Γενικότερα η

μέρα σας ανήκει στις θετικές της

εβδομάδας.
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Θετική γωνία θα σχηματίσει σήμερα ο
Ήλιος με τον ορθόδρομο πλέον Άρη από
το ζώδιο του Καρκίνου. Ίσως να έχουμε

μεγαλύτερη ανάγκη για να πάρουμε
πρωτοβουλίες, αλλά και να γίνουμε πιο
δραστήριοι.


